

ब्रीफ न्यूज

विवाद में गौलीया, पांच लोग घायल

दतिया। थाना कोतवाली क्षेत्र के होलीपुरा मोहल्ले में सोमवार देर रात दो पक्षों में विवाद हो गया। जिसमें गौलीया चला गई। घटना में दोनों पक्षों के कुल पांच लोग घायल हुए हैं। जिनका जिला अस्पताल में इलाज किया जा रहा है। जानकारी के अनुसार होलीपुरा निवासी विशाल यादव और वैभव शर्मा के बीच किसी बात को लेकर सोमवार की रात विवाद हो गया। जिसमें दोनों पक्ष के लोग इकट्ठा हो गए और विवाद बढ़ गया। इस दौरान गौली भी चली। जिसमें विशाल यादव को जांच में और दूसरे पक्ष के वैभव शर्मा को हाथ में गोली लगी है। विशाल के चाचा राम यादव मारपीट में घायल हुए हैं। दूसरे पक्ष के वैभव शर्मा, आर्यन शर्मा और राहुल शर्मा भी घायल हो गए। घायलों का इलाज जारी है। पुलिस मामले की जांच कर रही है।

दहेज हत्या के तीन आरोपी गिरफ्तार

दतिया। थाना भांडेर की चौकी बिछेदना पुलिस द्वारा मामला दर्ज होने के 24 घंटे के अंदर घटना की तीन आरोपियों को गिरफ्तार कर लिया। पुलिस ने सोमवार को दहेज हत्या के आरोपी अंकुश कुशवाहा, शोभामा कुशवाहा और ब्रजेश कुशवाहा निवासी ग्राम सलेतरा को गिरफ्तार किया है। मृतक के परिजनों ने रविवार को एसडीओपी भांडेर को रिपोर्ट की थी। जिसमें तत्काल कार्रवाई करते हुए धारा 304 बी, 3, 4 दहेज प्रलंब अधिनियम के तहत एक आईआर दर्ज की गई। एसडीओपी भांडेर के आदेश पर अंशुल ओझा चौकी प्रभारी बिछेदना के नेतृत्व में गठित टीम कर आरोपियों की त्वरित गिरफ्तारी की गई।

अज्ञात वाहन की टक्कर से बाइक सवार चाचा-भतीजा की मौत

दतिया। पंडोखर थाना क्षेत्र के भांडेर-भिंड हाइवे पर ग्राम बोंड के पास मंगलवार तड़के तेज रफ्तार अज्ञात वाहन के चालक ने एक बाइक में टक्कर मार दी जिससे बाइक सवार चाचा भतीजे की घटना स्थल पर मौत हो गई। मृतक चाचा भतीजा भांडेर में पथरी की दवाई लेने के लिए आए थे। जब वह लोग वापस अपने गांव लौट रहे थे तभी हादसे का शिकार हो गए। सुबह वहां से गुजरने वाले लोगों ने शवों को पड़ा देखा और पुलिस को सूचना दी। फिलहाल पुलिस ने मर्ग कायम कर जांच शुरू कर दी है। जानकारी के अनुसार ग्राम सलेतरा जिला जालौन निवासी कल्याण सिंह कौरव (48) अपने भतीजे जय सिंह उर्फ छत्रपाल सिंह (24) पुत्र ब्रजेश कौरव के साथ पथरी की दवाई लेने के लिए भांडेर आया था। दवा लेने के बाद दोनों लोग मंगलवार को सुबह चार बजे बाइक से अपने गांव सलेतरा लौट रहे थे। जवह लोग भांडेर-भिंड हाइवे पर ग्राम बोंड पर पहुंचे तभी अज्ञात वाहन के चालक ने उनकी बाइक में टक्कर मार दी। टक्कर इतनी जबरदस्त थी कि चाचा भतीजे की मौके पर ही मौत हो गई। सुबह पांच बजे जब गांव के लोग वहां से गुजरे तो एक बाइक के साथ ही सड़क पर दो शव पड़े थे। घटना की सूचना पुलिस को दी गई। पुलिस मौके पर पहुंची और मृतक के पास मिले मोबाइल नंबर परिजनों को घटना की जानकारी दी। इसके बाद दोनों शवों को भांडेर अस्पताल पहुंचाया और पीएम कराकर शव परिजन के सुपुर्द कर दिया।

दवा व्यवसायी हत्याकांड का पुलिस ने किया खुलासा, दो आरोपी गिरफ्तार

दवा व्यवसायी के कर्मचारियों ने ही अपने साथियों के साथ मिलकर घटना को दिया था अंजाम



सत्ता सुधार ■ दतिया

दवा व्यवसायी घनश्याम दास अग्रवाल में रविवार को लूट के इरादे से बाइक सवार दो बदमाशों ने कस्बा इंद्रगढ़ में रविवार को वावरी सरकार मंदिर के पास लूट के इरादे से गोली मार दी थी। दवा व्यवसायी की ग्वालियर में अस्पताल पहुंचने के दौरान मौत हो गई थी। मंगलवार को पुलिस ने हत्याकांड का खुलासा करते हुए घटना के मुख्य दोषी आरोपियों को गिरफ्तार कर लिया है जबकि इनके दो साथियों को पुलिस ने सरगमी से तलाश शुरू कर दी है। पत्रकार वार्ता में जानकारी देते हुए पुलिस अधीक्षक वीरेंद्र कुमार मिश्रा ने बताया कि बड़ा बाजार पटवा तिराहा निवासी घनश्याम दास (73) पुत्र हरचरण दास अग्रवाल दवाओं को कारोबार करते थे। रविवार को दोपहर वह चालक तारिक खान व एक अन्य कर्मचारी के साथ तकादा करने के लिए इंद्रगढ़ गए थे। यहां उन्होंने कुछ जगह से पेमेंट लिया। इसके बाद वह पास में ही वावरी सरकार मंदिर पर दर्शन करने चले गए। वहां से

लौटते समय बाइक पर सवार दो बदमाशों ने उनमें गोली मार दी। लोगों के आ जाने से बदमाश लूट में सफल नहीं हो सके। व्यापारी को इलाज के लिए ग्वालियर ले जाया गया लेकिन अस्पताल पहुंचने पर उनकी मौत हो गई। घटना को गंभीरता से लेते हुए पुलिस अधीक्षक मिश्रा ने मामले के शीघ्र खुलासे के लिए एएसपी सुनील शिवहरे के नेतृत्व में एसआईटी का गठन किया साथ ही साइबर टीम को भी लगाया गया। बदमाशों को गिरफ्तारी के लिए 10-10 हजार रूपए का इनाम भी घोषित किया जिसे आईजी चंभल रंजन ने बढ़ाकर 30 हजार रूपए कर दिया।

पुलिस ने घटना स्थल के आसपास के सीसीटीवी फुटेज देखे। वैष्णो मेडिकल स्टोर अग्रवाल दवाओं को कारोबार करते थे। इन फुटेज में अज्ञात हमलावरों के फुटेज मिले। इन फुटेज में दवा व्यवसायी के यहां पिछले चार सालों से काम कर रहे ब्रजेश प्रजापति के हमलावरों से इशारे में बात करने साक्ष्य मिले। पुलिस ने उसे हिरासत में लेकर पूछताछ की लेकिन वह पुलिस को गुमराह करता रहा।

पुलिस द्वारा आरोपी के खिलाफ और साक्ष्य जुटाए गए और फिर से पूछताछ की तो आरोपी ने अपना गुनाह कबूल कर लिया। आरोपी ने बताया कि उसने गत सात साल से दवा

व्यवसायी के यहां करने वाले दीपक कुशवाहा के साथ मिलकर 15 दिन पहले लूट की योजना बनाई थी। पहले दोनों लोग मिलकर वारदात को अंजाम देना चाहते थे, लेकिन साथ में काम करने से पुलिस को संदेह होने की आशंका के चलते उन्होंने अपनी योजना बदल दी। इसके बाद उन्होंने दीपक कुशवाहा के रिश्तेदार बंटी कुशवाहा और नंदू कुशवाहा को अपनी योजना में शामिल कर लिया। दवा व्यवसायी के यहां काम करने वालों दीपक कुशवाहा घटना दिनांक को आरोपियों के संपर्क में था। पुलिस को संदेह ने हो इस कारण ब्रजेश प्रजापति भी प्रतक के साथ इंद्रगढ़ गया, वह भी दीपक के संपर्क में था। तकादा करने के बाद घनश्याम दास अग्रवाल रूपों से भरा बैग लेकर मंदिर दर्शन करने चले गए। जब वह मंदिर से लौट रहे थे तभी आरोपियों ने उनमें गोली मार दी। लेकिन लोगों के आ जाने से वह रूपों से भरा बैग ले जाने में असफल रहे। इसके बाद हमलावर थर्ट, सेवदा होते हुए लहार की ओर चले गए। पुलिस ने ब्रजेश और दीपक दोनों को गिरफ्तार कर लिया, जबकि बंटी और नंदू की पुलिस ने सरगमी से तलाश शुरू कर दी है।

पुलिस अधीक्षक ने की जनसुनवाई

जन सुनवाई में पुलिस अधीक्षक वीरेंद्र कुमार मिश्रा, अति. पुलिस अधीक्षक सुनील कुमार शिवहरे ने आमजन की शिकायतें सुनी और सम्बंधित अधिकारियों को त्वरित वैधानिक कार्यवाही के लिए निर्देशित किया। आम जनता की शिकायतों एवं समस्याओं के त्वरित निराकरण के लिए मंगलवार को पुलिस अधीक्षक कार्यालय में जनसुनवाई की गयी। जन सुनवाई में शहरी एवं ग्रामीण क्षेत्र से पुलिस कार्यालय में आये शिकायतकर्ता की शिकायतों को गंभीरता से सुना। शिकायतकर्ताओं को शीघ्र शिकायतों पर वैधानिक कार्यवाही किये जाने हेतु आश्वासन दिया गया। जन सुनवाई में प्राप्त समस्त शिकायतों का त्वरित निराकरण समय सीमा में करने हेतु सम्बंधित थाना प्रभारियों, राजपत्रित अधिकारियों को निर्देशित किया गया।



मेंहदी प्रतियोगिता में आरती प्रथम, राधिका द्वितीय एवं आराधना ने पाया तृतीय स्थान



सत्ता सुधार ■ मिण्ड

भारत विकास परिषद शाखा मिण्ड ने महिला सहभागिता के अंतर्गत तीन दिवसीय मेंहदी प्रशिक्षण व प्रतियोगिता का आयोजन किया। कार्यक्रम में मुख्य अतिथि के रूप में शासकीय एमएलबी कन्या हायर सेकेंडरी स्कूल की प्राचार्या श्रीमती स्नेहलता भदौरिया जी व विशिष्ट अतिथि के रूप में भारत स्काउट एवं गाइड की जिला संगठन आयुक्त श्रीमती रेखा भदौरिया उपस्थित रहीं। कार्यक्रम की अध्यक्षता परिषद के संरक्षक वरिष्ठ चिकित्सक डॉ. केएन शर्मा ने की एवं मुख्य वक्ता के रूप में परिषद के प्रांतीय पदाधिकारी श्रवण पाठक उपस्थित रहे। सर्वप्रथम दो दिवसीय मेंहदी प्रशिक्षण का आयोजन किया गया। तत्पश्चात् तृतीय दिवस में मेंहदी प्रतियोगिता का आयोजन किया गया। जिसमें पचास से ज्यादा प्रतिभागियों ने भाग लिया। प्रतियोगिता में

प्रथम पुरस्कार आरती त्रिपाठी, द्वितीय राधिका पुरोहित व तृतीय पुरस्कार आराधना त्रिपाठी ने हासिल किया। सभी प्रतिभागियों को सांत्वना पुरस्कार भी दिया गया। कार्यक्रम में पधारि अतिथियों का स्वागत

भाषण के माध्यम से शाखा के अध्यक्ष कमलेश सैथिया ने किया। कार्यक्रम का संचालन शाखा सचिव राजमणि शर्मा ने तथा आभार डॉ. साकार तिवारी जी ने किया। कार्यक्रम में पधारि अतिथियों को स्मृति चिन्ह

महिला सहभागिता की प्रमुख श्रीमती भारती कमलेश सैथिया ने प्रदान किए। इस अवसर पर प्रांतीय पदाधिकारी डॉ. हिमांशु बंसल, कार्यक्रम संयोजक श्रीमती निशी-सजीव गुप्ता, कोषाध्यक्ष वीरेंद्र जोशी, शाखा समन्वयक धीरज शुक्ला, अध्यक्ष शर्मा, मोहित दीक्षित, मनोज सैथिया, अश्विनी दंडौतिया आदि परिषद के सदस्य उपस्थित रहे।

प्रशासन की हिटलरशाही को बर्दाशत नहीं किया जाएगा : विधायक

गोहद। राज्य शासन के आदेश के पालन में गोहद प्रशासन द्वारा नगर में अतिक्रमण हटाने की कार्रवाई की गई। यह कार्रवाई गोहद प्रशासन द्वारा तहसील कार्यालय, गोलम्बर तिराहा, गंज बाजार में विगत दिवस हुई। ब्लॉक कांग्रेस कमेटी द्वारा प्रशासन की इस कार्यवाही का विरोध कर गोहद एसडीएम को ज्ञापन सौंपा गया।

अटल चौक से एकत्रित होकर विधायक केशव देसाई के नेतृत्व में काफिला तहसील कार्यालय पहुंचा और धरना दिया गया। गोहद प्रशासन द्वारा अतिक्रमण हटाओ अभियान के तहत की गई को नियम विरुद्ध कहा गया। साथ ही जनता की हठदृष्टि बनकर सड़क पर पैदल मार्च किया। विधायक देसाई ने कहा कि गोहद प्रशासन द्वारा जो कार्यवाही की गई है वो नियम विरुद्ध है। यहाँ सिर्फ मुनादी कर कार्यवाही शुरू कर दी गई, जबकि कार्यवाही से पहले नोटिस जारी करना चाहिए, लेकिन प्रशासन ने गरीब लोगों से रोजगार के साधन छिन लिया। प्रशासन हिटलर न बने, भले हम विपक्ष से है, लेकिन विधायक हैं। जनता के प्रतिनिधि हैं और जनता के साथ अत्यचार बर्दाशत नहीं करेंगे। ब्लॉक कांग्रेस कमेटी अध्यक्ष आशीष गुर्जर ने कहा कि गोहद प्रशासन अपनी हठदृष्टिमाता छोड़े अन्यथा हमें भगत सिंह बनना पड़ेगा। जब पूर्व एसडीएम दौलतानी ने तीन फीट तीन शेंड लगाने का आदेश दिया था, फिर वहीं टीनशेड अतिक्रमण कैसे बन गया। लोगों को बिना समय दिए उनका सामान नष्ट कर दिया गया। गोहद ब्लॉक कांग्रेस कमेटी द्वारा प्रस्तुत ज्ञापन में गोहद अस्पताल में व्यास अनियमितता अघोषित बिजली कटौती एवं ओवरलोड वाहनों पर प्रतिबंध की मांग को लेकर प्रस्तुत ज्ञापन में पांच दिन का समय दिया है। ज्ञापन देने वालों में गणेशराम शर्मा, मुनीलाल भट्टेले, विकास काकर, गोपाल पचौरी, प्रमोद शुक्ला, अकरम खान, सुनील काकर, जगदीश माहौर, साबू खान, कैलाश माहौर, अवधेश शुक्ला, विजय निगम, दिनेश तोमर, पिंकी उच्छड़िया, अशोक जयंत, राजेन्द्र परिहार, अवधेश गुर्जर, रामजी गुर्जर राजू गुर्जर, गोलू दंगस, रमजानी खान, बृजेन्द्र यादव आदि उपस्थित रहे।

सोशल मीडिया पर कटू लहाराकर वीडियो डालने वाले दो आरोपी दबोचे



सत्ता सुधार ■ मिण्ड

बल द्वारा महाराणा प्रताप चौराहा स्टेडियम के पास से दो व्यक्तियों को घेराबंदी कर पकड़ लिया। पूछताछ के दौरान उन्होंने अपने नाम शिवा उर्फ अंशु पुत्र राकेश तिगुनायक निवासी वार्ड नंबर 13 मिहाना एवं शिव उर्फ देव पुत्र विश्वनाथ चौहान निवासी वार्ड नंबर 13 मिहाना बताया। तलाशी के दौरान आरोपियों के कब्जे से प्रथक प्रथा 315 बोर के दो देशी कट्टे तथा दो जिन्दा राउण्ड मिले। आरोपीगण का यह कृत्य धारा 25 (1-बी) (ए) आर्म्स एक्ट के अंतर्गत दण्डनीय अपराध होने से आरोपीगणों को गिरफ्तार कर आरोपीगणों के विरुद्ध पृथक-पृथक अपराध

पंजीबद्ध कर आरोपीगणों से पूछताछ कर उनको जेल भेजा गया है। लहारा लहारा थाना पुलिस ने मंगलवार को थाना क्षेत्र के महाराणा प्रताप चौराहा टिकरी जागीर रोड पर दीपक पुत्र वीरेंद्र बुधौलिया निवासी ग्राम टीकरी जागीर थाना लहारा को गिरफ्तार किया है। उसके कब्जे से 315 बोर की हाथ से निर्मित अधिया एवं 315 बोर का एक जिंदा राउण्ड जब्त किया गया। पुलिस ने आरोपी के विरुद्ध 25(1)(ए) आर्म्स एक्ट के तहत अपराध पंजीबद्ध कर लिया है। बताया गया है कि आरोपी द्वारा सोशल मीडिया पर अधिया के साथ अपना फोटो अपलोड किया था।

अवैध रूप से रेत चोरी कर परिवहन कर रहे एक ट्रेक्टर ट्रॉली को पकड़ा

भिण्डा। जिले में अवैध रेत उत्खनन, परिवहन, भण्डारण करने वाले व्यक्तियों के खिलाफ चलाए जा रहे धरपकड़ अभियान के तहत लहारा थाना पुलिस ने अवैध रूप से रेत चोरी कर परिवहन कर रहे एक ट्रेक्टर ट्रॉली को जब्त किया है। जानकारी के मुताबिक थाना प्रभारी लहारा निरीक्षक रविन्द्र शर्मा को मंगलवार को जॉरिए मुखबिर सूचना मिली कि रोहानी सौंगपुरा के हार में एक लाल रंग का महिन्द्रा 575 डीआई ट्रेक्टर मय अवैध रेत से भरी ट्रॉली को जस किया गया। अज्ञात आरोपी चालक के विरुद्ध अपराध क्रमांक 167/2024, धारा 379, 414 भादवि, 77/177 एमव्ही एक्ट का पंजीबद्ध किया गया है।

अजनार राजकुमार तोमर को बताया गए स्थान रोहानी सौंगपुरा के हार में भेजा गया। जहां पर एक लाल रंग का महिन्द्रा 575 डीआई ट्रेक्टर मय अवैध रेत से भरी ट्रॉली के खड़ा दिखा, जिसका चालक पुलिस को अपनी ओर आता देखकर मौके से ट्रेक्टर को छोड़कर भाग गया। पुलिस द्वारा लाल रंग का महिन्द्रा 575 डीआई ट्रेक्टर मय अवैध रेत से भरी ट्रॉली को जस किया गया। अज्ञात आरोपी चालक के विरुद्ध अपराध क्रमांक 167/2024, धारा 379, 414 भादवि, 77/177 एमव्ही एक्ट का पंजीबद्ध किया गया है।

धर्मलाभ

मंगलवार को दंदरौआ धाम में उमड़ी दर्शनार्थियों की भीड़

जैसे कर्म करोगे वैसे ही फल पाओगे : महामंडलेश्वर रामदास महाराज

सत्ता सुधार ■ मिण्ड
जिले के सबसे बड़े धार्मिक स्थल दंदरौआ धाम में मंगलवार को बड़ी संख्या में श्रद्धालु डॉक्टर हनुमान के दर्शन के लिए पहुंचे। उन्होंने भगवान राम और डॉक्टर हनुमान के दर्शन किए। वहीं उन्होंने धाम के महंत श्रीश्री 1008 महामंडलेश्वर रामदास महाराज से आशीर्वाद लिया। महाराज ने श्रद्धालुओं को आशीर्वाद देते हुए कहा कि अधर्म के मार्ग से दूर रहें, धर्म ही जीवन का सार है। धर्म हमारे पुरुषार्थ का सर्व प्रथम आधार है। उन्होंने कहा कि धर्म है तो अर्थ का मूल्य है। धर्म के बिना अर्थ, अनर्थ का कारण बन जाता है,



अर्थात् धर्म ही तो सब कुछ है। धर्म नहीं तो किसी का कोई अर्थ नहीं है। महाराज ने कहा कि जीवन को सुखी रखने का मंत्र धर्म के मार्ग पर चलना है और धर्म पर चलने का रास्ता सच है। इसके अलावा व्यक्ति किसी अन्य प्रयास से न तो सुखी हो सकता है और ना ही आत्मिक संतोष प्राप्त कर सकता है। अंत में महाराज ने कहा कि धर्म ही जीवन की नींव है। कर्म करना व्यक्ति का काम है और उसका फल देना प्रभु पर निर्भर करता है। यह सच है कि जो व्यक्ति लगन, मेहनत और ईमानदारी से काम करता है तो ईश्वर उसे फल जरूर मिलता है। उन्होंने कहा

कि श्रीमद्भागवत गीता में भगवान कृष्ण द्वारा कहा भी गया है कि - कर्म किए जा फल की इच्छा मत कर ए ईसान, जैसे कर्म करोगा वैसे फल देगा भगवान अर्थात् कर्म करते जाओ, फल की इच्छा मत करो, जैसे आप कर्म करोगे वैसे भगवान आपको फल देगा। अच्छे कर्मों का फल अच्छा ही मिलेगा, गलत और बुरे कर्म करने वालों को अच्छे फल की इच्छा नहीं करना चाहिए। इस मौके पर मन्वन्तर पुजारी, जलज त्रिपाठी, के सी जोशी, रामनिहोर जोशी, नरसी ददा, राजेन्द्र ददा, अजय अग्रवाल आदि मौजूद रहे।



नरेन्द्र मोदी, प्रधानमंत्री

भोपाल, इंदौर, ग्वालियर
जबलपुर, रीवा, उज्जैन, खजुराहो
और सिंगरौली से
अंतरराज्यीय उड़ान

मध्यप्रदेश में पर्यटन अब नयी ऊंचाइयों पर पीएमश्री पर्यटन वायु सेवा संचालन प्रारंभ



गरिमामयी उपस्थिति
मुख्यमंत्री

डॉ. मोहन यादव

13 जून, 2024

प्रातः 7:45 बजे | भोपाल एयरपोर्ट

बुकिंग काउंटर

भोपाल, इंदौर और जबलपुर एयरपोर्ट

ऑनलाइन बुकिंग

www.flyola.in

“ प्रदेश में आध्यात्मिक और सांस्कृतिक विकास के निरंतर प्रयास किये जा रहे हैं। पीएमश्री पर्यटन वायु सेवा प्रदेश के पर्यटन को नयी पहचान देगी। हमारे प्रदेश के नागरिकों एवं देश-विदेश से आने वाले पर्यटकों को यह सेवा और अधिक सुविधा प्रदान करते हुए पर्यटन क्षेत्र को नये आयाम देने में सफल साबित होगी। ”

- डॉ. मोहन यादव, मुख्यमंत्री



सीधा प्रसारण

[@Cmmadhyapradesh](https://www.facebook.com/Cmmadhyapradesh)
[@jansampark.madhyapradesh](https://www.facebook.com/jansampark.madhyapradesh)

[@Cmmadhyapradesh](https://www.instagram.com/Cmmadhyapradesh)
[@jansamparkMP](https://www.instagram.com/jansamparkMP)

[JansamparkMP](https://www.youtube.com/channel/UCJansamparkMP)

आज दुनिया के ज्यादातर बड़े शहरों में प्रदूषण खतरनाक स्तर तक पहुंच चुका है। स्थानीय प्रशासन सहित सरकारों को इसका स्तर कम करने के लिए उपाय खोजने पड़ रहे हैं। जाहिर है, इनके लिए विशेषज्ञों की जरूरत होगी और इसी जरूरत को पूरा करते हैं एन्वायर्नमेंटल साइंस एक्सपर्ट या एन्वायर्नमेंटल साइंटिस्ट। वर्तमान में यह एक ऐसी फील्ड है, जिसमें रोजगार की कोई कमी नहीं है तथा भविष्य में भी रोजगार के अवसर बढ़ने ही वाले हैं। एन्वायर्नमेंटल साइंस या एन्वायर्नमेंटल इंजीनियरिंग ऐसे युवाओं के लिए बेहतरीन करियर ऑप्शन है, जो न सिर्फ पर्यावरण की रक्षा करना चाहते हैं, बल्कि एक सुकून भरी 'ग्रीन लाइफस्टाइल' जीना चाहते हैं।



युवाओं के लिए बेहतरीन करियर ऑप्शन है एन्वायर्नमेंटल इंजीनियरिंग

क्या है एन्वायर्नमेंटल साइंस

एन्वायर्नमेंटल साइंस दरअसल एक ऐसा इंटरडिसिप्लिनरी सब्जेक्ट है, जो फिजिकल और बायोलॉजिकल साइंस को जोड़ता है। इसमें इकोलॉजी, फिजिक्स, केमिस्ट्री, बायोलॉजी और अर्थ साइंस जैसे विषय शामिल हैं।

एलिजिबिलिटी

अगर आपने साइंस सब्जेक्ट के साथ इंटर पास किया है और इंजीनियरिंग व मेडिकल जैसी रेग्युलर फील्ड्स से कुछ अलग हटकर करना चाहते हैं, तो एन्वायर्नमेंटल साइंस आपके लिए श्रेष्ठ ऑप्शन है। यह विषय ग्रेजुएशन लेवल से पढ़ाया जाता है। अगर आपने फिजिक्स, केमिस्ट्री, बायोलॉजी जैसे विषयों से इंटर पास किया है, तो आप एन्वायर्नमेंटल साइंस में बीएससी या एमएससी कर सकते हैं। वहीं फिजिक्स, केमिस्ट्री, मैथ्स से इंटर पास करने वाले विद्यार्थी इसमें इंजीनियरिंग कोर्सेज जैसे-बीई, बीटेक, एमई और एमटेक कर सकते हैं।

करियर के अवसर

वैसे तो इस फील्ड में रोजगार की कोई कमी नहीं है, लेकिन चार मुख्य भूमिकाएं ज्यादा महत्वपूर्ण हैं: एन्वायर्नमेंटलिस्ट, एन्वायर्नमेंटल इंजीनियर, एन्वायर्नमेंटल सपोर्टर्स और एन्वायर्नमेंटल एजुकेटर्स। पर्यावरण से जुड़ी नौकरियां कई अलग-अलग क्षेत्रों में होती हैं। डालते हैं ऐसे ही क्षेत्रों पर एक नजर।

उद्योग: अनेक उद्योगों में एक एन्वायर्नमेंटल रिसर्च एंड डेवलपमेंट सेक्शन होता है। यह विभाग इस बात पर नजर रखता है कि फैक्ट्री का पर्यावरण पर क्या प्रभाव पड़ रहा है। इसमें कार्यरत एन्वायर्नमेंटल एक्सपर्ट्स का मुख्य काम है प्रदूषण को नियंत्रित करने के उपाय तलाशना। फैक्ट्री से निकलने वाले कचरे व खतरनाक तत्वों का निपटान किस तरह किया जाए, यह देखना इन्हीं का काम है।

रिसर्च एंड डेवलपमेंट: जैसे-जैसे पर्यावरण के प्रति जागरूकता बढ़ती जा रही है, वैसे-वैसे इस क्षेत्र में शोध का स्कोप भी बढ़ता जा रहा है। विभिन्न विश्वविद्यालयों तथा सरकारी विभागों में शोध के अवसर मौजूद हैं।

वन व वन्यजीव प्रबंधन: वन न केवल अनेक प्राकृतिक संसाधनों की आपूर्ति करते हैं, बल्कि पर्यावरण संतुलन कायम रखने में भी महत्वपूर्ण भूमिका निभाते हैं। इसलिए वनों तथा वन्यजीवों का उचित प्रबंधन करना बेहद जरूरी हो जाता है। यह काम प्रशिक्षित प्रोफेशनल्स ही करते हैं।

सामाजिक विकास: कई गैर सरकारी संगठन (एनजीओ) पर्यावरण रक्षा तथा इसके प्रति जागरूकता फैलाने का काम कर रहे हैं। वे पर्यावरण को प्रभावित करने वाली सरकारी नीतियों में परिवर्तन को लेकर भी मुहिम चलाते हैं। इनमें भी एन्वायर्नमेंटल एक्सपर्ट्स की जरूरत होती है।

एन्वायर्नमेंटलिस्ट: पर्यावरणविद या एन्वायर्नमेंटलिस्ट नदियों व वनों की सफाई, वनीकरण आदि जैसी गतिविधियां चलाते हैं।

एन्वायर्नमेंटल जर्नलिज्म: पर्यावरण का मुद्दा इतना महत्वपूर्ण हो गया है कि इस विषय पर रिपोर्टिंग करने के लिए पत्र-पत्रिकाओं व टीवी चैनलों में इस विषय के जानकार लोग नियुक्त किए जा रहे हैं। इस प्रकार पर्यावरण के लिए काम करते हुए पत्रकारिता में भी अच्छा करियर बनाया जा सकता है।

कंसल्टेंट, लॉयर: कई स्वतंत्र एन्वायर्नमेंटल कंसल्टेंट केंद्र तथा राज्यों के प्रदूषण नियंत्रण बोर्डों के साथ मिलकर काम करते हैं। ये पर्यावरण से जुड़े विषयों पर सलाह देते हैं। इसी प्रकार पर्यावरण कानूनों के विशेषज्ञ वकीलों की भी मांग बढ़ रही है।

हर बड़ी बहुराष्ट्रीय कंपनी सीएसआर यानी कॉर्पोरेट सोशल रिस्पॉन्सिबिलिटी के तहत एन्वायर्नमेंटल इंजीनियर्स और एन्वायर्नमेंटल ग्रेजुएट्स को अच्छे पैकेज पर रिक्रूट करती हैं। यही नहीं, सरकारी नौकरी का ख्वाब देख रहे युवाओं के लिए भी यह फील्ड बहुत अच्छी है। प्राकृतिक संसाधनों से जुड़े विभागों, जैसे पॉल्यूशन कंट्रोल बोर्ड, वन एवं वन्यजीव संरक्षण, वैकल्पिक ऊर्जा आदि में आपको अच्छे पदों पर काम करने का मौका मिल सकता है।

सैलरी पैकेज

आम तौर पर एक एन्वायर्नमेंटल ग्रेजुएट की मासिक सैलरी 20,000-30,000 रुपए से शुरू होती है, जबकि पोस्ट ग्रेजुएट्स की स्टार्टिंग सैलरी 35,000 रुपए है। आपकी क्वालिफिकेशन के हिसाब से आपका सैलरी पैकेज भी बढ़ता रहता है।



वेडिंग प्लानर बनकर करियर को दें शानदार मुकाम

चुनौतियां अनेक

वेडिंग प्लानर का कार्य शादी के समारोह में तमाम तैयारियों को सही समय पर बेहतर तरीके से संचालित करना होता है। वेडिंग प्लानर को रस्मों से लेकर हर छोटे-छोटे प्रबंध करने पड़ते हैं। यह एक चुनौती भरा करियर है। अगर आप वेडिंग प्लानर बनना चाहते हैं, तो सबसे पहली जरूरी बात यह है कि आपको जिम्मेदार होना चाहिए। साथ ही इस क्षेत्र में आपकी रुचि होना भी जरूरी है। यदि आपके भीतर निर्णय लेने की क्षमता, रचनात्मकता, प्रबंधन का गुण, मिलनसार स्वभाव, लोगों से बातचीत का अच्छा ढंग, टीम के साथ कार्य करने की क्षमता, किसी विपरीत स्थिति से निपटने का साहस और लास्ट मिनिट चेंजेस के लिए तैयार रहने जैसे गुण हैं, तो इस क्षेत्र में आप सफल हो सकते हैं।

टाइम मैनेजमेंट महत्वपूर्ण

हर काम समय से करना अगर आपकी आदत है, तो इसका फायदा आपको अपने इस काम में भी बहुत होगा। किसी शादी की व्यवस्थाएं संचालते हुए आपको समय प्रबंधन का खास खयाल रखना होता है। शादी में आए हर मेहमान की चाहत होती है कि उसे सारी सुविधाएं समय पर प्राप्त हों। समय का सही प्रबंधन आपको अपने क्लाइंट की हर मांग को पूरा करने में मदद करता है। अपनी टीम पर नियंत्रण और टीम से काम कराने का गुण भी आपके भीतर होना चाहिए। एक अच्छे वेडिंग प्लानर को बिना बताए ही हर आम और खास मेहमान की जरूरत का पता होना चाहिए।

शैक्षणिक योग्यता

वेडिंग प्लानर के रूप में करियर बनाने के लिए आप इवेंट मैनेजमेंट से जुड़े कोर्स कर सकते हैं। यदि आप किसी भी स्ट्रीम से 12वीं की परीक्षा पास कर चुके हैं, तो इवेंट मैनेजमेंट के डिप्लोमा कोर्स में प्रवेश ले सकते हैं। यदि आप पोस्ट ग्रेजुएट डिप्लोमा कोर्स में प्रवेश लेना चाहते हैं, तो आपको किसी भी स्ट्रीम में बैचलर्स डिग्री प्राप्त करनी होगी। शैक्षणिक तौर पर सक्षम होने के बाद आप किसी भी अच्छी इवेंट कंपनी से जुड़कर अपने करियर की शुरुआत कर सकते हैं।

संभावनाएं हैं अपार

भारत में शादी का समारोह किसी भव्य इवेंट से कम नहीं होता है। शादी के समारोह पर खूब पैसे खर्च किए जाते हैं। फिलहाल भारत में इस उद्योग को शुरुआत अवस्था में ही माना जा सकता है लेकिन इस क्षेत्र में मांग और संभावनाएं लगातार बढ़ रही हैं। इसका बढ़ता दायरा युवाओं के लिए करियर की दृष्टि से भी अनेक द्वार खोल रहा है। एक बार बाजार में आपकी साख जम जाए, तो इस क्षेत्र में आपको आगे बढ़ने में कोई बाधा नहीं होगी। चूंकि यह क्षेत्र उद्यमिता से जुड़ा हुआ है, इसलिए आय भी प्रॉफिट के हिसाब से ही होती है। समय की कमी के कारण अब उच्च वर्ग ही नहीं, मध्यम वर्ग के लोग भी अपने घर के कार्यक्रम सुव्यवस्थित ढंग से कराने के लिए अपनी सुविधा के अनुसार वेडिंग प्लानर या इवेंट मैनेजमेंट कंपनी की सेवाएं ले रहे हैं। ऐसे में इस फील्ड में भविष्य को उज्ज्वल कहा जा सकता है।

सौरभ को अपने घर के इवेंट्स को ऑर्गेनाइज करना बेहद पसंद है और वह अपने मिलनसार स्वभाव के चलते लोगों के साथ बहुत जल्दी घुल-मिल जाता है। अपने स्वभाव और रुचि को सौरभ ने अपने करियर से जोड़ा और उसने वेडिंग प्लानर बनने का फैसला किया। अगर आपकी सोच भी इनोवेटिव और क्रिएटिव है, आप दूसरों की मांग को समझते हैं, बाजार के नवीनतम ट्रेंड्स के बारे में आपको सारी जानकारी रहती है और आपके पास अच्छे संपर्क भी हैं, तो आप वेडिंग प्लानर बनकर अपने करियर को एक शानदार मुकाम दे सकते हैं। यह एक नया, उभरता हुआ क्षेत्र है और इस फील्ड की खासियत यह है कि इसमें कभी भी मंदी नहीं आ सकती क्योंकि भारत में शादियां तो हमेशा धूम-धड़के वाली ही होती रहेंगी!

क्या करें जब जॉब हंटिंग के बारे में बाँस को लग जाए खबर

अपने करियर में आपको एक अजीबोगरीब स्थिति का सामना करना पड़ सकता है जब आप नए जॉब की तलाश कर रहे हैं और इसकी खबर आपके बताने से पहले आपके वर्तमान बाँस को लग जाए। यानी आपको बंद केबिन में बाँस के इस सवाल का सामना करना पड़ेगा, 'तो, मैंने सुना है कि तुम नई जॉब ढूँढ रहे हो, क्या यह सच है?' हो सकता है कि आपके किसी कलिंग ने यह बात उन्हें बता दी हो या फिर आपका इंटरव्यूआर आपके बाँस को पहचानता हो। यह भी हो सकता है कि आप अपना रेज्यूमे ऑफिस प्रिंटर पर छोड़ आए हों। किसी भी केस में आपके बाँस को तो खबर लग गई कि आपके पिछले 'फैमिली फंक्शन' वास्तव में आपके इंटरव्यूज थे।

ईमानदार रहें

अगर आपके साथ कभी ऐसी सचिवायन आए तो आपको ये चीजें करना चाहिए: झूठ न बोलें। आप कलिंग्स के साथ इन सवालों को हसी में टाल सकते हैं लेकिन अगर आपका सामना सीधे बाँस से हो जाए तो इस तरह की बातें कभी न कहें कि 'आप किस बारे में बात कर रहे हैं मैंने तो कंपनी छोड़ने का कभी सोचा भी नहीं।' सच तो यह है कि आप कंपनी

छोड़ने की तैयारी में हैं और शायद आप जल्द ही छोड़ भी देंगे। और आपको अपने बाँस का रेफरेंस अभी भी चाहिए।

कारण यूँ बताएं

जरूरी नहीं कि आप पूरा सच बताएं। आप इस तरह की बात भी बाँस को शायद ही गले उतरे कि 'हां, मैं पिछले छह महीने से तलाश कर रहा हूँ और जब मैं यहां से जाऊंगा तो एक पार्टी दूंगा।' अगर आप साधारण स्टेटमेंट दे सकते हैं 'ईमानदारी से कहूँ, तो मैं कुछ समय से तलाश कर रहा हूँ।' अब जब आपने यह बड़ा खुलासा कर ही दिया है तो बात आगे बढ़ेगी ही। आपको कारण भी बताना पड़ेगा। जो सच हो अगर आप वह कह देंगे तो कोई परेशानी नहीं है जैसे 'मैं दूसरे शहर शिफ्ट हो रहा हूँ', 'मैं अपनी जॉब सिक्योरिटी को लेकर चिंतित हूँ', 'मैं अपने करियर को और आगे बढ़ाना चाहता हूँ', या 'मेरे पास एक अच्छा अवसर सामने आया था।'

संवाद यूँ खत्म करें

बाँस और आपके बीच यह संवाद अच्छा रहा हो लेकिन यह है तो एक अजीब स्थिति। इसलिए इस संवाद को खत्म भी उस तरीके से करना होगा कि आपके इस खुलासे से आपकी इमेज न बिगड़े। आपको इस समय आप यह कर सकते हैं कि आप अपने बाँस को इस ओपन कंवर्जेशन के लिए धन्यवाद दें और उन्हें विश्वास दिलाएं कि आप इस कंपनी में अपनी भूमिका के लिए पूरी तरह प्रतिबद्ध हैं और अपना काम बेहतर तरीके से ही करेंगे। सबसे महत्वपूर्ण है इसे साबित करना। जल्दी आएं या देर तक रुकें। अपने काम की क्वालिटी बनाकर रखें।



इन तरीकों से करें ऑफिस में दिन की बेहतर शुरुआत

ऑफिस में पहला दस मिनट आपके दिन को डिस्टाइल कर देता है। इसलिए अगर आप अगले आठ घंटे अच्छा परफॉर्म करना चाहते हैं तो कुछ चीजों को नजरअंदाज करना जरूरी होता है। कुछ ऐसी गलतियां हैं जो कि आपके दिन का पूरा शेड्यूल खराब हो सकता है। जानिए किन तरीकों से आप अपना दिन बेहतर बना सकते हैं: एक सर्वे के मुताबिक जो एम्प्लॉइज नियमित रूप से ऑफिस लेट आते हैं, अपने बाँस को प्रभावित करने में असफल रहते हैं। अब भले ही वह किताब भी अच्छा काम क्यों न कर लें। यह बात सुनिश्चित कीजिए कि आप उनमें से एक नहीं हैं। वरना आपके बगल में बैठा आपका कलिंग, भले ही वह खराब परफॉर्म क्यों न करें, अगले अप्रैजल में बेहतर हाइक पाएगा। अपने दिन की शुरुआत अपनी टीम के साथ स्माइल शेयर करते हुए 'हाय' से करें। कलिंग्स के साथ अच्छी बॉन्डिंग आपका दिन बेहतर बनाने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाती है। अगर आप अपने कलिंग्स को नजरअंदाज करेंगे तो वह भी आपको नजरअंदाज करने में पीछे नहीं रहेंगे।

एक सर्वे के मुताबिक सुबह 9:30 बजे कॉफी पीना आपके स्वास्थ्य के लिए नुकसानदायक है। स्ट्रेस हार्मोन कोर्टिसोल सुबह 8 से 9 बजे के बीच ज्यादा सक्रिय होता है। इसलिए अपने काम पर लगने से पहले कॉफी का एक कप आपके लिए अच्छा नहीं है। काम के दौरान नौद महसूस करना सुबह की कॉफी का ही परिणाम है। इसलिए कॉफी की बजाए आप चाय लें।

कई लोगों में यह एक और बुरी आदत होती है। सुबह सबसे पहले लोग मेल्लेस के रिप्लाइ में लग जाते हैं। किसी मेल का रिप्लाइ करना बहुत जरूरी हो तो ठीक है लेकिन जिन मेल्लेस को बहुत ज्यादा अटेंशन उस समय देने की जरूरत नहीं है, उसके लिए अगर आप समय देना अवॉइड करें। अपने काम की प्राथमिकता तय कीजिए। दिन की शुरुआत में, एनर्जी लेवल चरम पर होता है। इसे अच्छे से चैनलाइज करें। सुबह मल्टीटार्किंग के चक्कर में न फंसे।

ऑफिस आने से पहले, एक शेड्यूल बनाएं। एक बार आपको पता चल जाएगा कि आपको क्या करना है तो आप उसके अनुसार जल्दी और आसानी से काम कर पाएंगे।

कई ऑफिस में दिन की शुरुआत में ही सुबह मीटिंग रहती है लेकिन यह टीम पर नकारात्मक प्रभाव डालती है। आपके ऑफिस शुरू के कम से कम एक घंटे बाद मीटिंग होनी चाहिए। मीटिंग कई सारे प्रेशर लेकर आती है और एम्प्लॉइज के बीच चिंता बढ़ाती है।



अभिनय के बाद अपनी सुरीली आवाज के लिए तारीफ बटोर रही अदा शर्मा

अदा शर्मा ने अपने अभिनय से दर्शकों के बीच खास पहचान बनाई है। 1920 से डेब्यू करे के बाद कमांडो 2, कमांडो 3 और सेल्फी जैसी फिल्मों में काम किया। इसके बाद 2023 में फिल्म द केरल स्टोरी ने उन्हें घर-घर में मशहूर कर दिया। इस फिल्म में वह शालिनी उन्नीकृष्णन की भूमिका में दिखाई। उनके अभिनय से तो सभी वाकिफ हैं, लेकिन इस वक्त सोशल मीडिया पर अदा की गायिकी की तारीफ हो रही है।

भक्ति विभोर होकर गाया भजन
अदा शर्मा हाल ही में मुंबई में नए अपार्टमेंट के शिफ्ट हुई हैं। यह वही अपार्टमेंट है, जहां दिवंगत एक्टर सुशांत सिंह राजपूत रहा करते थे। अभिनेता का निधन इसी घर में हुआ। इसके बाद इस घर को लेकर तमाम अफवाहें फैलीं। काफी वक्त तक इस घर को किराएदार नहीं मिले। मगर, अदा शर्मा ने इस घर में शिफ्ट होने का फैसला लिया। अभिनेत्री यहां रह रही हैं और उन्हें यहां काफी सकारात्मक ऊर्जा महसूस हो रही है। इस घर से अदा का एक वीडियो सामने आया है, जिसमें वे राम भजन गाती दिख रही हैं।

यूजर्स दे रहे अदा को दुआ
अदा शर्मा अपने घर के मंदिर के सामने बैठी नजर आ रही हैं। वह भक्ति विभोर होकर सुरीली आवाज में राम भजन गा रही हैं। सफेद रंग के परिधान में अदा की सादगी भी दर्शकों को प्रभावित कर रही है। यह वीडियो विरल भियानी ने इंस्टाग्राम अकाउंट से साझा की है। इस पर यूजर्स अदा की जमकर तारीफ कर रहे हैं। साथ ही उन्हें दुआएं दे रहे हैं कि यह घर उनके लिए सुख-समृद्धि और सौभाग्य लेकर आए। घर में शिफ्ट होने से पहले कराए ये बदलाव इस घर में शिफ्ट होने के बाद अदा शर्मा ने एक बातचीत के दौरान कहा था कि उन्हें यहां काफी सकारात्मक ऊर्जा महसूस होती है। रिपोर्ट्स के मुताबिक इस घर में शिफ्ट होने के बाद अदा ने इस घर में कुछ बदलाव भी कराए। अदा ने पूरे घर में व्हाइट रंग कराया है। घर में काफी कम फनीचर रखा है। रिपोर्ट्स के अनुसार अदा ने मंदिर का निर्माण घर के नीचे के हिस्से में कराया है। अदा को डांस एंड म्यूजिक का शौक है, उन्होंने इसका भी ख्याल रखा है। ऊपर के फ्लोर पर म्यूजिक एंड डांस स्टूडियो बनवाया है। छत पर खूबसूरत सुंदर टेरेस गार्डन है।



उतराखंड में वेकेशन एन्जॉय कर रही गौहर खान

टीवी और फिल्मों की फेमस एक्ट्रेस गौहर खान इन दिनों उतराखंड की सुंदर वादियों में वेकेशन एन्जॉय कर रही हैं। उन्होंने मसूरी से एक वीडियो शेयर की, जो अब इंटरनेट पर वायरल हो रही है। गौहर खान ने शनिवार को उतराखंड के मसूरी में अपनी छुट्टियों की झलक साझा की, जिसमें उन्होंने पहाड़ों के प्रति अपने प्यार को व्यक्त करते हुए सूर्यास्त का आनंद लिया। गौहर ने इंस्टाग्राम पर एक रील वीडियो शेयर किया। इस वीडियो में वह हाफ स्लीव व्हाइट टी-शर्ट और ब्लू डेनिम पहने नजर आ रही हैं। उन्होंने नो मेकअप लुक को खुले बालों के साथ पूरा किया। वीडियो में उनके बैकग्राउंड में सनसेट का व्यू दिख रहा है। उन्होंने इस रील को शेयर करते हुए कैप्शन में लिखा, मुझे पहाड़ों से बेहद प्यार है। मसूरी को ऐसा मैंने पहले कभी नहीं देखा। ब्यूटीफुल सनसेट। कुछ दिन पहले, गौहर अपने पति जेद दरबार और बेटे जेहान के साथ अफ्रीका के तंजानिया घूमने गई थीं। इस दौरान उन्होंने वहां से कई तस्वीरें और वीडियो पोस्ट किए। एक वीडियो में एक्ट्रेस किलिमंजारो के सिहा जिले के लॉज में एंटी करती नजर आ रही हैं। इस दौरान वहां के कुछ स्थानीय लोगों ने उनका स्वागत किया।



ऐसा नहीं होना चाहिए कि हीरो हो तो सिर्फ ऋतिक रोशन जैसा

ऐक्टिंग की दुनिया में पैर जमाने के लिए उल्का गुप्ता ने महज सात साल की उम्र से ऑडिशन देने शुरू कर दिए थे। हालांकि, सफलता पाने में कई बार उनका सांवला रंग भी रिजल्टेशन की वजह बना, लेकिन उन्होंने हार नहीं मानी। यही वजह है कि इंडस्ट्री में अपनी पहचान पुरखता करने के बाद उल्का ने फेयरनेस क्रीम का ऐड करने से मना कर दिया था। वह कहती हैं, 'फेयरनेस क्रीम बनाने वाली कंपनियां हमारी असुरक्षा से खेलती हैं। श्रेष्ठता के पैमाने को शरीर के रंग की बजाए इंसान की काबिलियत, विचार और उसके योगदान से तोलना चाहिए।'

चमड़ी के रंग को गाली की तरह बना दिया है
ये जो फेयरनेस क्रीम बनाने वाली कंपनियां हैं, वो हमारी असुरक्षा के साथ खेलती हैं। मेरे बचपन को बाकायदा इन्होंने बर्बाद किया है। अगर पाउडर या क्रीम इसलिए थोपनी पड़े कि शायद आज आपको कोई नहीं चिढ़ाएगा या मैं अच्छा दिखूंगी/दिखूंगा तो इसका मतलब है कि इसने किसी के दिल को कितनी टैस पहुंचाई होगी। ऐसी कंपनियों ने चमड़ी के रंग को गाली की तरह बना दिया है। मैं उनका सपोर्ट नहीं करना चाहती। फिर चाहे वे जितना भी पैसा दे दें।

हीरो सिर्फ रितिक रोशन नहीं, नवाजुद्दीन सिद्दीकी जैसा भी हो सकता है
हमारे अंदर और

नई जनरेशन में रंगभेद का जो अंतर बनाया जा रहा, उसे शिक्षा के जरिए खत्म किया जाना चाहिए। बच्चों को आध्यात्मिक शिक्षा भी दी जानी चाहिए, ताकि वे समझें कि रंग-रूप सिर्फ बाह्य आवरण हैं। उन्हें समझाया जाना चाहिए कि हमारे देश में अलग-अलग जलवायु वाले क्षेत्र हैं। यहां कोई गौरा होता है तो कोई सांवला। ऐसा नहीं होना चाहिए कि हीरो हो तो सिर्फ रितिक रोशन (एक प्रतीक के रूप में) जैसा। विकी कोशल, नवाजुद्दीन सिद्दीकी, मनोज तिवारी, मनोज बाजपेयी जैसा भी हो सकता है। हॉलिवुड में एक वक्त था, जब डेजल वॉशिंगटन अकेले ब्लैक ओरिजन से आने वाले हीरो थे। फिर धीरे-धीरे विल स्मिथ सहित कई और भी बड़े कलाकार आते गए। श्रेष्ठता इंसान के भीतर है, बाहर के रंग-रूप में नहीं।

हर हिस्टोरिकल शोज मुझे ही ऑफर होने लगे थे
'झांसी की रानी' के बाद हर हिस्टोरिकल शोज मुझे ही ऑफर होने लगे थे। अगर मुझे हर हिस्टोरिकल किरदार मिल जाएगा तो कैसे चलेगा। मैंने और पापा ने सोचा अगर रजिया सुल्तान, अहिल्याबाई, झलकारी बाई, रजिया भी मैं बन जाऊंगी तो 'झांसी की रानी' कौन है फिर? इसलिए मैंने उन्हें ना करने का फैसला लिया। अगर झांसी की रानी के रूप में मैं दर्शकों के जेहन में छप गई हूँ तो यह अच्छी बात है। स्पाइडरमैन ही सुपरमैन बनेगा और सुपरमैन ही अगर बैटमैन बनेगा तो कैसे चलेगा। सबकी तासीर अलग है, तभी तो आप किसी एक किरदार के लिए अमर हो पाएंगे।

हर कोई पूछता है कि मां का किरदार करने का फैसला जल्दबाजी का तो नहीं
हर इंसान मुझसे पूछता है कि 'मैं हूँ साथ तेरे' में मां का किरदार करके आप स्टैरियोटाइप तो नहीं हो जाएंगी। बस, यह हमारे देश में ही होता है। लोग कहते हैं कि यह फैसला जल्दबाजी वाला तो नहीं है। सिमता पाटिल ने एक वुड नारी का किरदार निभाया था। उन्होंने जब जवानी में ऐसे किरदार से परहेज नहीं किया तो मैं क्यों सोचूँ। मेरी आइडल जूलिया रॉबर्ट्स, मेरेल स्ट्रीम हैं। इनकी सोच में कभी ऐसी चीजें नहीं आती हैं। वो हर किरदार को अलग तरह से देखती हैं।



जॉन अब्राहम और अल्लू अर्जुन की बॉक्स ऑफिस पर होगी मिडंत, 15 अगस्त को रिलीज होगी वेदा और पुष्पा 2

अल्लू अर्जुन की फिल्म पुष्पा 2 का फैंस काफी समय से बेसब्री से इंतजार कर रहे हैं। फैंस का कहना है कि यह फिल्म जब थिएटर में आएगी, तो धमाल मचा देगी। लेकिन इस फिल्म की टक्कर जॉन अब्राहम की फिल्म वेदा के साथ होने वाली है। दोनों ही फिल्में 15 अगस्त को रिलीज हो रही हैं। यानी इस साल का पहला बड़ा व्लेश 15 अगस्त को देखने को मिला, जब जॉन अब्राहम और अल्लू अर्जुन आमने-सामने होंगे। जॉन अब्राहम ने अपनी फिल्म वेदा की रिलीज डेट अनाउंस करते हुए लिखा, इस स्वतंत्रता दिवस, वो आ रहे हैं...इंसाफ की जंग लड़ने। वेदा 15 अगस्त को सिनेमाघरों में रिलीज हो रही है।

पैन इंडिया रिलीज होगी पुष्पा 2
वेदा को निखिल आडवाणी ने डायरेक्ट किया है। फिल्म में तमन्ना भाटिया और शरवरी

कार्तिक आर्यन ने की तृप्ति डिमरी की तारीफ

कार्तिक आर्यन की आगामी फिल्म चंद्र चैपियन 14 जून को सिनेमाघरों में दस्तक देने वाली है।

कार्तिक आर्यन के प्रशंसक उनकी बहुप्रतीक्षित फिल्म 'चंद्र चैपियन' की रिलीज का इंतजार कर रहे हैं। वही, अभिनेता अपने कई आगामी परियोजनाओं को लेकर काफी व्यस्त चल रहे हैं। कार्तिक 'भूल भुलैया 3' और अनुराग बसु की प्रेम कहानी पर आधारित परियोजना पर तृप्ति डिमरी के साथ भी काम कर रहे हैं। अभिनेता ने एक साक्षात्कार में तृप्ति के साथ अपने काम करने के अनुभवों को साझा करते हुए खुलकर बात की। साक्षात्कार के दौरान तृप्ति के साथ अपने काम के अनुभवों को साझा करते हुए अभिनेता ने कहा, 'मैं भूल भुलैया 3 की शूटिंग कर रहा



हूँ, जिसमें तृप्ति भी हैं। उनके साथ काम करना एक शानदार अनुभव है। मैं बहुत खुश हूँ कि वह इसका हिस्सा हैं। वह बहुत आत्मविश्वासी हैं, जो कि बहुत ही बढ़िया है। कार्तिक ने आगे कहा कि जब आप तृप्ति जैसे कलाकार के साथ काम करते हैं तो इससे आपको मदद मिलती है। उन्होंने कहा, 'इससे सीन और मुझे भी कुछ पलों को बेहतर बनाने में मदद मिलती है। उनके साथ काम करना बहुत बढ़िया है।'



टीवी सितारों को छोटा समझते हैं बॉलीवुड सितारे?

आज हम आपको टीवी जगत की उन चर्चित अदाकाराओं के बारे में बता रहे हैं, जो टीवी सितारों के साथ बॉलीवुड में होने वाले भेदभाव पर कई बार बात कर चुकी हैं। निया शर्मा ने इस बारे में कई बार बात की है, उन्होंने कहा था बॉलीवुड में टीवी एक्टर्स को कुछ नहीं मानते, वे जहां जाते हैं वही सुनने को मिलता है कि तुम तो टीवी से हो। टीवी से बॉलीवुड पहुंची राधिका मदान ने कहा था बॉलीवुड में ये कहा जाता है कि अरे टीवी में तो इनसे 48 से 50 घंटे लगातार काम कराया जाता था, यहां भी कर लेंगे।

हिना खान भी बॉलीवुड में भेदभाव झेल चुकी हैं। एक इंटरव्यू में उन्होंने

बताया था कि फिल्म इंडस्ट्री में हमेशा से ही एक वलास सिस्टम है। हिना के मुताबिक, बड़े डिजाइनर्स हों या प्रोडक्शन बैनर्स, मुझे हर जगह टीवी से होने के लिए जज किया गया, इमें मौका तक नहीं मिलता, नीचा दिखाया जाता है कि ओह ये तो टीवी से है। रुपाली गांगुली भी इस मसले पर बोल चुकी हैं, हालांकि उन्होंने यह भी साफ किया कि, मुझे असली इज्जत टीवी से ही मिली है और मैं जो भी आज हूँ वो सिर्फ टीवी की वजह से ही हूँ।



गोविंदा ने लॉन्च किया खुद का ओटीटी एप

गोविंदा अपनी दमदार अदाकारी, शानदार डांस और जबर्दस्त कॉमिक टाइमिंग के लिए मशहूर हैं। 90 के दशक में उन्होंने कई सुपरहिट फिल्मों से लोगों के दिलों में खास जगह बनाई है। बड़े पर्दे पर नाम कमाने के बाद अब उन्होंने डिजिटल क्षेत्र में अपने कदम रख दिए हैं। हाल ही में अभिनेता ने खुद का ओटीटी एप फिल्मी लड्डू लॉन्च किया है। गोविंदा का यह फैसला उनकी उद्यमशीलता के साथ फैंस के साथ उनके जुड़ने के आकर्षक तरीके को भी दर्शाता है। जानकारी के अनुसार इस ओटीटी प्लेटफॉर्म से दर्शकों की विविध मनोरंजन आवश्यकताओं को पूरा करने की कोशिश की जाएगी। फिल्मी लड्डू में लोगों को फिल्मों से लेकर वेब सीरीज, एक्सक्लूसिव इंटरव्यू, पर्दे के पीछे की फुटेज और बहुत कुछ देखने को मिलेगा। इस ओटीटी लॉन्च के साथ गोविंदा की साल 2017 में आई फिल्म आ गया हीरो की स्ट्रीमिंग भी शुरू कर दी गई है। इस फिल्म में अभिनेता ने लंबे समय बाद पर्दे पर वापसी की थी। इस एप पर गोविंदा की वलासिक फिल्मों के साथ नई और आकर्षक कहानी भी लोगों को देखने को मिलेगी। गूगल प्ले और एपल स्टोर पर यह एप उपलब्ध है, जिसे डाउनलोड कर दर्शक 149 रुपये की मासिक फीस पर मनोरंजन का लुत्फ उठा सकेंगे।



ढावा, लॉज, होटलों में मदिरा के विक्रय को करें पूर्णतः प्रतिबंधित: कलेक्टर

संक्रामक रोगों से बचाव के लिए स्वास्थ्य विभाग रहे सजग, सीएम हेल्पलाईन की शिकायतों का सर्वोच्च प्राथमिकता से करें निराकरण

सत्ता सुधार ■ शहडोल

कलेक्टर श्री तरुण भटनागर ने स्वास्थ्य विभाग के अधिकारियों को निर्देश दिए हैं कि बारिस के कारण होने वाले विभिन्न संक्रामक रोगों से बचाव हेतु अभी से तैयार रहे। उन्होंने मुख्य चिकित्सा एवं स्वास्थ्य अधिकारी को निर्देश दिए कि वे संक्रामक रोगों से बचाव हेतु मेडिकल टीम तैयार कर लें। उन्होंने निर्देश दिए कि समस्त ब्लाक मेडिकल ऑफिसर संक्रामक रोगों से बचाव हेतु नगरीय एवं ग्रामीण क्षेत्रों के स्वास्थ्य विभाग के अमले सहित आंगनवाड़ी कार्यकर्ता, एवं आशा कार्यकर्ता को संक्रामक रोगों से बचाव हेतु प्राथमिक तौर पर क्या किया जा सकता है, इस पर अच्छे से ट्रेनिंग देना सुनिश्चित करें। उन्होंने मुख्य चिकित्सा एवं स्वास्थ्य अधिकारी तथा बीएमओ को निर्देश दिए कि जिले के समस्त स्वास्थ्य केन्द्रों में डॉक्टर, नर्स समय पर उपस्थित रहें एवं पर्याप्त मात्रा में दवाईयां उपलब्ध हों इसकी भी व्यवस्था सुनिश्चित करें। कलेक्टर श्री तरुण भटनागर आज कलेक्टर कार्यालय के विराट सभागार में समयावधि पत्रों की समीक्षा बैठक में अधिकारियों को निर्देशित कर रहे थे। कलेक्टर ने स्वास्थ्य विभाग के अधिकारियों को निर्देश दिए कि संक्रामक रोगों से बचाव हेतु स्वास्थ्य विभाग का प्रशिक्षण, एवं जिले की समस्त स्वास्थ्य केन्द्रों में उपचार हेतु समुचित व्यवस्थाएं सुनिश्चित कर जानकारी देना सुनिश्चित करें।

कलेक्टर ने स्वास्थ्य विभाग के अधिकारियों को निर्देश दिए कि बारिस के कारण पानी की शुद्धता में आई कमी से होने वाली बीमारियों से भी



समयावधि पत्रों की समीक्षा बैठक सम्पन्न

बचाव के लिए तैयार रहें। उन्होंने कहा कि अशुद्ध पानी पीने की वजह से बीमारी न हो इसके लिए पानी की सतत रूप से जांच करना आवश्यक है। कलेक्टर श्री तरुण भटनागर ने निर्देश दिए कि जिले में पानी की शुद्धता की जांच सतत रूप से करना सुनिश्चित करें, एवं पानी को पीने योग्य बनाने हेतु कार्यवाही करें। उन्होंने समस्त बीएमओ को निर्देश दिए कि वे अशुद्ध पानी एवं बरसात के वजह से होने वाले संक्रामक रोगों से बचाव हेतु टीम तैयार करें एवं सूचना मिलने पर मरीज को तत्काल उपचार मुहैया कराना सुनिश्चित करें। कलेक्टर ने यह भी निर्देश दिए हैं स्वास्थ्य विभाग के मैदानी अधिकारी, कर्मचारी ग्रामीण क्षेत्रों में जा

कर लोगों को इस बात की समझाईस दे कि ऐसी जल संरचनाएं जिसमें गोबर, खाद, एवं अन्य अपशिष्ट पदार्थों का ढेर लगा हो उस पानी का उपयोग पीने के लिए न करें इससे बीमारी हो सकती है। उन्होंने निर्देश दिए कि ग्रामीणों को अशुद्ध पानी की वजह से होने वाली बीमारियों एवं अशुद्ध पानी के लाभ के बारे में भी बताएं।

सीएम हेल्पलाईन की समीक्षा: बैठक में कलेक्टर श्री तरुण भटनागर ने सीएम हेल्पलाईन की भी समीक्षा की। कलेक्टर ने अधिकारियों को निर्देश दिए कि सीएम हेल्पलाईन में प्राप्त शिकायतों का प्राथमिकता के साथ निराकरण कराना सुनिश्चित करें। उन्होंने निर्देश दिए कि समस्त जिला स्तरीय

कलेक्टर ने की पीएम जन मन एवं पीएम किसान की समीक्षा

कलेक्टर श्री तरुण भटनागर ने अधिकारियों को निर्देश दिए कि पीएम जन मन एवं पीएम किसान की समीक्षा करते हुए अधिकारियों को निर्देश दिए कि पीएम जन मन के तहत आयुष्मान लाईट, आधार कार्ड एवं जाति प्रमाण पत्र को समय सीमा में बिना सुनिश्चित करें। कलेक्टर श्री तरुण भटनागर ने पीएम किसान की समीक्षा करते हुए अधिकारियों को निर्देश दिए कि किसानों के ई-केवाईसी का कार्य लंबित न रहे। उन्होंने कहा कि किसानों के बैंक खातों के ई-केवाईसी करने हेतु तहसीलदार पटवारी एवं आरआई के साथ फील्ड पर जाएं एवं ई-केवाईसी का कार्य तेजी से पूर्ण कराएं। उन्होंने समस्त तहसीलदार को निर्देश दिए कि ई-केवाईसी हेतु रोस्टर तैयार करें एवं डोर टू डोर जाकर ई-केवाईसी के कार्य को करना सुनिश्चित करें तथा प्रतिदिन की गई कार्यवाही की जानकारी प्रेषित करें। बैठक में कलेक्टर ने कहा कि मंगलवार को जनसुनवाई आयोजित की जाएगी। उन्होंने निर्देश दिए कि समस्त जिलाधिकारी जनसुनवाई में उपस्थित रहेंगे तथा जनसुनवाई में प्राप्त शिकायतों का निराकरण प्राथमिकता के साथ कराना सुनिश्चित करेंगे।

अधिकारी स्वयं शिकायतकर्ताओं से बात करें एवं संतुष्टि पूर्वक शिकायत बंद कराना सुनिश्चित करें। उन्होंने निर्देश दिए कि कोई भी शिकायत असअटेन्डेड न हो यह भी जिला अधिकारी सुनिश्चित करें। इसी प्रकार कलेक्टर ने ऊर्जा विभाग, खाद्य विभाग, जनजातीय कार्य विभाग, जल संसाधन विभाग, पंचायत एवं ग्रामीण विकास विभाग, शिक्षा विभाग, महिला एवं बाल विकास विभाग, राजस्व विभाग, वित्त विभाग, ग्राम विभाग, सहकारिता विभाग सहित अन्य विभागों में प्राप्त शिकायतों की समीक्षा की एवं शिकायतों का समय-समय पर संतुष्टि पूर्वक निराकरण करने के निर्देश संबंधित विभाग के अधिकारियों को दिए।

फायर सेफ्टी हेतु विशेष निर्देश: कलेक्टर श्री तरुण भटनागर ने समस्त नगर पालिका अधिकारियों को निर्देश दिए कि जिले के समस्त निजी एवं शासकीय अस्पतालों, कार्यालयों एवं

बड़ी संस्थाओं में फायर सेफ्टी हेतु करें निरीक्षण करें। कलेक्टर ने निर्देश दिए कि अस्पतालों, कार्यालयों एवं बड़ी संस्थाओं में किसी भी प्रकार की कोई ऐसी वस्तु जिससे आग लगने की संभावना हो उसे तत्काल वहां से हटाएं, तथा उपयोग हो रहे बिजली के तार एवं बिजली बोर्ड जो की खराब स्थिति में हैं जिनसे सार्ट सर्किट होने की संभावनाएं हैं ऐसे तार एवं बिजली बोर्ड को तत्काल बदलवाएं। उन्होंने निर्देश दिए कि अस्पतालों, कार्यालयों एवं बड़ी संस्थाओं में रखे हुए अग्निशमन यंत्र चालू स्थिति में हैं कि नहीं उनको री-चेक करें एवं चालू न होने पर उनको ठीक कराएं एवं समय-समय पर मेन्टेनेन्स कराते रहें। उन्होंने निर्देश दिए कि प्रत्येक संस्थाओं में अग्निशमन यंत्र को चलाने हेतु एक व्यक्ति को नियुक्त करें एवं उसे समय-समय पर प्रशिक्षण भी दिलाना सुनिश्चित करें।

कलेक्टर ने की आबकारी विभाग की समीक्षा: कलेक्टर श्री तरुण भटनागर ने आबकारी विभाग की समीक्षा करते हुए अधिकारियों को निर्देश दिए कि नगर के ढावा, लाज एवं होटलों में मदिरा विक्रय का कार्य तेजी से हो रहा है, इस पर पूर्णतः प्रतिबंध लगाएं। उन्होंने आबकारी विभाग के अधिकारियों को निर्देश दिए कि जिले में जहां पर भी बिना लायसेंस के मदिरा का विक्रय किया जा रहा है उस पर रोक लगा कर प्रभावी कार्यवाही करें। उन्होंने निर्देश दिए कि जिले में जितनी लायसेंस युक्त मदिरा दुकानें हैं वे अपने निर्धारित नियत समय से ज्यादा न खुले यह सुनिश्चित करें तथा नियत समय से अधिक समय तक खुलने वाली मदिरा दुकानों पर प्रभावी कार्यवाही कर जानकारी प्रेषित करें।

कलेक्टर ने दिए सामाजिक न्याय विभाग को विशेष निर्देश: कलेक्टर ने सामाजिक न्याय विभाग की समीक्षा करते हुए निर्देश दिए कि जिले में सभी प्रकार के पेशानधारियों को समय पर पेशान प्राप्त हो इस बात का विशेष ध्यान रखें। उन्होंने कहा कि जिन पेशानधारियों को किसी कारण वस पेशान भुगतान नहीं हो रहा है इसकी जांच करें और सुधार कर समय पर पेशान का भुगतान कराना सुनिश्चित करें।

बैठक में मुख्य कार्यपालन अधिकारी जिला पंचायत श्री राजेश जैन, अनुविभागीय अधिकारी राजस्व श्री अरविंद शाह, श्री नरेंद्र सिंह धुर्वें, श्रीमती ज्योति परस्ते, डिप्टी कलेक्टर श्री भागीरथी लहरे सहित अन्य विभाग अधिकारी उपस्थित रहे।

जल जीवन मिशन के ठेकेदारों पर गिरी निलंबन की गाच

जिला कलेक्टर के निर्देश पर हुई कार्यवाही

सत्ता सुधार ■ हरदा

जल जीवन मिशन के तहत ठेकेदार द्वारा कराये जा रहे गुणवत्ता विहीन कार्यों को गंजीरता से लेते हुए जिला कलेक्टर के निर्देश पर लोक स्वास्थ्य यांत्रिकी विज्ञान के अधिकारी द्वारा सख्त कार्यवाही की गई है। इसके जहां ठेकेदारों से हड़कंप मच गया है, वहीं गांव के लोगों में हर्ष का माहौल है। इस सख्त कार्यवाही से ठेकेदारों के रवैये में सुधार आयेगा तो निश्चित रूप से पाइप लाइन बिछाने सहित अन्य कार्यों को अच्छे से कराया जायेगा। इससे घर-घर तक स्वच्छ पेयजल पहुंच सकेगा। लाखों करोड़ों रूपये खर्च के बाद जो गांव के लोग पानी को तरस रहे हैं। जीषण गर्मी में जल संकट का सामना करना पड़ रहा है। पेयजल टंकी और पाइप लाइन शो पीस वन कर रहे हैं। अधिकारियों पंचायतों की यही स्थिति है। ठेकेदारों ने खानापूति के लिये पाइपलाइन जार बिछा दी है। उससे पानी सप्लाई की व्यवस्था आज तक सुनिश्चित नहीं हो पाई है।

जांच में खुलेगी पोत -

पाइपलाइन बिछाने के कार्य में घोर लापरवाही



बर्ती है। चरुवा पंचायत में ठेकेदार द्वारा पाइप लाइन बिछाकर नियम विरुद्ध किराये पर दे दी गई है। इस तरह की चर्चा जोरों पर है, लोक स्वास्थ्य यांत्रिकी विज्ञान के अधिकारी जनपद पंचायत खिड़किया अंतर्गत ग्राम पंचायत चारुवा में जाकर पाइप लाइन जनपद पंचायत खिड़किया अंतर्गत ग्राम पंचायत चारुवा में जाकर पाइप लाइन बिछाने के बाद की गई धोखाधड़ी की जांच पड़ताल करवाही जायेगी तो अनेक चौकाने वाले तथ्य उजागर होंगे। नियमों को ताक पर रख कर अनेक गंजीर वित्तीय अनिर्माण कार्य सांठगांठ कर की गई है। जिसे देखकर सुनकर स्थानीय जिम्मेदार अधिकारी

कर्मचारी अनसुना कर रहे हैं। निष्पत्ता से सारे मामले की जांच होगी तो दूध का दूध और पानी का पानी हो जायेगा।

जल जीवन मिशन का कार्य अधूरा -

जल जीवन मिशन के तहत जो लक्ष्य तय किये गये थे उसके अनुसार कहीं जो काम नहीं हो रहा है। आधा अधूरा काम करके छोड़ दिया गया है नल जल में सप्लाई से शुद्ध पेयजल की उपलब्धता पर प्रश्न चिन्ह लग रहा है। 70-80 फीसदी में अधिक पंचायतों में लाखों रूपये खर्च के बाद जो उसका कोई

कुछ ब्लैक लिस्टेड कुछ निलंबित

जल जीवन मिशन का काम करने वाले ठेकेदारों की लंबी लिस्ट है। रोड खोदकर पाइप लाइन बिछाने के बाद उसे समतल नहीं किया गया जिससे आवागमन में परेशानी हो रही है। इसके अलावा पाइप बिछाने के बाद कोई ना कोई कमी है जिसके कारण अभी तक पानी सप्लाई नहीं शुरू हो पाई है। पानी को लेकर हाहाकार मच गया है। जबकि पाइप लाइन बिछाने सहित अन्य कार्यों में लाखों रुपये खर्च हो चुके हैं। ग्रामीण अंचल से आ रही शिकायतों को गंजीरता से लेते हुए जिला कलेक्टर ने पी.एच.डी. विज्ञान के जिम्मेदार अधिकारी को सख्त कार्यवाही का आदेश दिया जिसके परिणाम स्वरूप आर निलंबन और ब्लैक लिस्टेड घोषित करने की कार्यवाही की गई है।

मतलब नहीं निकला है। अजो जो लोग कुएं और हैंडपंप के सहारे हैं। जीषण गर्मी में दूर से पानी लाने को मजबूर है। इतने पर जो काम पूर्ण कराकर पानी सप्लाई को शुरू नहीं कराया जा रहा है। एक ठेकेदार को कई जगह काम दिया है। थोड़ा-थोड़ा काम भर जगह करके छोड़ दिये हैं। पानी कब आयेगा इस बारे में कुछ कहा नहीं जा सकता है।

एक वर्ष से पट्टे की समय सीमा समाप्त के बाद ढाढ़ागिरी से निकली जा रही मछली : इंजी. जितेंद्र सिंह



ग्राम बागोर तलाब का बाहरी व्यक्ति को दिया पट्टा निरस्त कर अ.जा. वर्ग को दिए जाने की मांग

सत्ता सुधार ■ सीहोर

अनुसूचित जाति जनजाति पिछड़ा वर्ग एवं अल्पसंख्यक कल्याण परिषद सीहोर जिला अध्यक्ष इंजी.जितेंद्र सिंह द्वारा जनसुनवाई में ज्ञापन सौंपा जिसमें बताया गया कि सीहोर जिले के आष्टा क्षेत्र के ग्राम बागोर तलाब जिसमें अनुसूचित जाति वर्ग के कास्तकारों की तलाब निर्माण के समय भूमि चली गई थी। उक्त किसान

तलाब से मछली पालन कर अपना जीवन यापन करते चले आ रहे थे। किंतु विगत 18 वर्षों से ग्राम के बाहरी व्यक्ति दबंग अतीक मियां आष्टा निवासी द्वारा सहकारिता एवं मछली विभाग से बागोर तलाब का मछली पालन का पट्टा बनाकर लाखों रूपए की मछली पकड़ कर बेची जा रही है। जिससे ग्राम के अनुसूचित जाति वर्ग काफी निरास है एक वर्ष से पट्टे की समय सीमा समाप्त के बाद भी अतीक खां द्वारा दादागिरी से मछली निकल कर बेची जा रही है। ग्राम वासियों द्वारा आज इंजी.जितेंद्र सिंह अनुसूचित जाति जनजाति पिछड़ा वर्ग एवं अल्पसंख्यक कल्याण परिषद सीहोर जिला अध्यक्ष द्वारा जनसुनवाई में पहुंचकर कलेक्टर को ज्ञापन सौंपते हुए अतीक खां को दिया बागोर तलाब से मछली पालन का पट्टा निरस्त कर अनुसूचित जाति वर्ग को मछली पालन का पट्टा दिए जाने की मांग की है।

जिम्मेदारों की मिली भगत, किसान की जमीन पर ढाढ़ा का कब्जा

सत्ता सुधार ■ सीहोर

जिम्मेदारों की मिली भगत से 15 एकड़ जमीन में से ढाई एकड़ पर नंदराम नामक व्यक्ति का कब्जा करवायाखबर भोपाल के ग्राम कुल्होर से है जहां तहसीलदार पटवारी की मिली भगत से 15 एकड़ जमीन फरियादी हरगोविंद की में से ढाई एकड़ पर नंदराम नामक व्यक्ति का कब्जा करावा दिया गया है आंके बता दे की 15 एकड़ जमीन हरगोविंद और उनके 6 भाइयों की है जिस पर वहां कई वर्षों से खेती भी करते आ रहे हैं संबंधित द्वारा स्वरु तहसीलदार कलेक्टर सभी को लिखित शिकायत भी की है उसके बावजूद कोई कार्रवाई नहीं की जा रही है।हरगोविंद द्वारा बताया की खसरा क्र. 214/1 रकबा 15.00 एकड़ भूमि स्थित ग्राम कुल्होर तहसील बैरसिया जिला-भोपाल म.प्र. में



स्थित है जिसमें से 7.50 एकड़ भूमि मेरे तथा मेरे भाईयों के नाम पर है तथा 7.50 एकड़ भूमि अनावेदक के नाम पर है। और उनके द्वारा बताया की अनावेदक द्वारा अपनी भूमि का सीमांकन कराया गया था जिसमें मेरे तथा मेरे भाईयों के नाम पर स्थित भूमि पर अनावेदक का अवैध कब्जा पाया गया था जिस पर अनावेदक द्वारा जबरजस्ती तारफेसिंग डालकर कब्जा कर लिया गया और अनावेदक द्वारा

कराये गये सीमांकन को अनुविभागीय अधिकारी द्वारा निरस्त कर दिया गया है। परन्तु आज दिनांक तक अनावेदक द्वारा किये गये अपन तारफेसिंग के अवैध कब्जे को आज दिनांक तक नहीं हटवाया गया है।आपको बता दे की यह उक्त भूमि खसरा क्रमांक 214/1 रकबा 15.00 एकड़ के संबंध में हाई कोर्ट जबलपुर में प्रकरण क्रमांक सेक्रेण्ड अपील 1150/2020 में भी लंबित है।आवेदक हरगोविंद ने यह भी बताया की मेरे तथा मेरे भाईयों के नाम की भूमि पर से अनावेदक द्वारा किये गये तारफेसिंग के अवैध कब्जे को हटवाया जाकर और मेरे तथा मेरे भाईयों के नाम की भूमि पर से भी अनावेदक का अवैध कब्जा हटवाया जाये।

सीवन नदी को स्वच्छ रखने की सभी लोगों ने ली शपथ

सत्ता सुधार ■ सीहोर

जल गंगा संवर्धन संरक्षण अभियान के तहत कलेक्टर प्रवीण सिंह के निर्देश पर सुबह 08 बजे से सीहोर नगर की सीवन नदी की सफाई के लिए 2500 से अधिक नागरिकों ने पूरे उत्साह के साथ श्रमदान किया। सीवन नदी के सफाई के लिए वृहद स्तर पर आयोजित इस श्रमदान कार्यक्रम में विधायक सुदेश राय, नगर पालिका अध्यक्ष श्री प्रिंस राठौर, कलेक्टर प्रवीण सिंह तथा जिला पंचायत सीईओ श्री आशीष तिवारी ने नागरिकों के साथ श्रमदान किया। श्रमदान के तहत सीवन नदी की व्यवस्थित ढंग से सफाई के लिए लकड़ पुल के पास 23 सेक्टर बनाए गए। इन सेक्टरों में 250 से अधिक शासकीय सेवकों एवं विभिन्न संस्थाओं के जुड़े नागरिकों ने सफाई की। सभी श्रमदाियों में न केवल उत्साह दिखाई दे रहा था, बल्कि प्रचीन सीवन नदी के प्रति



कर्तव्य बोध की भावना भी दिखाई दे रही थी। सीवन नदी की सफाई के लिए लकड़ पुल के पास वृहद स्तर पर श्रमदान से सफाई के लिए 23 सेक्टर बनाए गए, ताकि श्रमदान करने आए अलग-अलग समूहों, संस्थाओं और शासकीय सेवकों एवं नागरिकों द्वारा व्यवस्थित ढंग से सफाई की

जा सके। सभी ने अपने अपने सेक्टर में श्रमदान कर नदी की मिट्टी गाद, प्लास्टिक, विरजित पूजन सामग्री सहित हर प्रकार का कचरा साफ किया तथा इधे ट्रेक्टर ट्राली से बाहर निकाला गया।

स्कूल, कॉलेज, नेहरू युवा केन्द्र, जन अभियान परिषद, आदिम जाति कल्याण,

महिला एवं बाल विकास, स्वास्थ्य, नगर पालिका, जिला पंचायत, एनआरएलएम, विरजित पूजन सामग्री सहित हर प्रकार का कचरा साफ किया गया।

कलेक्टर कार्यालय के शासकीय सेवकों के साथ एनजीओ, जन प्रतिनिधि एवं मीडिया के प्रतिनिधियों ने भी श्रमदान

किया। विधायक सुदेश राय, नगर पालिका अध्यक्ष प्रिंस राठौर, कलेक्टर प्रवीण सिंह तथा जिला पंचायत सीईओ आशीष तिवारी ने अलग अलग सेक्टरों का भ्रमण कर सफाई करने वाली संस्थाओं के प्रतिनिधियों, शासकीय सेवकों एवं नागरिकों का उत्साहवर्धन किया। विशिष्ट व्यक्तियों को अपने बीच पाकर सभी पूरे जोश के साथ श्रमदान करते नजर आए। श्रमदान के दौरान विधायक सुदेश राय, नगर पालिका अध्यक्ष श्री प्रिंस राठौर, कलेक्टर प्रवीण सिंह तथा जिला पंचायत सीईओ आशीष तिवारी सहित 2500 से अधिक नागरिकों ने सीवन नदी के को अनमोल संपदा मानकर इसके संरक्षण एवं संवर्धन की शपथ ली। श्रमदान में उपस्थित सभी ने सीवन नदी में किसी भी प्रकार का कचरा एवं गंदगी नहीं डालने, पॉलीथिन का उपयोग नहीं करने एवं वृक्षारोपण ली।



खेल को आगे बढ़ाने निःशुल्क कराटे प्रतियोगिता आयोजित

हरदा। स्थानीय नेहरू स्टेडियम में इंटर डोजो कराटे प्रतियोगिता का आयोजन किया गया। कराटे प्रशिक्षिका शालिनी चौहान ने बताया कि स्टेडियम में पिछले दो वर्षों से बालक-बालिकाओं को निःशुल्क आत्मरक्षा का प्रशिक्षण दिया जा रहा है। इसी के अंतर्गत हरदा कराटे क्लब द्वारा प्रथम इंटर डोजो कराटे प्रतियोगिता का आयोजन किया गया। जिसमें जिले के ग्राम पानतलाई टिमरनी, छिद्रगांव तमोली, बहगांव, पांडरमाटी, झाड़बिड़ा,सिरली,खिड़किया, रस्ताई, कनारदा वही नर्मदापुरम से सोहापुर और सिवनी के 91 खिलाड़ियों ने हिस्सा लिया। प्रतियोगिता में बालिका वर्ग में विजेता खिलाड़ी-20 किलो वर्ग भार में भूमि राजपूत स्वर्ण पदक, निशी गौर रजत पदक - 25 किलो वर्ग भार में मोहिनी मल्हारे स्वर्ण पदक, मोत राजपूत रजत पदक, - 30 किलो वर्ग भार में योगेश्वरी झिंझोरे स्वर्ण पदक, वैष्णवी डोके रजत पदक 35 किलो वर्ग भार में, विपांक्षी बिब्लेरे स्वर्ण राखी रजत पदक, 40 वर्ग किलो भार में स्वर्ण स्वर्ण पदक, अंजली रजत पदक 45 किलो में रजनी स्वर्ण पदक, शिवानी रजत पदक - 50 किलो वर्ग भार में पूनम पाली स्वर्ण पदक, सुनीता मीणा रजत पदक वही बालक वर्ग में विजेता खिलाड़ी - 20 किलो वर्ग भार में कुलदीप मल्हारे स्वर्ण पदक, अनंत घरेडे रजत पदक, - 25 किलो वर्ग भार अनंत उमरिया स्वर्ण पदक, आशीष खरका रजत पदक, - 30 किलो वर्ग भार में गणेश काजवे स्वर्ण पदक, 35 किलो वर्ग भार में अनिकेत कुशवाह स्वर्ण पदक, यथार्थ गभोरे रजत पदक, 40 किलो वर्ग भार में आनुष कुर्मी स्वर्ण पदक, आदर्श मल्हारे रजत पदक 45 किलो वर्ग भार में कान्हा कुशवाह स्वर्ण पदक, 50 किलो वर्ग भार में मयंक यादव स्वर्ण पदक, लक्की राठौर रजत पदक, 55 किलो वर्ग भार में लक्की मल्हारे स्वर्ण पदक, आर्यन रजत पदक अर्जित कर अपने परिवार और ग्राम का नाम रेशन किया। प्रतियोगिता में मुख्य अतिथि के रूप में शिहान रिशेरा तिवारी, सचिव तिनका सामाजिक संस्था मना मंडलेकर, अनिश कटार, मोना झा, अनिल मल्हारे उपस्थित रहे। वही रेफरी के रूप में अनुपम सांगुळे, करण रामटेक, नंदनी चौहान, जिज्ञासा ओनकर, शालिनी चौहान, राधिका गौर, रोहित चौहान उपस्थित रहे और प्रतियोगिता को सफल बनाया।

ब्रीफ न्यूज

पाकिस्तान के केंद्रीय बैंक ने ब्याज दर घटाई

इस्लामाबाद। पाकिस्तान के केंद्रीय बैंक ने मुद्रास्फीति में सुधार के नीतिगत ब्याज दर में 1.5 प्रतिशत की कटौती कर इसे 20.5 प्रतिशत कर दिया। स्टेट बैंक ऑफ पाकिस्तान (एसबीपी) ने एक बयान में कहा कि उसकी मौद्रिक नीति समिति (एमपीसी) की बैठक में मौजूदा आर्थिक वृद्धि की समीक्षा की गई। इस दौरान यह बात सामने आई कि मई में मुद्रास्फीति में उम्मीद से अधिक गिरावट आई है। एमपीसी ने आगामी बजटीय उपायों और भविष्य के ऊर्जा मूल्य समायोजन के संबंध में अनिश्चितता से जुड़े निकट अवाधि के मुद्रास्फीति दृष्टिकोण के लिए कुछ जोखिमों का भी संज्ञान लिया। बयान के मुताबिक इन जोखिमों और दर कटौती के फेरसले के बावजूद पूर्व में उठाए गए कदमों से मुद्रास्फीतिक दबाव पर अंकुश लगाने की उम्मीद है।

एलन मस्क के शेयर गिरावट पर बंद

मुंबई। आईफोन और आईपैड बनाने वाली अमेरिका की दिग्गज टेक कंपनी ऐपल के शेयरों में सोमवार को भारी गिरावट के साथ बंद हुए। दरअसल ऐपल ने ओपनएआई के साथ हिस्सेदारी की घोषणा की है लेकिन यह बात टेक्सा और स्पेसएक्स के सीईओ एलन मस्क को चुभ गई है। मस्क ने चेतावनी दी है कि अगर ऐपल ने ओपनएआई के चैटजीपीटीओ को अपने ऑपरेटिंग सिस्टम के साथ इंटीग्रेट किया तो उसके डेवाइसेज को उनकी कंपनियों में बैन कर दिया जाएगा। उन्होंने यहां तक कह दिया कि उनकी कंपनियों में आने-जाने वाले विजिटर्स को दरवाजे पर अपने ऐपल डेवाइस चेक कराने होंगे और उन्हें अंदर ले जाने की अनुमति नहीं होगी। उनका कहना है कि यह सिक्वोरिटी का घोर उल्लंघन है जिसे कतई स्वीकार नहीं किया जा सकता है। दुनिया के तीसरे बड़े रईस मस्क के इस बयान से ऐपल के शेयरों में सोमवार को भारी गिरावट आई। कंपनी का शेयर 1.91 फीसदी गिरावट के साथ बंद हुआ। इसके साथ ही कंपनी मार्केट कैप के मामले में एक बार फिर एनवीडिया से पिछड़ गई है। एआई चिप बनाने वाली कंपनी एनवीडिया का मार्केट कैप 2.995 ट्रिलियन डॉलर पहुंच गया है जबकि ऐपल 2.961 ट्रिलियन डॉलर के मार्केट कैप के साथ तीसरे नंबर पर खिसक गई है। माइक्रोसॉफ्ट 3.180 ट्रिलियन डॉलर के मार्केट कैप के साथ दुनिया का सबसे वैल्यूएबल कंपनी है। ओपनएआई में माइक्रोसॉफ्ट का निवेश है। मस्क खुद एक एआई कंपनी एक्सएआई चला रहे हैं।

पेटोएम एंटी-टी में प्रभावित कर्मचारियों को देगी बोनस

नई दिल्ली। पेटोएम के स्वामित्व वाली कंपनी वन97 कम्युनिकेशंस लिमिटेड ने जिन कर्मचारियों को नौकरी से निकाला है, कंपनी उन्हें दूसरी जॉब खोजने में मदद कर रही है। कंपनी ने अपने बयान में कहा कि कर्मचारियों के बकाया बोनस का भी भुगतान किया जा रहा है, जिससे इस प्रक्रिया में पारदर्शिता बनी रहे। कंपनी ने बयान में कहा, वन97 कम्युनिकेशंस लिमिटेड उन कर्मचारियों को आउटप्लेसमेंट सपोर्ट प्रदान कर रहा है, जिन्होंने कंपनी के पुनर्गठन प्रयासों के तहत इस्तीफा दे दिया है।

बड़ी दोपहिया वाहन कंपनियों की नजरें भी बाजार पर टिकी

बजाज ऑटो का सबसे सस्ता ई-स्कूटर चेतक 2901 लांच



एजेंसी ■ नई दिल्ली। पिछले कुछ महीनों में कई बड़ी वाहन कंपनियों ने कम कीमत वाले ई-स्कूटर बाजार में दस्तक दी है। इलेक्ट्रिक स्कूटर बाजार में बजाज ऑटो जैसी बड़ी कंपनियां आने से होड़ बढ़ने के आसार हैं। बजाज ऑटो ने आज किराफायती कीमत पर अपना सबसे सस्ता ई-स्कूटर चेतक 2901 बाजार में उतार दिया। बड़ी दोपहिया वाहन कंपनियों की नजर अब 1 लाख रुपये से कम कीमत वाले ई-स्कूटर बाजार पर टिक गई है और इसमें उनकी बाजार हिस्सेदारी भी काफी बेहतर हो चुकी है। किराफायती ई-स्कूटर का करीब 80 प्रतिशत हिस्सा बड़ी कंपनियों

के पास है। साल भर पहले उनके पास 50-60 प्रतिशत बाजार ही था। चेतक 2901 की कीमत 95,998 रुपये से शुरू होती है। इसमें 2.8 केडब्ल्यूएच की बैटरी है, जिससे स्कूटर अधिकतम 63केएमपीएच की रफ्तार के साथ 123 किमी तक दौड़ सकता है। कंपनी के 2 अन्य मॉडलों चेतक अर्बन (2.9 किलोवॉट) की कीमत 1.23 लाख रुपये से और चेतक प्रीमियम (3.2 किलोवॉट) की कीमत 1.47 लाख रुपये से शुरू होती है। ओला और टीवीएस जैसी कंपनियों के पास बजाज जैसी कंपनी के उत्पादों को टक्कर देने वाली कीमत के स्कूटर हैं। ओला ने हाल ही में एस 1 एक्स (4) केडब्ल्यूएच की कीमत घटाकर

70,000 रुपये कर दी थी। इलेक्ट्रिक वाहन विनिर्माताओं के संगठन एसएमईवी के आंकड़ों के अनुसार इलेक्ट्रिक दोपहिया बाजार में बजाज ऑटो की हिस्सेदारी 13 प्रतिशत है, जबकि ऐथर की बाजार हिस्सेदारी 8 प्रतिशत, टीवीएस की बाजार हिस्सेदारी 15 प्रतिशत और इस बाजार की अग्रणी कंपनी ओला इलेक्ट्रिक की बाजार हिस्सेदारी करीब 45 फीसदी है। बजाज ऑटो के अध्यक्ष एरिक वास ने कहा कि डीलरों के पास चेतक 2901 पहुंचने लगा है। उन्होंने कहा, चेतक 2901 को इस तरीके से डिजाइन किया गया है कि वह पेट्रोल से चलने वाले स्कूटर छोड़कर ई-स्कूटर खरीदें। इसकी कीमत भी कम रखी गई है। धातु की बाँधी के साथ यह

ऊंचे कद का स्कूटर है, जिससे ग्राहकों की जेब पर ज्यादा बोझ नहीं पड़ेगा। इसकी कीमत भी उसी हिसाब से रखी गई है। चेतक 2901 की ऑन-रोड कीमत पेट्रोल स्कूटर की कीमत के करीब है। ओला और टीवीएस जैसी कंपनियों के पास बजाज जैसी कंपनी के उत्पादों को टक्कर देने वाली कीमत के स्कूटर हैं। ओला ने हाल ही में एस 1 एक्स (4) केडब्ल्यूएच की कीमत घटाकर 70,000 रुपये कर दी थी बजाज ऑटो के कार्यकारी निदेशक राकेश शर्मा ने बिजनेस स्टैंडर्ड से कहा शीर्ष 5 कंपनियों ने 1 लाख रुपये से कम कीमत वाले स्कूटर बाजार में ग्राहकों को आकर्षित करना शुरू कर दिया है।

ह्युंदै मोटर की आईपीओ के जरिए 30 हजार करोड़ जुटाने की योजना

डीआरएचपी फाइल करने जा रही कंपनी

एजेंसी ■ नई दिल्ली। ह्युंदै मोटर इंडिया पहली बार भारतीय शेयर बाजार में फिर से धमाल मचाने वाली है। दो दशक से भी ज्यादा समय के बाद साउथ कोरिया की कंपनी ह्युंदै मोटर की भारतीय कंपनी ह्युंदै मोटर इंडिया लिमिटेड आईपीओ लाने की तैयारी कर रही है।

माना जा रहा है कि अगर ह्युंदै भारत में आईपीओ लाती है तो यह अब तक का सबसे बड़ा आईपीओ होगा क्योंकि ऑटो कंपनी की योजना आईपीओ के जरिए 25,000 करोड़ से 30,000 करोड़ रुपये जुटाने की है। इससे पहले सिर्फ पीएसयू कंपनी एलआईसी ने 21,000 करोड़ रुपये आईपीओ के जरिए जुटाए थे। एक रिपोर्ट के मुताबिक ऑटो सेक्टर की दिग्गज कंपनी ह्युंदै मोटर इंडिया अगले दो सप्ताह के भीतर ही मार्केट रेग्युलेटर सेबी के पास डायरेक्ट रेड हेयरिंग प्रॉस्पेक्टस (डीआरएचपी) फाइल कर सकती है और इसी के साथ अब तक के



सबसे बड़े आईपीओ आने की प्रक्रिया की भी शुरुआत हो जाएगी। मोडिया रिपोर्ट्स के मुताबिक डीआरएचपी फाइल करने के बाद अगले महीने ऑटो कंपनी भारत और विदेशों में इन्वेस्टर रोड शो भी आयोजित कर सकती है। ह्युंदै मोटर इंडिया ने आईपीओ के लिए एडवाइजर के तौर पर सिटीबैंक कोटक महिंद्रा कैपिटल और मॉर्गन स्टैनली, एचएसबीसी और जेपी

मॉर्गन को चुना है। ये इन्वेस्टमेंट बैंक ह्युंदै मोटर इंडिया को आईपीओ लाने में मदद करेंगे। अगर कंपनी डीआरएचपी फाइल करती है तो अगले 60 से 90 दिनों में सेबी की तरफ से अप्रूवल मिल सकता है। यानी अधिकतम सितंबर तक मार्केट रेग्युलेटर की तरफ से आईपीओ लाने के लिए मंजूरी मिलने की संभावना है। इसके बाद ह्युंदै मोटर इंडिया सितंबर या

अक्टूबर 2024 में आईपीओ ला सकती है और शेयर मार्केट में लिस्ट हो सकती है। अगर सेबी की तरफ से मंजूरी मिल गई को 2003 के बाद किसी भी ऑटो कंपनी को शेयर बाजार में एंट्री हो जाएगी। बता दें कि 12 जून 2003 को भारत की सबसे बड़ी कारमेकर कंपनी मारुति सुजुकी इंडिया 993.35 करोड़ रुपये का आईपीओ लेकर आई थी।

टाटा मोटर्स ने लांच की अल्ट्रा जे रेसर

नई दिल्ली। स्वदेशी कंपनी टाटा मोटर्स ने अल्ट्रा जे रेसर को भारत में 9.49 लाख रुपए की कीमत पर उतार दिया है। यह हैचबैक का अब तक का सबसे स्पॉर्टी एडिशन है। इसकी कीमत 10.99 लाख रुपये तक जाती है। स्पोर्टियर हैचबैक में कुछ एक्सटीरियर अपडेट्स भी दिए हैं। इसमें फ्रंट फेंडर पर रेसर बैजिंग और थोड़ा संशोधित ग्रिल भी है, लेकिन 16 इंच के अलॉय व्हील अपरिवर्तित हैं। इसमें कुल तीन कलर ऑप्शन-एटॉमिक ऑरेंज, एलेन्यू व्हाइट और प्योर ग्रे मिलते हैं। इंटीरियर की बात करें तो इसमें बड़ी 10.25-इंच की टचस्क्रीन, नए, स्मूथ नए ऑपरेटिंग सिस्टम के साथ-साथ एक नए 7.0-इंच डिजिटल इंस्ट्रूमेंट क्लस्टर दिया है।

सेबी बिना नॉमिनी वाले म्यूचुअल फंड और डीमैट अकाउंट नहीं करेगी फीज

एजेंसी ■ नई दिल्ली। सिक्वोरिटी एंड एक्सचेंज बोर्ड ऑफ इंडिया (सेबी) ने कहा कि वह उन निवेशकों के म्यूचुअल फंड पोर्टफोलियो या डीमैट अकाउंट्स को फीज नहीं करेगी, जिन्होंने अपने नॉमिनी से जुड़ी जानकारी नहीं दी है। इसके अलावा फिजिकल रूप में सिक्वोरिटी रखने वाले निवेशक अब डिजिटल, ब्याज या सिक्वोरिटी को भुनाने जैसे किसी भी भुगतान को पाने के लिए पात्र होंगे।

इसके साथ ही निवेशक नॉमिनेशन का विकल्प न चुनने पर भी शिकायत दर्ज करने या रजिस्ट्रार और ट्रान्सफर एजेंट से किसी भी सेवा का अनुरोध पाने के हकदार होंगे। इससे पहले सेबी ने सभी मौजूदा व्यक्तिगत म्यूचुअल फंड धारकों के लिए नॉमिनी का विवरण देने या नॉमिनेशन से बाहर निकलने के लिए 30 जून की समयसीमा तय की थी। नियम का



पालन न करने पर उनके खातों से निकासी पर रोक लगाई जा सकती थी। हालांकि, सेबी ने हाल ही में जारी किए गए सर्कुलर में कहा कि कंप्लायंस में सुगमता और निवेशकों की सुविधा को ध्यान में रखते हुए मौजूदा निवेशकों या यूनिटधारकों के लिए नॉमिनेशन का विकल्प न देने पर डीमैट अकाउंट्स के साथ म्यूचुअल फंड अकाउंट्स पर रोक नहीं लगाने का फैसला किया गया है। मार्केट

रेग्युलेटर ने कहा कि लिस्टेड कंपनियों या आरटीए द्वारा नॉमिनेशन का विकल्प न देने की वजह से फिलहाल रोकें जा चुके भुगतान को भी अब निपटारा जा सकेगा। इसके साथ ही सेबी ने यह साफ किया कि सभी नए निवेशकों और म्यूचुअल फंड यूनिटधारकों को डीमैट अकाउंट, म्यूचुअल फंड फोलियो के लिए अनिवार्य रूप से नॉमिनेशन का विकल्प देने की व्यवस्था जारी रहेगी।

सोना 71,200, चांदी लगभग 88,800 हजार

नई दिल्ली। सोने और चांदी के वायदा कारोबार में मंगलवार को सुस्ती देखने को मिल रही है। मंगलवार को दोनों के वायदा भाव गिरावट के साथ खुले। शुरुआत में सोने के वायदा भाव 71,200 रुपये के करीब, जबकि चांदी के वायदा भाव 88,800 हजार रुपये के करीब कारोबार कर रहे थे। वैश्विक बाजार में सोने-चांदी के वायदा भाव की शुरुआत तेजी के साथ हुई। हालांकि बाद में दोनों के वायदा भाव में नरमी देखी जाने लगी। सोने के वायदा भाव की शुरुआत गिरावट के साथ हुई। मल्टी कमोडिटी एक्सचेंज पर सोने का बेंचमार्क अग्रस्त कॉन्ट्रैक्ट 187 रुपये की गिरावट के साथ 71,251 रुपये के भाव पर खुला। चांदी के वायदा भाव की शुरुआत सुस्त रही। एमसीएक्स पर चांदी का बेंचमार्क जुलाई कॉन्ट्रैक्ट 922 रुपये की गिरावट के साथ 89,100 रुपये पर खुला। इस समय यह 1,248 रुपये की गिरावट के साथ 88,774 रुपये के भाव पर कारोबार कर रहा था।

इलेक्ट्रिक एसयूवी आयोनिक-5 की सैकड़ों यूनिट्स रिकॉल वाहन निर्माता कंपनी हुंडई की घोषणा

एजेंसी ■ नई दिल्ली। वाहन निर्माता कंपनी हुंडई ने बैटरी की कंट्रोल यूनिट में खराबी के चलते इलेक्ट्रिक एसयूवी आयोनिक-5 की सैकड़ों यूनिट्स को रिकॉल किया है। कंपनी ने इंटीग्रेटेड चार्जिंग कंट्रोल यूनिट (आईसीसीयू) से जुड़े मामलों पर यह फैसला लिया है। रिकॉल कैम्पेन से इलेक्ट्रिक कार की कुल 1,744 यूनिट्स जुड़ी हैं। प्रभावित हुंडई आयोनिक 5 इलेक्ट्रिक कारों का निर्माण 21 जुलाई 2022 और 30 अप्रैल 2024 के बीच किया गया था। हुंडई इंडिया ने जनवरी 2023 में देश में आयोनिक 5 को पूरी तरह से नॉक डाउन यूनिट के रूप में लांच किया था। इसका मतलब है कि भारत में बेची गई सभी हुंडई आयोनिक 5 इलेक्ट्रिक कारों पर रिकॉल का असर पड़ेगा। कंपनी ने कहा है कि



आईसीसीयू के साथ समस्या से प्रभावित कारों में 12वॉट बैटरी डिस्ट्रिबां हो सकती है, जिन्हें निरीक्षण और इश्यू को फिक्स करने के लिए स्वेच्छ से रिकॉल किया है। कार निर्माता ने कहा है कि समस्या का निरीक्षण और समाधान ग्राहकों से बिना किसी कॉस्ट के किया

जाएगा। हुंडई आयोनिक 5 ईवी के मालिक यह जांचने के लिए अपने डीलरशिप से संपर्क कर सकते हैं कि उनका वाहन रिकॉल का हिस्सा है या नहीं। हुंडई आयोनिक 5 ईवी एक बार चार्ज करने पर 631 किलोमीटर तक की एआरएआई-सर्टिफाइड रेंज का वादा करती है।

10 मिनट से भी कम समय में बैटरी हो जाती है फुल

रियलमी जीटी नियो 5 फास्ट चार्जिंग सपोर्ट के साथ लॉन्च

एजेंसी ■ नई दिल्ली। चार्जिंग कंपनी रियलमी जीटी नियो 5 को पिछले साल फरवरी में 240वॉट तक फास्ट चार्जिंग सपोर्ट के साथ लॉन्च किया गया था। फोन को लेकर दावा किया जाता है कि ये फास्ट-चार्जिंग 10 मिनट से भी कम समय में बैटरी को 0 से 100 प्रतिशत तक फुल कर देती है। अब रियलमी के एक वरिष्ठ अधिकारी ने पुष्टि की है कि वह आने वाले फोन मॉडलों के लिए 300वॉट चार्जिंग पर काम कर रहा है। दूसरी तरफ बता दें कि शाओमी ने पिछले साल ही अपनी 300वॉट फास्ट चार्जिंग टेक्नोलॉजी की



पेशकश की थी। एक इंटरव्यू में रियलमी यूरोप के सीईओ और ग्लोबल मार्केटिंग डायरेक्टर फ्रांसिस वोग ने कफर्म किया है कि रियलमी 300वॉट चार्जिंग की

टेस्टिंग कर रहा है। रेडमी ने पिछले साल फरवरी में 4,100 एमएचएच बैटरी के साथ मॉडिफाइड रेडमी नोट 12 डिस्कवरी एडिशन स्मार्टफोन का इस्तेमाल करके 300

वॉट चार्जिंग का प्रदर्शन किया था। ये चार्जिंग टेक्नोलॉजी पांच मिनट से भी कम समय में बैटरी फुल करने में कामयाब रही। बता दें कि कंपनी ने अभी तक 300वॉट फास्ट चार्जिंग सपोर्ट वाला हैंडसेट लॉन्च नहीं किया है। रियलमी पहले से ही रियलमी जीटी नियो 5 में 240वॉट चार्जिंग देता है, जिसके बारे में दावा किया गया है कि 4,600 एमएचएच की बैटरी 80 सेकेंड में 0 से 20 प्रतिशत, चार मिनट में 0 से 50 प्रतिशत और 10 मिनट से कम समय में 0 से 100 प्रतिशत चार्ज हो जाती है। 30 सेकेंड का चार्जिंग समय दो घंटे तक का टॉक टाइम देने

वाहनों की बिक्री मई में बढ़कर 3,47,492 इकाई हुई नई दिल्ली। देश में यात्री वाहनों की थोक बिक्री मई में सालाना आधार पर चार प्रतिशत बढ़कर 3,47,492 इकाई हो गई। उद्योग संगठन सियाम ने मंगलवार को यह जानकारी दी। मई 2023 में थोक बिक्री कुल 3,34,537 इकाई रही थी। सोसायटी ऑफ इंडियन ऑटोमोबाइल मैनुफैक्चरर्स (सियाम) के एक वरिष्ठ अधिकारी ने कहा कि यात्री वाहनों में केवल मध्यम वृद्धि देखी गई है, जिसका मुख्य कारण पिछले वर्ष का उच्च आधार प्रभाव है। मई में दोपहिया वाहनों की बिक्री 10 प्रतिशत बढ़कर 16,20,084 इकाई हो गई।

का दावा किया गया है। अब देखा ये है कि कंपनी कौन सा नया फोन लॉन्च करती है, जिसमें 300वॉट की चार्जिंग दी जाएगी। मालूम हो कि फोन बनाने वाली कंपनियां बैटरी

और कैमरे में तेजी से डेवलपमेंट ला रही हैं। अब रियलमी ब्रांड भी इसी रेस में आगे आते हुए चार्जिंग से जुड़ी बड़ी तकनीक लाने के लिए तैयार है।

पाकिस्तान ने राष्ट्रीय विकास योजना को दी मंजूरी

एजेंसी ■ इस्लामाबाद। पाकिस्तान ने अगले वित्त वर्ष के लिए 3790 अरब रुपये की महत्वाकांक्षी राष्ट्रीय विकास योजना को मंजूरी दे दी है। नकदी की कमी से जूझ रहे देश के अधिकारी विकास को बढ़ावा देने के लिए सार्वजनिक निवेश का उपयोग करने की कोशिश कर रहे हैं। राष्ट्रीय आर्थिक परिषद (एनईसी) की उच्च स्तरीय बैठक में यह निर्णय लिया गया। यह फैसला बुधवार को बजट 2024-25 पेश होने से ठीक दो दिन पहले किया गया। एक समाचार पत्र की खबर के अनुसार प्रधानमंत्री शहबाज शरीफ ने बैठक की

अध्यक्षता की। सभी चार प्रांतों के मुख्यमंत्रियों ने बैठक में हिस्सा लिया। बैठक चार घंटे तक चली। बैठक में संघीय सार्वजनिक क्षेत्र विकास कार्यक्रम (पीएसडीपी) को चालू वित्त वर्ष के 950 अरब रुपये की तुलना में 47 प्रतिशत से अधिक बढ़ाकर 1400 अरब रुपये करने को मंजूरी दी गई। एनईसी ने 2095 अरब रुपये की लागत वाली प्रांतों की संघीय वार्षिक विकास योजनाओं को भी मंजूरी दी। साथ ही 80 प्रतिशत से अधिक पूरी हो चुकी उच्च प्राथमिकता वाली प्रांतीय परियोजनाओं को वित्त पोषण जारी रखने पर सहमति व्यक्त की।

जौरा, कैलारस, सबलगढ़, बानमोर क्षेत्र में एमआरपी से अधिक वसूल कर रहे रुपया

मुरैना शराब सिंडीकेट का शराब एमआरपी घोटाला

सत्ता सुधार ■ मुरैना

आबकारी विभाग के अधिकारियों कीमिली भगत से सिंडिकेट द्वारा शराब के शौकीन लोगों की जेब पर डका डाला जा रहा है और विभाग के अधिकारी कोई कार्रवाई नहीं कर रहे हैं। जिले की कुछ तहसीलों में सिंडिकेट द्वारा शराब के शौकीन लोगों की कमजोरी का फायदा उठाकर उन्हें लूटा जा रहा है लेकिन आबकारी विभाग आख बंद किए हुए हैं। शराब की शौकीन लोगों की मजबूरी यह है कि वह अपना दर्द किसी को बर्बाद नहीं कर सकते और इसकी लत लगी हुई है तो खुलकर विरोध भी नहीं कर सकते।

सूत्रों से मिली जानकारी के अनुसार जिला मुख्यालय के एक ठेकेदार द्वारा जिले की जौरा, कैलारस, सबलगढ़ तहसील के अलावा बानमोर एवं अन्य इलाकों में अन्य ठेकेदारों से मिलकर सिंडिकेट बना लिया गया है और उनके द्वारा ममाने तरीके अपनी ममाना रेट पर देशी एवं अंग्रेजी शराब को बिक्री



कराया जा रहा है। जिला मुख्यालय पर प्लेन शराब का क्वार्टर 60 से 70 रूपए के बीच बिक्री किया जा रहा है और मसाला क्वार्टर 90 रूपए पर बिक्री हो रहा है, लेकिन जिले कि उक्त तहसील एवं अन्य क्षेत्रों में एमआरपी से अधिक रेट पर सिंडिकेट द्वारा शराब बेचकर शराब के शौकीन लोगों की जेब पर आर्थिक रूप से डका डाला जा रहा है। इसकी जानकारी विभाग के अधिकारियों एवं प्रशासन को है, लेकिन बावजूद

इसके कोई कार्रवाई नहीं की जा रही है। मुरैना मुख्यालय स्थित वेयरहाउस से स्पलॉइ होने वाली प्लेन शराब के क्वार्टर पर 60 रूपए एमआरपी है तो वहीं मसाला शराब 90 रूपए बिक्री हो रही है लेकिन सिंडिकेट द्वारा जौरा, कैलारस, सबलगढ़, बानमोर सहित अन्य क्षेत्र में प्लेन शराब के क्वार्टर की कीमत 100 रूपए एवं मसाला शराब की कीमत 110 रूपए वसूल की जा रही है। सूत्र बताते हैं कि इसके अलावा सिंडिकेट द्वारा अंग्रेजी शराब

एवं बियर बिक्री में भी लोगों से अधिक पैसे वसूल किए जा रहे हैं। कुछ ठेकेदारों द्वारा मिलकर सिंडिकेट बनाकर शराब के शौकीन लोगों को आर्थिक रूप से चोट पहुंचाने का मिशन बना लिया गया है। एक और कुछ ठेकेदार सिंडिकेट बनाकर माल कमा रहे हैं तो दूसरी ओर अन्य ठेकेदार नुकसान में चल रहे हैं।

इनका कहना है...

नहीं नहीं ऐसा नहीं है, अगर होगा तो हम दिखवाते हैं, हमें भी शिकायत मिली थी। हमने जांच कराई है और वह होगी तो उस पर कार्रवाई होगी। जांच होती रहती है, जो सही पाई जाएगी, उसमें कार्रवाई होगी। उन पर पैसा है, दुकान ले लेते हैं, उसको कौन रोक सकता है। हम दिखवा लेते हैं, आपने बताया है तो हम वहां के सब इंस्पेक्टर को, कार्यवाही करेगे अगर पाई जाती है। ओवर रेट होगी निधारित तो कार्रवाई की जाएगी।

जितेंद्र गुर्जर, आबकारी अधिकारी, मुरैना

अविवाहित युवक ने लगाई फांसी तो नाबालिक घर के अंदर फांसी पर झूली

मुरैना। जिले के सिहोनिया थाना क्षेत्र के लखू बसई गांव में घर के बाहर एक अविवाहित युवक ने पेड़ पर फांसी लगाकर आत्महत्या कर ली तो वहीं दूसरी ओर सांगोली गांव में एक नाबालिक लड़की ने फांसी लगाकर आत्महत्या कर ली। पुलिस द्वारा दोनों के पीएम करारकर लाश परीक्षणों को सौंप दी है तथा मार्ग कायम कर मामले की जांच की जा रही है। प्राप्त जानकारी के अनुसार सनी पुत्र बंगाली उर्फ अरविंद तोमर उम्र 25 निवासी लखू बसई सिहोनिया में मंगलवार की सुबह घर के बाहर एक पेड़ पर फांसी लगाकर खुदकुशी कर ली। युवक द्वारा आत्महत्या क्यों की गई इसका अभी खुलासा नहीं हुआ है। पुलिस द्वारा पीएम करारकर लाश परीक्षणों को सौंप दी है तथा मामले की जांच कर रही है। इधर दूसरी ओर सिहोनिया थाना क्षेत्र के ही सांगोली गांव में सोमवार की रात घर पर कोई नहीं था तभी लक्ष्मी पुत्री लक्ष्मण सिंह बघेल उम्र 17 घर के अंदर कमरे में साड़ी से फांसी लगाकर आत्महत्या कर ली। जब परिजन आए तो घटना का पता लगा और पुलिस को सूचना दी। पुलिस द्वारा पीएम करारकर लाश परीक्षणों को सौंप दी है एवं मार्ग कायम कर मामले की विवेचना कर रही है।

टीकाराम को जिंदा घर से ले गए, लाश लेकर आए, परिजनों ने लगाया हत्या का आरोप



सत्ता सुधार ■ मुरैना

सिटी कोतवाली क्षेत्र के अंतर्गत माल गोदाम रोड से रविवार की सुबह ताऊ, चाचा एवं अन्य लोग टीकाराम को अपने साथ ले गए और सोमवार की रात उसकी लाश लेकर घर लौटे। युवक की संदिग्ध मौत पर मृतक युवक के परिजनों ने अपने परिवारियों पर हत्या का आरोप लगाया है। इधर पुलिस मामले की जांच में जुटी हुई है।

प्राप्त जानकारी के अनुसार टिल्ले उर्फ टीकाराम पुत्र हरिकेश गुर्जर निवासी माल गोदाम रोड मुरैना को रविवार की सुबह ताऊ रामनिवास, चाचा ज्ञान सिंह, रामनिवास का दामाद देवेंद्र सिंह सहित अन्य लोग घर से ले गए थे। बीती रात उसकी लाश लेकर घर पहुंचे और बताया कि एक्सीडेंट हो गया है, जिसमें उसकी मौत हुई है। बताया जा रहा है कि मृतक किसी महिला को भगाकर ले गया था और मथुरा में पुलिस ने उसे पकड़ लिया। परिजन मुरैना से मथुरा पहुंचे, जहां दोनों पक्षों के बीच



राजीनामा होने की जानकारी मिली है। जब टीकाराम को उसके ताऊ चाचा लेकर जाने लगे, तब वो उनके साथ जाना नहीं चाहता था। इस दौरान टीकाराम वहां से किसी और के साथ बैठकर गाड़ी पर आ रहा था। बताया जाता है कि मथुरा रिफ्रनरी के पास रामनिवास के दामाद की तबीयत बिगड़ी तो गाड़ी रोककर दवा लेने के लिए उतरकर मंडिकल पर गया, तभी गाड़ी में बैठे टीकाराम ने गाड़ी से उतरकर हाड़वे पार करने के लिए दौड़ लगा दी, शायद भागने के मूड में था। इसी दौरान वह किसी अज्ञात वाहन की चपेट में आ गया और उसकी मौत हो गई। मृतक के रिश्तेदार उसका शव लेकर घर पहुंचे तो परिजनों ने उन पर हत्या का आरोप लगा दिया। सूचना मिलने पर पुलिस मौके पर पहुंची तथा कुछ लोगों को हिरासत में लिया गया है, जिनसे पूछताछ की जा रही है। पुलिस द्वारा फिलहाल मामले की जांच करने की बात कही गई है।

महिला के पर्स से अंगूठी और झुमकी चोरी करने वाली दो महिलाएं गिरफ्तार

सत्ता सुधार ■ मुरैना

कोतवाली क्षेत्र के बैरियर बस स्टैंड पर एक महिला के पर्स से अंगूठी एवं झुमकी चोरी करने वाली दो महिलाओं को गिरफ्तार कर पुलिस ने चोरी किया हुआ माल बरामद कर लिया है। उक्त आरोपी महिलाएं चोरी किए गए माल को बेचने के लिए शहर में आई हुई थी।

आलोक सिंह परिहार थाना प्रभारी कोतवाली को मुखबिर से सूचना प्राप्त हुई कि दो महिलाएं सराफ बाजार में पंचायती धर्मशाला के सामने सोने का कुछ सामान बेचने की प्रस्ताव में खड़ी हुई हैं, जो देखने में संदिग्ध लग रही हैं। उक्त सूचना पर पुलिस टीम वहां पहुंची तो महिलाएं पुलिस को देखकर भागने लगी, जिन्हें घेराबंदी कर पकड़ लिया गया। पुलिस द्वारा पूछताछ करने



पर आरोपी महिलाएं गोल-मोल उतर देकर पुलिस को गुमराह करने का प्रयास करने लगी, बाद में जब कड़ई से पूछताछ की गई तो महिलाओं ने घटना करना स्वीकार किया। पुलिस ने आरोपी महिलाओं के कब्जे से चोरी की गई 1 सोने की बाली एवं 1 सोने की अंगूठी, कीमत लगभग 50 हजार रूपए बरामद की है। उल्लेखनीय है कि विगत 10 जून को

परियादी शिवकुमार मिश्रा (एडवोकेट) पुत्र हेरेंद्र भूषण मिश्रा उम्र 48 साल निवासी संजय कालोनी मुरैना अपनी पत्नी के साथ सरकारी बस स्टैंड पर संजय पार्क के पास स्थित चूड़ी की दुकान खड़े थे, तभी परियादी की पत्नी के पर्स से उक्त चोरी महिलाओं ने एक सोने की झुमकी एवं एक सोने की अंगूठी चोरी कर पार हो गई थी।

अचानक लगी आग, तीन झोपड़ी जलकर राख, लाखों का नुकसान

सत्ता सुधार ■ मुरैना

नुराबाद थाना क्षेत्र के लभनपुरा गांव में मंगलवार की दोपहर कुछ झोपड़ियां में अचानक आग लग गई, जिससे वहां हा-हाकार मच गया और ग्रामीण आग बुझाने में जुट गए। सूचना मिलते ही फायर ब्रिगेड मौके पर पहुंची और आधा घंटे के प्रयास के बाद आग को नियंत्रण में किया जा सका। इस दौरान घर गृहस्थी का पूरा सामान जलकर राख हो गया।

बताया जाता है कि मंगलवार की दोपहर नुराबाद थाना क्षेत्र के लभनपुरा गांव में तीन झोपड़ियां में अचानक आग लग गई। जिस समय आग लगी, आसपास कोई नहीं था। लोगों ने जब आग की लपटें देखी तो बुझाने के प्रयास में जुट गए और तत्काल फायर ब्रिगेड को सूचना दी। सूचना मिलने के पश्चात फायर ब्रिगेड मौके पर पहुंची तथा आधा घंटे के प्रयास के बाद आग पर काबू पाया। इस दौरान लाखों रूपए का नुकसान होने की संभावना है। सूचना मिलने पर राजस्व विभाग की टीम नुकसान का आकलन करने पहुंच गई है।



घर के बाहर सो रहे लोगों को कट्टा दिखाकर दी धमकी, पीड़ित एसपी से मिले



सत्ता सुधार ■ मुरैना

जिले के सुमावली थाना क्षेत्र में सोमवार की रात घर के बाहर सो रहे दो युवकों को आधा दर्जन आरोपियों ने कट्टा दिखाकर जान से मारने की धमकी दी। सुमावली पुलिस द्वारा ठेस कार्रवाई नहीं किए जाने पर पीड़ित परिवार मंगलवार को पुलिस अधीक्षक से मिला और कार्रवाई की मांग की। पीड़ित परियादी रणवीर जाटव एवं रघुनाथ जाटव ने पुलिस अधीक्षक को बताया कि सोमवार की रात्रि 10:30 बजे वह घर के बाहर सो

रहे थे, तभी मोटरसाइकिलों पर आरोपी देवेन्द्र, सिया, शैलेंद्र, विकास, सुरेंद्र, विजेंद्र, सियाराम लाठी परसा लेकर आए और गाली-गलौज कर धमकाने लगे। इसके पश्चात आरोपियों ने कट्टा दिखाकर जान से मारने की धमकी दी। पीड़ित परिवार जान बचाकर दूसरे रास्ते से थाने पहुंचा, लेकिन पुलिस द्वारा कोई ठेस कार्रवाई नहीं की गई। पीड़ित परिवार ने पुलिस अधीक्षक को शिकायत कर आरोपियों पर कार्रवाई की मांग की है।

पी.जी. कॉलेज मुरैना में एनसीसी केडेट्स ने पर्यावरण दिवस पर बनाए पोस्टर और स्लोगन



सत्ता सुधार ■ मुरैना

शासकीय पी.जी. कॉलेज मुरैना में एनसीसीकेडेट्स ने पर्यावरण दिवस पर पोस्टर बनाए और स्लोगन का निर्माण किया। एनसीसी अधिकारी डॉ. राजवीर सिंह किरार के नेतृत्व में विद्यार्थियों ने महाविद्यालय परिसर के लॉन में गाजर घास को उखाड़कर

का नष्ट किया और पौधों में पानी दिया। डॉ. आर.पी सिंह ने पोस्टर निर्माण में शामिल प्रतिभागियों का उत्साह बढ़ाया और पर्यावरण संरक्षण के लिए प्रेरित किया। प्राचार्य डॉ. किशोर अरोरा ने विद्यार्थियों को पोस्टर और स्लोगन में किंग के लिए बधाईयां दी। कार्यक्रम में 34 एनसीसी केडेट उपस्थित थे।

सत्ता सुधार ■ सबलगढ़

ग्राम जाबरोल के अंतर्गत किसानों की ओर से आम सभा का आयोजन किया गया। इस आम सभा को संबोधित करते हुए मध्य प्रदेश किसान सभा के प्रदेश अध्यक्ष अशोक तिवारी ने कहा है कि बीहड़ की जमीन पर काबिज किसानों को ही जमीन के पट्टे दिए जाए। यह जमीन कंपनियों को आवंटित नहीं की जाए। पीड़ितों से किसान परंपरागत औजारों से जमीन को समतल बनाकर जोत रहे हैं। उससे ही उनका जीवन यापन हो रहा है। उस जमीन के वास्तविक हकदार बीहड़ में रहने वाले गांवों के किसान ही हैं, उन किसानों को ही पट्टे की पात्रता है, उन्हें ही पट्टे दिए जाए। इसके लिए मध्य प्रदेश किसान सभा



बड़े स्तर पर अभियान चलाएगी। उन्होंने कहा है कि हाल ही में बीहड़ की जमीन को कंपनियों को आवंटित करने का षड्यंत्र हो रहा है। किसान सभा इसका पुरजोर विरोध करती है, जमीन कंपनियों को नहीं किसानों को दी जाए। किसानों की इस आम सभा को किसान नेता भान सिंह जादौन, राम प्रकाश जादौन

रामस्वरूप रजक आदि ने संबोधित किया। सभा की अध्यक्षता गोपाल सिंह रावत ने की। सभी किसानों ने सर्वसम्मति से संघर्ष को आगे बढ़ने का संकल्प हाथ उठाकर पारित किया और आगामी दिनों में संघर्ष तेज करने की रूपरेखा तैयार की। इस कार्यक्रम में किसानों की ओर से किसान सभा के प्रदेश अध्यक्ष

अशोक तिवारी का सिरोंपा पहनाकर सम्मान किया गया। यह सम्मान समस्त ग्रामवासियों की ओर से किया गया है। किसान सभा की ओर से इस स्वागत के लिए ग्रामवासियों का धन्यवाद ज्ञापित किया है। साथ ही किसान आंदोलन को मजबूत करने की भी किसानों से अपील की है।

आमजन के साथ अभद्र व्यवहार बर्दाश्त नहीं होगा: अमन

मुरैना। भारतीय जनता पार्टी बागचीनी मंडल अध्यक्ष अमन सिंह सिकरवार ने एसपी शैलेंद्र सिंह चौहान को एक शिकायती आवेदन दिया है। श्री सिकरवार ने शिकायत में कहा है कि मुरैना यातायात प्रभारी संतोष सिंह भदौरिया एवं सब इंस्पेक्टर मलखान सिंह का व्यवहार आमजन के साथ बहुत ही अभद्र एवं आतिशक्ति रहता है। चेकिंग के दौरान आमजन से गाली गलौज इन अधिकारियों के लिए आम बात है। कई बार तो महिलाओं के साथ भी अभद्र व्यवहार करने की सूचना मिली है।

अमन सिंह सिकरवार ने एसपी शैलेंद्र सिंह चौहान को एक शिकायती आवेदन दिया है। श्री सिकरवार ने शिकायत में कहा है कि मुरैना यातायात प्रभारी संतोष सिंह भदौरिया एवं सब इंस्पेक्टर मलखान सिंह का व्यवहार आमजन के साथ बहुत ही अभद्र एवं आतिशक्ति रहता है। चेकिंग के दौरान आमजन से गाली गलौज इन अधिकारियों के लिए आम बात है। कई बार तो महिलाओं के साथ भी अभद्र व्यवहार करने की सूचना मिली है।

कलेक्टर की जनसुनवाई में 56 आवेदन प्राप्त

मुरैना। मध्यप्रदेश शासन के आदेशानुसार जनसुनवाई सभी कार्यालयों में प्रत्येक मंगलवार को पूर्वाह्न 11 से दोपहर 01 बजे तक करने के निर्देश हैं। निर्देशों के तहत कलेक्टर मुरैना में जनसुनवाई कलेक्टर अमित अस्थाना के मार्गदर्शन में अपर कलेक्टर सीबी प्रसाद द्वारा 11 जून को की गई। जनसुनवाई में 56 आवेदन प्राप्त हुए। अधिकारियों ने आवेदनों को पढ़ा, उनमें से 3 आवेदन ऐसे पाये गये, जिनका निराकरण कलेक्टर की उपस्थिति में विभागों को सक्षम में करना था।

ऋतु पंचमी महापर्व पर निकली गई भव्य शोभायात्रा, मां जिनवाणी की हुई पूजा

सत्ता सुधार ■ मुरैना

ऋतु पंचमी महापर्व के पावन अवसर पर भव्य जिनवाणी शोभा यात्रा निकाली गई। बड़े जैन मंदिर मुरैना में ऋतु पंचमी पर्व विभिन्न धार्मिक आयोजनों के साथ हर्षोल्लास पूर्वक मनाया गया।

श्री पार्श्वनाथ दिगंबर जैन पंचायती बड़ा मंदिर कमेटी के अध्यक्ष प्राचार्य अनिल जैन द्वारा प्रदत्त जानकारी के अनुसार प्रतिवर्ष ज्येष्ठ मास में शुक्ल पक्ष की पंचमी को ऋतु पंचमी के रूप में मनाया जाता है। जैन परम्परा के अनुसार ऋतु पंचमी पर्व ज्ञान की आराधना का महापर्व है, जो जैन भाई बंधुओं को वीतरागी संतों की वाणी सुनने, आराधना करने और प्रभावना करने का संदेश देता है। जैन मतानुसार ऋतु पंचमी को

जिनवाणी के उद्गम के रूप में देखा जाता है। सर्वोदय पाठशाला द्वारा रहुत पंचमी के पावन अवसर पर जिनवाणी मां की आराधना की गई। पूज्य शुक्लिका अक्षतमति माताजी एवं शुक्लिका क्षयोपसम माताजी के पावन सान्निध्य में मां जिनवाणी को चांदी की पालकी में विराजमान कर डोल एवं तासों के साथ भव्य शोभायात्रा निकाली गई। शोभायात्रा बड़े जैन मंदिर से प्रारंभ होकर गोपीनाथ की पुलिया, पीपल वाली माता, रुई की मंडी, सदर बाजार, लोहिया बाजार होती हुई जैन मंदिर पहुंची। शोभायात्रा में जैन बंधु, माताएं, बहिनं व बच्चे अपने-अपने सिर पर जिनवाणी लेकर चल रहे थे। सभी लोग एक विशेष परिधान में दिखाई दे रहे थे। युवा साथी

हाथों में पचरंगी ध्वजा लेकर चलायमान थे। सभी जन जिनेंद्र प्रभु एवं मां जिनवाणी की जय-जयकार करते हुए जैन धर्म की प्रभावना कारक नारे लगा रहे थे। शोभायात्रा के पश्चात मां जिनवाणी की पूजा अर्चना की गई एवं श्री जिनेंद्र प्रभु का अभिषेक एवम शान्तिधारा की गई। इससे एक दिन पूर्व जिनवाणी सजाओं प्रतियोगिता रखी गई। जिसमें प्रथम, द्वितीय, तृतीय व सात्वना पुरस्कार प्रदान किए जायेंगे। इस अवसर मौजूद दोनों शुक्लिका माताजियों को शास्त्र भेंट किए गए। कार्यक्रम का निर्देशन पूर्व प्राचार्य महेंद्र कुमार शास्त्री, प्राचार्य चक्रेश शास्त्री एवं सफ़्त संचालन विद्वत नवनीत जैन शास्त्री द्वारा किया गया।



बीफ न्यूज

बिरसा मुंडा के शहादत दिवस पर अजाक्स ने दी श्रद्धांजलि



हरदा। क्रांति सूर्य धरती आबा भगवान बिरसा मुंडा के बलिदान दिवस पर अजाक्स जिला कार्यालय में संघटन के सदस्य पदाधिकारियों द्वारा बिरसा मुंडा के छाया चित्र के समक्ष दीप प्रज्वलित कर माल्यांगण कर श्रद्धांजलि अर्पित की। अजाक्स की जिलाध्यक्ष श्रीमती सीमा निराला द्वारा अपने उद्बोधन व्यक्त किये। अजाक्स के पूर्व जिलाध्यक्ष रमेश मककोले, कार्यकारी जिलाध्यक्ष नरेंद्र शाह, महिला प्रकोष्ठ जिला अध्यक्ष श्रीमती कृष्णा ठाकुर एवं महासचिव श्रीमती ज्योति परते, जिला उपाध्यक्ष डा. प्रेमनारायण ईवने, पंचम डूके, बबिता जोते, राहुल नागराज, सहित अन्य लोग उपस्थित थे।

पिछले 24 घंटों में जिले में 12.2 मि.मी. औसत वर्षा हुई

हरदा। जिले में गत चौबीस घंटों में 12.2 मि.मी. औसत वर्षा दर्ज की गई है। अधीक्षक भू-अभिलेख ने बताया गत चौबीस घंटे में हरदा तहसील में 8.9 मि.मी., टिमरनी में 10.4 मि.मी., खिरकिया में 2.6 मि.मी., रहटागांव में 28 मि.मी. व सिराली में 11.4 मि.मी. वर्षा दर्ज की गई। इस वर्ष अब तक जिले में 25 मि.मी. औसत वर्षा हो चुकी है। इस वर्ष अब तक हरदा तहसील में 19.8 मि.मी., टिमरनी में 24 मि.मी., खिरकिया में 19.4 मि.मी., रहटागांव में 46 मि.मी. व सिराली में 16.2 मि.मी. वर्षा दर्ज की गई। अधीक्षक भू-अभिलेख ने बताया कि गत वर्ष की 11 जून तक 0.8 मि.मी. औसत वर्षा हो चुकी थी।

पलटा ट्रक, लगा जाम

हरदा। हरदा खंडवा मार्ग पर ग्राम मसनगांव के पास एक ट्रक रोड पर पलटा गया। जिसके कारण आने जाने का मार्ग पूरी तरह बंद हो गया। मोके पर पहुंचे प्रशासन द्वारा मार्ग साफ करने का प्रयास किया गया।

एसडीओपी ने रात्री में किया थानों का औचक निरीक्षण

हरदा। पुलिस अधीक्षक के अभिनव चौकसे निर्देशन में अरुणा सिंह उप पुलिस अधीक्षक महिला सेल द्वारा रात्री में थाना कोतवाली का औचक निरीक्षण किया गया निरीक्षण दौरान रात्री एचसीएम प्र.आर. शैलेन्द्र धुर्वे एवं सैनिक शंभुदयाल उपस्थित मिले एवं हवालात में कोई भी आरोपी नहीं पाया गया एवं रात्री गस्त समय से रवाना हो चुकी थी उप.अ. द्वारा थाना में संधारित निगरानी, व्हीसीएनव्ही, गुमईसान, जतीमाल, जयराम रजिस्टर चेक किये गये। इसी प्रकार श्रीमति आकांक्षा तैलवा अनुविभागीय अधिकारी अनुभाग टिमरनी द्वारा थाना टिमरनी का औचक निरीक्षण किया गया थाना टिमरनी में रात्री में प्र.आर. 364 राममोहन विचाम, एवं प्र.आर. 25 संजय वामने उपस्थित मिले एवं रात्री गस्त पाईन्ट रवाना होना



पाया गया एवं हवालात में कोई भी आरोपी नहीं होना पाया गया। निरीक्षण दौरान अनुविभागीय अधिकारी द्वारा निगरानी रजिस्टर, व्हीसीएनव्ही, गुमईसान रजिस्टर, सजायाव रजिस्टर चेक किये गये। थाने का मुआयना करने पर थाना की साफ सफाई को लेकर एचसीएम को फटकार लगाई गई। थाने पर ड्युटीरत कर्मचारी मुस्तेदी से ड्युटीकरण पाये गये। साथ ही थाने से संबंधित डायल 100 चेक की गई जो की मंडी क्षेत्र में गस्त करते मिला जिसमें कर्मचारी उपस्थित मिले।

किसानी कई क्षेत्र ऐसे हैं जहां जहां बारिश नहीं होने के कारण खेतों में कार्य शुरू नहीं हो पाया है

बारिश के बाद खेतों में बड़ी रौनक, किसान खेती-किसानी के काम में जुटे

सत्ता सुधार ■ हरदा
मानसून में आगाज होने के बाद भी हरदा जिले मुख्यालय में झामझम बारिश का इंतजार है वहीं जिले में कई ग्रामीण क्षेत्र में इसके पूर्व झामझम बारिश हुई। जिसके बाद कई क्षेत्रों के खेतों में रौनक बढ़ गई है। किसान खेतों की जुताई का कार्य भी शुरू कर दिया है। लेकिन कई क्षेत्र ऐसे हैं जहां जहां बारिश नहीं होने के कारण खेतों में कार्य शुरू नहीं हो पाया है।

अब जल्द ही मानसून बारिश होने की उम्मीद है। रिवार को भी हरदा जिले मुख्यालय में सुबह से ही आसमान में बादल छाए रहे और दोपहर में घने काले बादल के बीच में पानी की हल्की फुहार चलने के बाद बंद हो गई। लेकिन आसमान में बादल शाम ढलने तक छाए रहे। इससे सूर्य की तेज गर्मी से तो राहत मिल गई लेकिन उमस भरी गर्मी से अभी लोगों को राहत नहीं मिल पाई है। जब तक झामझम बारिश नहीं होती है तब तक उमस भरी गर्मी



से राहत नहीं मिलने वाली है। ऐसे में अब जिले में झामझम बारिश होने की उम्मीद लगी है। सूखे खेत होने

के कारण किसान अब बरसात शुरू धीरे-धीरे शुरू है। अब खेतों की जुताई का कार्य शुरू हो गया है।

बिजली की आप जाहि से ग्रामीण परेशान

रहटागांव। बिजली की बार-बार बंद होने से ग्रामवासी परेशान हो रहे हैं। उन्हें बेहद उमस और गर्मी का सामना करना पड़ रहा है। केंद्र की नरेंद्र मोदी के नेतृत्व में बनने वाली नई सरकार ऐतिहासिक शपथ ग्रहण समारोह को वे नहीं देख पाए हैं। इसके कारण ग्रामवासी नाराज है ग्रामवासीगण व्यापारीगण दुकान में एक साथ मिलकर शपथ ग्रहण टीवी में देखने एकत्र हुए। परंतु बार-बार बिजली बंद से ग्रामीण भारी नाराज दिखे। ग्रामीण रोहित ने बताया कि बार-बार बिजली बंद चालू होने से हाल बेहाल हो गया है। दिन भर में 8 से 10 बार बिजली बंद चालू हुई थी।

बाढ़ एवं प्राकृतिक आपदा से निपटने के लिये सभी आवश्यक तैयारी करें : शर्मा



सत्ता सुधार ■ हरदा
भोपाल एवं नर्मदापुरम संभाग के आयुक्त पवन शर्मा ने मंगलवार को वीडियो कॉन्फ्रेंस के माध्यम से दोनों संभागों के सभी कलेक्टर एवं पुलिस अधीक्षकों को बैठक लेकर निर्देश दिये कि वर्षा ऋतु में आने वाली संभावित बाढ़ और अन्य तरह की प्राकृतिक आपदा से निपटने के लिये सभी आवश्यक उपाय करें तथा विस्तृत कार्ययोजना बनाकर कार्य करें।

मौजूद थे। इस दौरान कलेक्टर श्री सिंह ने कमिश्नर श्री शर्मा को जिले में बाढ़ एवं प्राकृतिक आपदा से उत्पन्न स्थिति से निपटने के लिये की गई तैयारियों के बारे में बताया। कमिश्नर श्री शर्मा ने बैठक में सभी कलेक्टर को निर्देश दिये कि अपने-अपने जिलों में नागरिकों व गोताखोरों की सूची एवं उनके फोन नम्बर चिन्हित कर लें ताकि आवश्यकता पड़ने पर उन्हें तत्काल बुलाया जा सके। उन्होंने संभाग के सभी जिलों के कार्यपालन यंत्री जल संसाधन को निर्देश दिये कि अपने-अपने क्षेत्र में स्थित बांधों के गेट खोलने व बंद करने की रिहसल भी करें। उन्होंने कलेक्टर को निर्देश दिये कि

होमगार्ड के पास बाढ़ से निपटने हेतु उपलब्ध सामग्री को चेक कर लें। उन्होंने निचले रपटों के दोनों ओर अस्थाई बैरियर लगाने की व्यवस्था करने के निर्देश भी दिये ताकि रपटों के ऊपर जब पानी बहने लगे तो रास्ता बंद किया जा सके। कमिश्नर श्री शर्मा ने सभी एसडीएम को निर्देश दिये कि अपने-अपने क्षेत्र में नाव संचालकों को बैठक लेकर उन्हें वर्षा के मौसम में सीमित मात्रा में सवारी बैटाने के लिये पाबन्द करें ताकि ओवर लोडिंग के कारण नाव पलटने जैसी घटना न हो। उन्होंने पहुँचवहीन क्षेत्रों में दवा एवं खाद्य सामग्री के अतिरिक्त भण्डारण के संबंध में कलेक्टर को निर्देश दिये।

छीपाबड़ में तालाब गहरीकरण का कार्य प्रारम्भ

हरदा। जल संरक्षण व संवर्धन तथा पर्यावरण संरक्षण के प्रति जागरूकता बढ़ाने के उद्देश्य से प्रदेश सरकार ने 5 से 16 जून तक जल गंगा संवर्धन अभियान के तहत जल स्रोतों की साफ-सफाई व उनके गहरीकरण के निर्देश दिये हैं। इस अभियान के तहत हरदा जिले के शहरी एवं ग्रामीण क्षेत्र में जल संरक्षण एवं संवर्धन संबंधी गतिविधियां नियमित रूप से की जा रही हैं। इसी क्रम में मंगलवार को छीपाबड़ स्थित तालाब गहरीकरण कार्य में स्थानीय नागरिकों व जनप्रतिनिधियों ने श्रमदान किया। इस अवसर पर एसडीएम खिरकिया संजीव नायू, जनपद सीईओ प्रवीण इवने, स्थानीय पार्षदायण एवं अन्य जनप्रतिनिधि भी मौजूद थे। इस अवसर पर नागरिकों को जल संरक्षण के संबंध में शपथ दिलाई गई। सिराली में रंगोली बनाकर नागरिकों को पानी का महत्व समझाया और सभी से पानी बचाने और पौधरोपण की अपील की। जल स्रोतों के आसपास ग्राम पंचायतों द्वारा साफ-सफाई कराई गई। ग्राम नजरपुरा व नहाली कला में कृप मरम्मत कराकर सौन्दर्यीकरण कराया गया।

नागचुन तालाब के पास साफ सफाई कर किया गया वृक्षारोपण



सत्ता सुधार ■ खंडवा
शहर के सभी जल स्रोत चाहे वो बावड़ी हो, कुआं हो या तालाब सब जल गंगा संवर्धन अभियान का धन्यवाद कर रहे होंगे। नगरवासी भी इस अभियान की प्रशंसा कर रहे हैं, क्योंकि यह अभियान सिर्फ कागजों तक सीमित नहीं है अपितु भविष्य में नागचुन तालाब के आस पास का भूमिगत जल स्तर भी पड़ेगा एवं मुदा अपरदन भी कम रहेगा।

कर्मचारीयों के साथ साथ शहर की आम जनता भी सराहनीय कार्य कर रही है। इसी कड़ी में आज नागचुन तालाब के पास मशीन से गड्ढा करवा के बड़ी संख्या में वृक्षारोपण किया गया। और आज पास साफ सफाई की गई। वृक्षारोपण से न सिर्फ वातावरण एवं जलवायु अनुकूल रहेगी अपितु भविष्य में नागचुन तालाब के आस पास का भूमिगत जल स्तर भी पड़ेगा एवं मुदा अपरदन भी कम रहेगा।

इस कार्यवाही में अनिल विश्वकर्मा अध्यक्ष नगर पालिक निगम खंडवा, सोमनाथ प्रभारी यातायात एवं परिवहन, राजेश यादव प्रभारी जल समिति, मनोज मंडलोई, नीतीश बजाज, राजेश तिवारी, भूपेंद्र सिंह, इंद्र मंडलोई, जाकिर जाफरी उपायुक्त, राकेश ललित, संतोष पांडे, संजय शुक्ला, मनोज वैष्णव एवं नगर पालिक निगम खंडवा के अधिकारी एवं कर्मचारी मौजूद रहे।

जल गंगा संवर्धन अभियान : स्कूली बच्चों ने ऑन स्पाॅट चित्रकला के माध्यम से बताया जल संरक्षण का महत्व

सत्ता सुधार ■ खंडवा
जल गंगा संवर्धन अभियान में न सिर्फ जमीनी स्तर पर जल स्रोतों का उन्नयन एवम जीर्णोद्धार कार्य किया जा रहा है बल्कि विभिन्न प्रतियोगिताएं एवं गतिविधियों के माध्यम से लोगों जल संरक्षण के प्रति जागरूक बनाने का भी काम निगम कर रही है।

मंगलवार को सूरजकुंड वार्ड स्थित शासकीय विद्यालय में विभिन्न विद्यालयों के बच्चों के बीच चित्रकला की प्रतियोगिता आयोजित की गई जिसमें लगभग 40 बच्चों ने भाग लिया एवं जल संरक्षण विषय पर चित्र बना कर अपनी सृजनात्मक प्रतिभा को झुंझ शीट पर उतारा।

लगभग सभी बच्चों के चित्रों में न सिर्फ जल संरक्षण के ऊपर चित्र अपितु सबने अपनी अपनी शीट पर कुछ न कुछ ऐसा संदेश लिखा जिसे पढ़कर ऐसा लग रहा था मानो बच्चे अपनी पेंटिंग के माध्यम से अपने भविष्य की चिंता को व्यक्त कर रहे हैं और हम सबका ये कर्तव्य है की उनकी चिंता को मिलकर इस प्रकार खतम करे की हमारे पास उपलब्ध संसाधन आने वाली पीढ़ियां सकारात्मक रूप से कर पाएं। चित्रकला प्रतियोगिता में सुरेंद्र सिंह सोलंकी, अंजली शिंदे



एवं सीमा माली ने निर्णायकों की भूमिका निभाई। एवं प्रतियोगिता में पलछीन अडपावर ने प्रथम, सिया लाड़ ने द्वितिय एवं तोषिका सोनी ने तृतीय स्थान अर्जित किया। विजेताओं को आने वाली 16 जून को उनके दिए हुए फोन नंबर से

संपर्क कर के पुरस्कार से सम्मानित भी किया जाएगा। प्रतियोगिता में निगम की ओर से उपायुक्त प्रदीप जैन, सहायक राजस्व अधिकारी प्रकाश राजपूत, सहायक जनसंपर्क अधिकारी गौरव खरे, झोन प्रभारी भुवन श्रीमाली, श्री



जाकिर अहमद, अजय पटेल, मनीष पंजाबी एवं आई ई सी की टीम भी उपस्थित रहे। आज निबंध प्रतियोगिता का भी होगा आयोजन- जल गंगा संवर्धन अभियान के अंतर्गत 12 जून को निगम सभागृह में निबंध

प्रतियोगिता का आयोजन करवाया जा रहा है। जो भी अभ्यर्थी इस प्रतियोगिता में भाग लेना चाहते हैं वह अधिक जानकारी के लिए योजना अधिकारी नवनीत शुक्ला से संपर्क कर सकते हैं।

विश्वविद्यालय: योग शिक्षा विभाग द्वारा 6 दिवसीय राष्ट्रीय कार्यशाला का आयोजन 12 से

सत्ता सुधार ■ सागर
डॉक्टर हरीसिंह गौर विश्वविद्यालय सागर में आयुष मंत्रालय एवं शिक्षा मंत्रालय भारत सरकार से प्राप्त निर्देशों के परिपालन में योग शिक्षा विभाग द्वारा अंतर्राष्ट्रीय योग दिवस वृहद स्तर पर मनाने की तैयारियाँ जारी हैं। इसी श्रृंखला में 12-17 जून 2024 को योग वैकल्पिक तथा पूरक चिकित्सा पद्धति: अवधारणा एवं तकनीक विषय पर 6 दिवसीय राष्ट्रीय कार्यशाला का आयोजन किया जा रहा है। विश्वविद्यालय के महर्षि परंजलि भवन में प्रातः 05-30 से 11-00 तक प्रतिदिन कार्यशाला में एक घंटा प्रायोगिक अभ्यास सत्र प्रद्वार मिनट ध्यान तथा पंढर मिनट प्रार्थनाएं होगी। उक्त जानकारी देते हुए योग शिक्षा विभागाध्यक्ष प्रो. भवतोष इंद्र गुरु ने बताया कि इस कार्यशाला का आयोजन अंतर विश्वविद्यालय केन्द्र योग विज्ञान वैंगलोर, केम्प आफिस

नई दिल्ली के सहयोग से किया जा रहा है। कार्यशाला में अब तक 230 प्रतिभागियों ने पंजीयन कराया है। हाईब्रिड मोड पर यह कार्यशाला गुगल मीट, यूट्यूब तथा योग विभाग के फेसबुक पेज पर भी लाईव चलेगी। इस कार्यशाला का उद्घाटन विश्वविद्यालय की कुलपति प्रो. नीलिमा गुप्ता 12 जून को प्रातः 8-30 बजे करेगी। कार्यक्रम निदेशक प्रो. गुरु ने बताया कि इस कार्यशाला के विभिन्न सत्रों में रायपुर से प्रो. राजीव चौधरी सहज ध्यान, योग में मुद्राओं का महत्त्व, नई दिल्ली से डॉ. दिनेश शर्मा पंचकर्म और आयुर्वेद में स्वस्थवृत्त पर, सांची से डॉ. उपेन्द्र बाबू खत्री औपनिषदीय ध्यान पद्धति पर तथा ऊँकार साधना पर, कानपुर से डॉ. ब्रजेश कश्यप चुंबक चिकित्सा, मर्म चिकित्सा, वैकल्पिक चिकित्सा पर प्रायोगिक अभ्यास एवं व्याख्यान प्रस्तुत करेंगे।



सरस्वती शिशु मंदिर उच्चतर माध्यमिक विद्यालय बीना में ग्रीष्म कालीन शिविर

बीना (सागर) सरस्वती शिशु मंदिर उच्चतर माध्यमिक विद्यालय बीना में समर कैंप के सप्तम दिवस के अंतर्गत वंदना सत्र में प्राचार्य श्री सुनील कुमार जी मुडोलिया ने योग के महत्त्व पर विस्तृत प्रकाश डालते हुए कहा कि संस्कृत भाषा देववाणी है। शोध में पाया गया है कि जो लोग संस्कृत श्लोक बोलते हैं, उनमें एकाग्रता बढ़ती है। शिविर का अर्थ होता है पुरे व्यक्ति का विकास करना। गीता स्वाध्याय करने से हिंदी संस्कृत सुदृढ़ होती है। जो शिविर में सिखाया जा रहा है उसे अपने जीवन में आत्मसात करे। भैया बहिनो को शारीरिक व योगाभ्यास (खो खो, कबड्डी), कराते, निशानेबाजी, कौशल विकास, गीता, वैदिक गणित स्वाध्याय, इलेक्ट्रिक वर्क, डांस, संगीत, रंगोली, मेहदी, कढ़ाई, पेंटिंग, स्प्रे पेंटिंग, कंप्यूटर, ATL, इंग्लिश स्पोकन, संस्कृत संभाषण, आदि का प्रशिक्षण दिया जा रहा है जिसमें भैया बहिनो ने बह-चढ़कर हिस्सा लिया। इस कार्यक्रम में लगभग 128 भैया बहिन, विद्यालय के प्रधानाचार्य श्री शरद जी पटेल मीडिया प्रभारी भूपेंद्र सिंह ठाकुर एवं समस्त आचार्य परिवार उपस्थित रहे। यह कैंप 15 जून 2024 तक प्रातः 7-00 से 09.00 बजे तक संचालित होगा। जिसमें नगर के अन्य विद्यालय के भैया बहिन भी सम्मिलित हो सकेंगे जिन्हें वाहन सुविधा निशुल्क रहेगी।

केंद्रीय मंत्री ज्योतिरादित्य सिंधिया एवं धर्मद प्रधान को खाद्य मंत्री राजपूत ने दी बधाई



सत्ता सुधार ■ सागर

तीसरी बार केंद्र में बनी प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी की सरकार में महत्वपूर्ण जिम्मेदारी गुना लोकसभा सीट से सांसद ज्योतिरादित्य सिंधिया को दी गई है। दूरसंचार वा पूर्वोत्तर क्षेत्र विकास मंत्रालय जैसा

जाएगी। श्री राजपूत ने केंद्रीय मंत्री ज्योतिरादित्य सिंधिया से मध्यप्रदेश के विकास के संबंध में भी विस्तृत चर्चा की।

डॉ हरी सिंह गौर से जुड़ी हैं लोगों की आस्था: श्री राजपूत

मध्यप्रदेश के समग्र विकास को लेकर दोनों केंद्रीय मंत्रियों से की चर्चा

महत्वपूर्ण विभाग ज्योतिरादित्य सिंधिया को दिया गया है। मंत्र के खाद्य, नागरिक और उपभोक्ता संरक्षण मंत्री गाँवदेव सिंह राजपूत ने केंद्रीय मंत्री ज्योतिरादित्य सिंधिया से मुलाकात कर उन्हें पुनः केंद्रीय मंत्री बनाए जाने एवं महत्वपूर्ण जिम्मेदारी मिलने पर बधाई एवं शुभकामनाएं देते हुए कहा कि जिस तरह आपने देश तथा प्रदेश में पिछली सरकार के महत्वपूर्ण विभाग का निर्वहन करते हुए विकास के नए आयामों पर देश और प्रदेश को पहुँचाया है। उसी प्रकार इस नई जिम्मेदारी में भी आपका अनुभव और दूरदर्शिता देश प्रदेश को नई ऊँचाइयों तक ले

देश के खाद्य नागरिक आपूर्ति एवं उपभोक्ता संरक्षण मंत्री गाँवदेव सिंह राजपूत ने दिल्ली में केंद्रीय शिक्षा मंत्री धर्मद प्रधान से भेंट कर उन्हें बधाई एवं शुभकामनाएं दी। श्री राजपूत ने प्रदेश में शिक्षा को लेकर विस्तृत चर्चा करते हुए सागर वासियों की वर्षों पुरानी मांग को लेकर केंद्रीय मंत्री धर्मद प्रधान से डॉ सर हरि सिंह गौर को भारत रत्न दिए जाने के संबंध में चर्चा कर प्रदेश की ओर से अपना पक्ष रखा। श्री राजपूत ने कहा कि डॉ गौर से लोगों की आस्था जुड़ी है। उन्हें भारत रत्न दिया जाए, जिस पर केंद्रीय मंत्री धर्मद प्रधान ने आश्वासन देते हुए कहा कि जल्द ही इस संबंध में चर्चा की जाएगी।

को-आपरेटिव सोसायटी के 26 जून को मतदान 1300 रेलवे कर्मचारी चुनेगे अपना प्रतिनिधि

सत्ता सुधार ■ बीना (सागर)

एशिया की नंबर वन तथा अग्रजों के समय यानि 110 साल से संचालित को-आपरेटिव सोसायटी के लिए 26 जून को मतदान होना है। बीना क्षेत्र से चार डेलीगेट चुने जाने हैं। जिनके लिए रेल यूनियन वेस्ट सेंट्रल रेलवे मजदूर संघ तथा वेस्ट सेंट्रल रेलवे एम्पलाइज यूनियन से आठ उम्मीदवार मैदान में हैं। बरेड से लेकर मुंगवाली तक के लगभग 1300 रेल कर्मचारी बतौर मतदाता इनमें से अपना प्रतिनिधि चुनेंगे। भारतीय रेलवे में कार्यरत कर्मचारी की एक मात्र को आपरेटिव संस्था ईसीसी के लिए 26 जून को चुनाव होने हैं। भोपाल मंडल अंतर्गत बीना क्षेत्र से चार डेलीगेट चुने जाने हैं। यह डेलीगेट मंडल के 29 सदस्यों के साथ मिलकर ईसीसी के लिए एक डायरेक्टर का चयन करेंगे।

ईसीसी के निवृत्त सदस्य आरके जैन ने बताया कि ईसीसी डेलीगेट के लिए 274 सीटों पर चुनाव होना है। अभी भोपाल मंडल में चुनाव चल रहे हैं। भोपाल मंडल में 29 सीटें हैं, इनमें से चार बीना क्षेत्र से चुने जाएंगे। डेलीगेट चुनने के लिए जो ईसीसी के शेयर होल्डर होंगे, वही मतदान



कर सकेंगे। शेयर होल्डर के रूप में किसी भी वर्ग का रेल कर्मचारी हो सकता है। अभी डेली गेट आरके जैन, सौरभ पाठक लखन संतोष हरदेनिया हैं।

ईसीसी दिल्ली गेट के लिए दोनों प्रमुख रेल यूनियनों चार-चार उम्मीदवार मैदान में हैं यह उम्मीदवार अपनी अपनी यूनियन

के पदाधिकारी के साथ तथा व्यक्तिगत रूप से रेल कर्मचारियों से संपर्क कर डेली गेट आरके जैन, सौरभ पाठक लखन संतोष हरदेनिया हैं।

ईसीसी दिल्ली गेट के लिए दोनों प्रमुख रेल यूनियनों चार-चार उम्मीदवार मैदान में हैं यह उम्मीदवार अपनी अपनी यूनियन

तथा संदीप यादव मंडी बामोरा प्वाइंट्स मैदान उम्मीदवार है। वहीं डब्लूसीआरएमएस से सौरभ पाठक ओएस कैरिज एंड बेगान डिपो लखन सिंह इंजीनियरिंग, सार्थक तिवारी लोको पायलट, नितिन राय अपनी किस्मत आजमा रही है।

वेस्ट सेंट्रल रेलवे मजदूर संघ के महामंत्री अशोक शर्मा ने किया

को-आपरेटिव सोसायटी चुनाव का शंखनाद। महामंत्री द्वारा प्रचार हेतु बीना पधारे एवम धुआधार प्रचार किया। एवम विभिन्न विभागों में जाकर गेट मीटिंग की।

जिसमें को-आपरेटिव पर काबिज यूनियन द्वारा कर्मचारी विरोधी गतिविधियां का खाम्ता एवं 2 गारंटर के खत्म कर रेल कर्मचारियों को लोन उपलब्ध कराना, सर्वोस अकाउंट का पैसा कर्मचारी के हितों में खर्च करना के बात कही।

बीना से बेस्ट सेंट्रल रेलवे एम्पलाइज यूनियन की ओर से चुनाव चिन्ह गाय पर वोट डालने की अपील की।

बेस्ट सेंट्रल रेलवे एम्पलाइज यूनियन के डेलीगट प्रत्याशी लखन सिंह, सौरभ पाठक, नितिन राय, सार्थक तिवारी को भरी बहुमत से विजय बनाने की अपील की। मीटिंग में सैकड़ों की संख्या में रेल कर्मचारी उपस्थित हुए। बेस्ट सेंट्रल रेलवे एम्पलाइज यूनियन के समस्त पदाधिकारी सक्रिय कार्यकर्ता, युथ विंग पदाधिकारी उपस्थित हुए।

शिवसेना ने पुलिस पीआर लगाए आरोप...पुलिस संरक्षण में चल रहे अवैध शेयर मार्केट एडवाइजरी

सत्ता सुधार ■ सागर

मकरोनिया सहित शहर में चल रहे बिना सेबी रजिस्टर्ड शेयर मार्केट एडवाइजरी के नाम पर हो रही लोगों के साथ धोखाधड़ी के खिलाफ आज शिवसेना ने सागर पुलिस अधीक्षक अभिषेक तिवारी को ज्ञापन सोपा शिवसेना जिला प्रभारी विकास सिंह ने कहा कि शहर में जगह-जगह शेयर मार्केट एडवाइजरी के ऑफिस खुले हुए हैं जबकि ना तो उनके पास सेबी द्वारा (ऋ) रिसर्च एनालिसिस (टू) इन्वेस्टर एडवाइजर का किसी प्रकार का कोई रजिस्ट्रेशन है लेकिन उसके बाद भी इनके द्वारा खुले आम टेलीग्राम ग्रुपो व्हाट्सएप पर लोगों को बाय सेल करने की एडवाइजरी दी जाती है। सैकड़ों लोगों का डाटा इनके पास है जो अपराध की श्रेणी में आता मकरोनिया सहित शहर में सैकड़ों ऑफिस खुले हुए हैं जिन पर ना तो किसी प्रकार का कोई बोर्ड लगा हुआ है और नहीं वहां कार्य करने वाले लोगों के पास किसी प्रकार का कोई आई कार्ड है लेकिन उसके बाद भी धड़ुड़े से शेयर मार्केट एडवाइजरी चल रही है पूर्व में शिवसेना दुबारा मकरोनिया थाने में शिकायत भी की गई थी लेकिन कोई कार्रवाई नहीं की गई शिवसेना जिला प्रमुख दीपक सिंह लोधी ने कहा कि शहर में अवैध शेयर मार्केट एडवाइजरी के ऑफिस निरंतर बढ़ते जा रहे हैं जो आखिलाने वाले भी अब शेयर मार्केट एडवाइजरी की ओर झुकाव है क्योंकि जुआ तो पुलिस पकड़ लेती है।

विश्व हिंदू परिषद बजरंग दल ने गोवंश तस्करी रोकने सहित गौरक्षा की विभिन्न मांगों को लेकर सोपा ज्ञापन

बीना (सागर)। बीना में विश्व हिंदू परिषद बजरंग दल ने गोवंश तस्करी रोकने सहित गौरक्षा की विभिन्न मांगों को लेकर कार्यकर्ताओं ने मुख्यमंत्री के नाम एसडीएम देवेन्द्र प्रताप सिंह को ज्ञापन सोपा है। ज्ञापन के माध्यम से बताया गया कि गौ तस्करी को रोकने, पशु हाट बाजारों पर रोक लगाने, पशु एंबुलेंस को मुफ्त करने, गौ तस्करी में उपयोग किए गए वाहनों को राजसात करने, पशु बाजारों की रसीद के आधार पर अवैध को परिवहन करने पर पशु क्रूरता अधिनियम व मध्य प्रदेश गौवंश वध प्रतिषेध अधिनियम के तहत कार्यवाही करने, गौ सेवा समितियों को मनरेगा से भुगतान

करने, मनरेगा से निर्माणाधीन गौशालाओं को जल्द पूर्ण करने व निरश्रित गौवंशों को गौशाला में शिप्ट करने जैसी अनेक मांगों को लेकर एसडीएम देवेन्द्र प्रताप सिंह को ज्ञापन सोपा। विश्व हिंदू परिषद के जिलाध्यक्ष सुनील सिरोटिया ने कहा कि विश्व हिंदू परिषद बजरंग दल द्वारा समय-समय पर देशभर में गौ हत्या व गौ तस्करी के विरोध में निरंतर मांग की जाती रही है किंतु प्रशासन इस पर कोई कार्यवाही नहीं करता। इसके विरोध में पूरे महाकौशल प्रांत में एक ही समय पर प्रत्येक जिले में कलेक्टर व एसडीएम को विश्व परिषद बजरंग दल द्वारा ज्ञापन सोपा गया है।

मुख्यमंत्री के नगर आगमन को लेकर विधायक, महापौर प्रतिनिधि, पुलिस अधीक्षक एवं निगमायुक्त ने विभिन्न स्थानों का निरीक्षण किया



सत्ता सुधार ■ सागर

जल गंगा संवर्धन अभियान के समापन अवसर पर 16 जून को म.प्र.शासन के मुख्यमंत्री मोहन यादव के नगर आगमन को दृष्टिगत रखते हुये मंगलवार को विधायक शैलेन्द्र जैन, महापौर प्रतिनिधि सुशील तिवारी, निगमाध्यक्ष वृन्दावन अहिरवार, पुलिस अधीक्षक अभिषेक तिवारी, निगमायुक्त राजकुमार खत्री ने नगर निगम के अधिकारियों के साथ सागर तालाब, सूवेदार वार्ड स्थित गुलाब बाबा मंदिर के सामने दुबे तालाब, लक्ष्मीपुरा बाबड़ी एवं चकराघाट सहित विभिन्न स्थानों का निरीक्षण किया तथा आवश्यक सुझाव दिये। उल्लेखनीय है कि शासन के

आदेशानुसार 5 जून से 16 जून तक चलाये जा रहे जल गंगा संवर्धन अभियान के अंतर्गत प्राचीन जल स्रोतों के संरक्षण एवं पुनर्जीवन हेतु नगर पालिक निगम सागर द्वारा प्रारंभ किये गये तालाब के घाटों, बाबड़ी एवं शहर के 48 वार्डों में चिह्नित किये गये सार्वजनिक कुओं को सफाई का कार्य किया जा रहा है। जल गंगा संवर्धन अभियान के शुभारंभ अवसर पर 6 जून को महापौर श्रीमति संगीता सुशील तिवारी के नेतृत्व में बड़ी संख्या में उपस्थित जनप्रतिनिधियों एवं स्वयंसेवी संस्थाओं, स्व सहायता की महिलाओं एवं गणमान्य नागरिकों द्वारा चकराघाट पर श्रमदान कर घाटों की सफाई की गई साथ ही अभियान के प्रति लोगों में जन जागृति लाने के उद्देश्य से शहर के मुख्य मार्गों से महिलाओं ने कलश यात्रा निकालकर प्राचीन जल स्रोतों के संरक्षण एवं पुनर्जीवन का संदेश दिया। निरीक्षण के दौरान पार्षद धर्मद खटीक, रूबी कृष्णकुमार पटेल, विशाल खटीक, रिशांक तिवारी, उपायुक्त एस.एस.बघेल, प्रमोद गोलू रिछारिया सहित अन्य अधिकारी कर्मचारी उपस्थित थे।

रेत से ओवरलोड डंपरों को किया गया जप्त



सागर। कलेक्टर दीपक आर्य के द्वारा भू माफियाओं एवं अवैध उत्खनन को लेकर लगातार कार्रवाई की जा रही है। इसी परिप्रेक्ष्य में एसडीएम जैसीनगर रोहित वर्मा ने बताया कि जैसीनगर सिलवानी स्टेट हाईवे पर लगातार ओवरलोड ट्रक एवं अवैध उत्खनन वाले ट्रको की जांच की जा रही है। तहसीलदार श्री सुनील वाल्मीकि द्वारा आज कार्रवाई करते हुए ओवरलोड ट्रको को जप्त कर जैसीनगर पुलिस को सौंपा गया। तहसीलदार सुनील वाल्मीकि ने बताया कि स्टेट हाईवे क्रमांक 15 पर लगातार ड्रमटनाए हो रही है। आज निरीक्षण के दौरान ट्रक क्रमांक एमपी 15 एच ए 1384 एवं एमपी 15 जेड ई 8884 की चेकिंग की गई, जिसमें क्षमता से ज्यादा रेत का भराव कर ओवरलोड किया गया था। उसे तत्काल जप्त कर जैसीनगर पुलिस के सुपुर्द किया गया।

जिला स्तरीय क्षमता संवर्धन की एक दिवसीय कार्यशाला संपन्न

सत्ता सुधार ■ सागर

स्कूल शिक्षा विभाग के निर्देशानुसार सागर जिले के चर्चानित 21 पीएम श्री स्कूल योजनांतर्गत स्कूलों के प्राचार्यों की दक्षता संवर्धन कार्यशाला का आयोजन कार्यालय जिला शिक्षा अधिकारी सागर में एडीपीसी अभय कुमार श्रीवास्तव, एपीसी उमाशंकर चांचोदिया, राज्य स्तरीय स्रोत समन्वयक, अजय जैन एवं भक्ति जैन के मार्गदर्शन में एक दिवसीय कार्यशाला संपन्न की गई। पीएम श्री स्कूल योजना के क्रियान्वयन एवं स्कूल की प्रशिक्षण, छात्रों में गुणवत्तायुक्त आधुनिक शिक्षा आदि से संबंधित जानकारी प्रशिक्षण में प्राचार्यों को दी गई। जिले से सभी चर्चानित पीएम श्री विद्यालयों के 21 प्राचार्य व प्रभारी कार्यशाला में उपस्थित हुए। कार्यशाला में प्रदेश से प्रदत्त सामग्री, ऑडियो-वीडियो के माध्यम से प्रशिक्षण दिया गया एवं श्री रामकुमार रैकवार का सहयोग रहा, प्राचार्यों ने बेहतर प्रबंधन कैसे करें, यह कार्यशाला में सीखा। पीएम श्री योजनांतर्गत जिसमें केन्द्र सरकार/राज्य/ केन्द्र शासित प्रदेश/ स्थानीय निकायों/ केबी/



एनबी द्वारा प्रबंधित स्कूलों में से भारत सरकार द्वारा 14500 से अधिक स्कूलों को पीएम श्री स्कूलों के रूप में विकसित करने का लक्ष्य रखा गया है, इन स्कूलों को राष्ट्रीय शिक्षा नीति 2020 के सिद्धांतों का बनाए रखने और 21वीं सदी की मांगों को पूरा करने वाले अपने क्षेत्रों में अनुकरणीय स्कूलों के रूप में उभरने के लिए गुणात्मक रूप से मजबूत किया जावेगा, पीएम श्री स्कूल उल्लेखता का प्रदर्शन कर संपूर्ण शिक्षण पारिस्थितिकी तंत्र के लिए विश्वास, प्रथाओं और ज्ञान केन्द्रों के रूप में कार्य करेंगे, वे अपने-अपने क्षेत्रों में न्यायसंगत, समावेशी और

आनंदमय स्कूल वातावरण में उच्च गुणवत्ता वाली शिक्षा प्रदान करने में नेतृत्व प्रदान करेंगे। यह स्कूल पर्यावरण अनुकूल पहलुओं को शामिल करते हुए ग्रीन स्कूल के रूप में विकसित किए जायेंगे, स्कूल गुणवत्ता मूल्यांकन ढांचा (एसक्यूएफ) विकसित किया गया है, जो दक्षता के स्तर को दर्शाता है, आईआईटी/एनआईटी / केंद्रीय विश्वविद्यालयों को तीसरे पक्ष के सत्यापन और प्रदर्शन निगरानी में शामिल किया जाएगा। पीएम श्री योजना के अंतर्गत आईसीटी, स्मार्ट क्लासरूम एवं डिजिटल पुस्तकालय को विद्यालयों में विकसित किया जाएगा,

प्रारंभिक बचपन की देखभाल और शिक्षा, मूलभूत सारक्षता और संख्यात्मकता सहित अध्यापन कार्य किया जावेगा। विद्यालयों को हरित विद्यालय बनाया जाएगा एवं व्यावसायिक हस्तक्षेप, इंटरशिप / अद्यमिता को बढ़ावा देकर प्रत्येक माध्यमिक शिक्षा के बच्चे को कम-से-कम एक कौशल के रूप विकसित किया जावेगा। आधारभूत संरचना के अंतर्गत विद्यालय का सुदृढ़ीकरण कर मौजूदा बुनियादी ढांचे में सुधार किया जावेगा, प्रत्येक बच्चे का नामांकन और सीखने के परिणामों के लिए ट्रेक किया जाएगा, सभी विद्यार्थियों पाठ्यक्रम / पाठ्यपुस्तक, यूनियन, आईडी कार्ड उपलब्ध कराया जावेगा। प्रत्येक मंजिल पर साफ एवं सुलभ शौचालय, जिसमें निकास पंखे के साथ धुलाई की सुविधा और हाथ धोने के लिए मग, बाल्टी और साबुन की व्यवस्था की जाएगी, सीडब्ल्यूएसएन बच्चों के लिए अलग शौचालय, रैलिंग और रैंप की सुविधा उपलब्ध कराई जावेगी, लड़कियों के लिए वॉडिंग मशीन और सेनेटरी पैड का प्रावधान किया जावेगा।

बीफ न्यूज

गुरप्रीत बने भारतीय फुटबॉल टीम के कप्तान

नई दिल्ली। स्टार खिलाड़ी सुनील छेत्री के संन्यास के बाद अब गोलकीपर गुरप्रीत सिंह संधू भारतीय फुटबॉल टीम की कप्तानी करेंगे। गुरप्रीत कतर के खिलाफ 2026 फीफा विश्व कप क्वालिफाइंग मैच के साथ ही कप्तानी शुरू करेंगे। अब टीम की कप्तान गुरप्रीत सिंह संधू को सौंपी गई है जो भारतीय टीम के गोलकीपर भी हैं। भारतीय टीम का लक्ष्य इस क्वालिफाइंग मैच में जीत दर्ज कर विश्व कप क्वालिफायर के तीसरे चरण में जगह बनाना रहेगा। सुनील छेत्री के संन्यास के बाद ये गुरप्रीत का पहला मुकामला होगा और इसमें उनके पास गोलकीपिंग के साथ ही टीम की कप्तान संभालने की जिम्मेदारी रहेगी। गुरप्रीत के कप्तान बनाए जाने के बाद टीम के कोच स्टिमक ने कहा कि उन्हें कप्तानी सौंपना कोई कठिन काम नहीं था। 32 साल के गुरप्रीत ने अब तक 71 अंतरराष्ट्रीय मैच खेले हैं और टीम के सबसे अनुभवी खिलाड़ी हैं। पीसीबी ने 19 फरवरी से रखा चैंपियंस ट्रॉफी के आयोजन का प्रस्ताव

लाहौर। चैंपियंस ट्रॉफी अगले साल की शुरुआत में 19 फरवरी से पाकिस्तान में शुरू होगी। इसकी मेजबानी कर रहे पाकिस्तान क्रिकेट बोर्ड (पीसीबी) ने यह प्रस्ताव आईसीसी को भेजा है। इस प्रस्ताव के तहत टूर्नामेंट का आयोजन 19 फरवरी से नौ मार्च के बीच कराची, रावलपिंडी और लाहौर में किया जाएगा। कराची में टूर्नामेंट के उद्घाटन और सेमीफाइनल सहित तीन मैच खेले जाएंगे। वहीं लाहौर में फाइनल सहित कुल सात मैच जबकि रावलपिंडी क्रिकेट मैदान में दूसरे सेमीफाइनल सहित कुल पांच मैच होंगे। ये भी कहा गया है कि भारतीय टीम का हर मैच लाहौर में खेले जाने की उम्मीद है जिससे टीम को अधिक यात्राएं न करनी पड़ें। सुरक्षा के मद्देनजर उसके मैचों को एक ही शहर में रखा गया है। इसका एक और कारण ये है कि लाहौर बाधा बॉर्डर के पास भी है जिससे भारतीय प्रशासकों के लिए वहां पहुंचना आसान भी होगा।

भारतीय टीम बचे हुए मैचों में जीती तो ही सुपर आठ में पहुंचेगी पाकिस्तान

न्यूयॉर्क। टी20 विश्व कप में पहले ही दोनो मैच हारने से पाकिस्तान की टीम के लिए सुपर-आठ की राह बेहद कठिन हो गयी है। इसके लिए उसे बचे हुए अंतिम दोनो मैच बड़े अंतर से जीतने होंगे, इसके साथ ही उम्मीद करनी होगी कि भारतीय टीम अमेरिका और कनाडा के खिलाफ अपने मुकामले बड़े अंतर से जीते। इसका कारण ये है कि हर ग्रुप से सुपर-8 में दो टीमों ही प्रवेश करेंगी। ग्रुप-ए पर नजर डालें तो भारतीय टीम अपने सभी दो मैच जीतकर चार अंकों के साथ पहले स्थान पर है। वहीं अमेरिका भी पाकिस्तान और कनाडा को हराकर अपने दोनो मैच हारी है। आयरलैंड ने दो में से एक मैच में जीत हासिल की है। पाक की टीम अभी नेट रन रेट के मामले में माइनस में है। वहीं अमेरिका का नेट रन रेट काफी अच्छे है। ऐसे में पाक टीम ये दोनो मैच जीतकर अपना रन रेट बेहतर करना चाहेगी।



रोम में यूरोपीय एथलेटिक्स चैंपियनशिप में भाग लेती हई प्रतियोगी।

नामीबिया को हराकर सुपर आठ में जगह पक्की करने उतरेगी ऑस्ट्रेलिया

एजेंसी ■ नॉर्थ साउंड

ऑस्ट्रेलियाई टीम बुधवार को यहां कम नामीबिया के खिलाफ ग्रुप बी मुकामले में बड़ी जीत दर्ज कर सुपर आठ में जगह तय करने उतरतीगी। ऑस्ट्रेलिया ने अब तक अपने दोनो ही मुकामले जीते हैं और अब उसका लक्ष्य नामीबिया जैसी कमजोर टीम को बड़े अंतर से हराया था। ऑस्ट्रेलियाई टीम अब तक इस ग्रुप टूर्नामेंट में 200 रन से अधिक बनाने वाली अकेली टीम है। इंग्लैंड के खिलाफ सात विकेट पर 201 रन बनाकर मुकामले में 36 रनों से जीत दर्ज की। ऑस्ट्रेलिया ने अपने पहले मैच में ओमान को 39 रन से हराया था। इस प्रकार उसके दो मैच में दो जीत से चार अंक हैं। वहीं स्कॉटलैंड की टीम तीन मैच में पांच अंक के साथ शीर्ष पर है। नामीबिया को हराकर ऑस्ट्रेलिया का सुपर आठ में पहुंचना पक्का हो जाएगा। इसके बाद टीम स्कॉटलैंड के खिलाफ ग्रुप बी का अपना अंतिम मैच खेलेगी। वहीं स्कॉटलैंड के पास गत चैंपियन इंग्लैंड को हराकर सुपर आठ में पहुंचने का अवसर है। इंग्लैंड के दो



मैच में एक अंक है। स्कॉटलैंड के खिलाफ उसका पहला मैच बारिश के कारण नहीं हो पाया था। ऑस्ट्रेलिया ने यहां पहले अभ्यास मैच में नामीबिया को सात विकेट से हराया था जिससे विरोधी टीम इस बार भी उसके खिलाफ दबाव में रहेगी। ऑस्ट्रेलिया की ओर से सलामी बल्लेबाज डेविड वार्नर शानदार फार्म में चल रहे हैं। वार्नर ने अपना अंतिम मैच खेलेगी। इसके अलावा उसके स्पिनर बर्नार्ड शकोल्टज से भी अब तक अच्छा प्रदर्शन किया है। इसके बाद भी ये मैच एकतरफा होना तय है क्योंकि

प्रदर्शन करना चाहेंगे। वार्नर के सलामी जोड़ीदार ट्रेविस हेड भी अच्छी फार्म में हैं और दोनो ऑस्ट्रेलिया को एक बार फिर तेज शुरुआत देना चाहेंगे। वहीं दूसरी ओर नामीबिया को ओमान के खिलाफ सुपर ओवर में बेहतरीन प्रदर्शन करने वाले अपने ऑलराउंडर डेविड वाइसे से अच्छे प्रदर्शन की उम्मीद रहेगी। इसके अलावा उसके स्पिनर बर्नार्ड शकोल्टज से भी अब तक अच्छा प्रदर्शन किया है। इसके बाद भी ये मैच एकतरफा होना तय है क्योंकि

ऑस्ट्रेलियाई टीम के सामने नामीबिया कहीं नहीं टिकती।

दोनों ही टीमों इस प्रकार हैं:

ऑस्ट्रेलिया : मिशेल मार्श (कप्तान), एश्टन एगर, पेट कर्मिस, टिम डेविड, नाथन एलिस, कैमरन ग्रीन, जोश हेजलवुड, ट्रेविस हेड, जोश इग्लिस, र्लेन मैक्सवेल, मिशेल स्टार्क, मार्कस स्टोइनिस, मैथ्यू वेड, डेविड वार्नर और एडम जंपा।
नामीबिया : गेरहार्ड इरास्मस (कप्तान), जेन ग्रीन, माइकल वैन

अनुभवी खिलाड़ियों से भरी भारतीय टीम: हरभजन

न्यूयॉर्क। भारतीय क्रिकेट टीम के पूर्व स्पिनर हरभजन सिंह ने कहा कि भारतीय टीम ने पाकिस्तान के खिलाफ जिस प्रकार से कठिन हालातों में जीत दर्ज की उससे साफ हो गया है कि भारतीय टीम अनुभवी खिलाड़ियों से भरी हुई है। हरभजन के अनुसार इस जीत से प्रशंसकों का उत्साह बढ़ा है। उन्होंने कहा कि हमारा बल्लेबाजी क्रम ऐसे खिलाड़ियों से भरा हुआ है जो दबाव में भी बेहतरीन प्रदर्शन करते हैं। साथ ही कहा कि टी20 प्रारूप में भारतीय टीम, सबसे अनुभवी और मजबूत टीमों में से एक है।

लिंगेन, डायलन लीचर, रूबेन ट्रम्पलमैन, जैक ब्रासेल, बेन शिकोर्गो, टैनी लुंगामेनी, निको डेविन, जेजे स्मिथ, जान फ्राइलिंग, जेपी कोट्टे, डेविड वाइसे, बर्नार्ड स्कोल्टज, मालन क्रूजर और पीडी ब्लिंगनॉट।

केशव ने बांग्लादेश के खिलाफ अंतिम ओवर में द. अफ्रीका को जीत दिलायी

सुपर आठ में पहुंचने वाली पहली टीम बनी

एजेंसी ■ न्यूयॉर्क

केशव महाराज के शानदार प्रदर्शन से दक्षिण अफ्रीका ने एक रोमांचक मुकामले में बांग्लादेश को हरा दिया। इसी के साथ ही दक्षिण अफ्रीकी टीम सबसे पहले सुपर आठ में पहुंच गयी है। इस मैच में दक्षिण अफ्रीकी टीम ने पहले बल्लेबाजी करते हुए निर्धारित 20 ओवर में 113 रन बनाए। इसके बाद बांग्लादेश की टीम लक्ष्य का पीछा करते हुए 109 रन ही बना पायी। केशव इस मैच के हीरो रहे उन्होंने अंतिम ओवर में छह रन देकर दो विकेट लिए और अपनी टीम को चार रनों से जीत दिला दी। 114 रन के लक्ष्य का पीछा करने उतरे बांग्लादेश की शुरुआत अच्छी नहीं रही। उसने 50 रन के अंदर ही 4 विकेट गंवा दिए। इसके बाद तौहीद हदय 37 और



महमदुल्लाह 20 ने पारी संभाली। तौहीद के आउट होने के बाद बांग्लादेश को जीत के लिए 17 गेंद पर 20 रन की जरूरत थी। इसके बाद महमदुल्लाह और जाकेर अली 8 टीम को 102 रन तक लाए। बांग्लादेश को अंतिम ओवर में जीत के लिए 6 गेंद पर 11 रन बनाने थे। ऐसे में केशव महाराज मैच का आखिरी ओवर लेकर आए। केशव की पहली गेंद वाइड रही और दूसरी गेंद पर महमदुल्लाह सिर्फ एक रन बना सके। अब क्रीज पर जाकेर आए और उन्होंने अगली गेंद पर 2

अब गोवा एफसी से खेलते नजर आयेंगे डिफेंडर आकाश

नई दिल्ली। डिफेंडर आकाश सांगवान अब एफसी गोवा क्लब की ओर से इंडियन सुपर लीग (आईएसएल) फुटबॉल सत्र में खेलते नजर आयेंगे। इससे पहले एफसी गोवा क्लब ने आकाश से करार किया। क्लब ने हालांकि ये नहीं बताया है कि ये करार कितने समय के लिए किया गया है पर कहा जा रहा है कि ये लंबे समय के लिए होगा। आकाश ने साल 2017-18 सत्र में टीम को आईलीग खिताब जीतने में सहायता की थी। सांगवान ने 2017 में क्लब के साथ अपने सीनियर पेशेवर पदार्पण से पहले मिनवां पंजाब के साथ अपना फुटबॉल करियर शुरू किया था। उन्होंने 2017-18 सत्र में टीम को आईलीग खिताब जीतने में भी सहायता की। इस खिलाड़ी ने साल 2022 में दो बार के पूर्व आईएसएल चैंपियन चेन्नईयन एफसी में शामिल होने से पहले चर्चिल ब्रदर्स और राउंडग्लास पंजाब के लिए खेला है।

अब मार्च में आमने-सामने होंगी भारत और पाकिस्तान की क्रिकेट टीमों

एजेंसी ■ मुंबई

टी20 विश्वकप क्रिकेट में न्यूयॉर्क में हुए मुकामले में भारतीय टीम ने पाकिस्तान के खिलाफ छह रनों से रोमांचक जीत दर्ज कर अपना दबदबा बनाये रखा है। दोनो ही टीमों के बीच अब तक हुए आठ में से सात मुकामले भारतीय टीम ने जीते हैं और केवल एक मैच में पाक को जीत मिली है। प्रशंसकों को दोनो ही टीमों के बीच अब अगला मुकामला आठ महीने बाद मार्च 2025 में देखने को मिलेगा। एक रिपोर्ट के अनुसार, 2025 चैंपियंस ट्रॉफी का ड्वाप्ट शेड्यूल अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट परिषद (आईसीसी) को सौंप दिया गया है और भारत-पाक का मैच आठ टीमों की 15 मैचों की प्रतियोगिता में लीग मैचों में से अंत में खेला जाएगा। यह टूर्नामेंट 19 फरवरी से 9 मार्च के बीच खेला जाएगा। मैचों की तारीखों की घोषणा अभी नहीं हुई है। यह मैच लाहौर में खेला जाएगा।



इसमें भारतीय टीम को खेलना संस्कार की मजुरी पर निर्भर रहेगा। अगर ऐसा नहीं होता ये मैच किसी अन्य वैकल्पिक स्थल पर हो सकता है। वहीं कहा जा रहा है कि पीसीबी को अपनी तैयारियों को ओर बढ़ाने के लिए कहा गया है। पीसीबी ने 20 दिवसीय प्रतियोगिता के लिए लाहौर, कराची और रावलपिंडी को मैच स्थल के रूप में चुना है, जिसमें लाहौर भारत के लिए मैच स्थल राखा गया है। कार्यक्रम के अनुसार, लाहौर में

सात मैच, रावलपिंडी में पांच और कराची के बंदरगाह शहर में तीन मैच होंगे। कराची में 19 फरवरी उद्घाटन मैच खेला जाएगा, जबकि दो सेमीफाइनल कराची और रावलपिंडी में होंगे। प्रस्तावित कार्यक्रम के अनुसार, 9 मार्च को फाइनल लाहौर में होगा, जिसे सभी भारतीय खेलों के साथ-साथ सेमीफाइनल भी आवंटित किया गया है। पीसीबी ने अभी तक किसी अन्य स्थल पर भारतीय टीम के मैच को रखे जाने का विकल्प नहीं रखा है।

बांग्लादेश के खिलाड़ियों ने अंपायर के फैसले पर सवाल उठाये

न्यूयॉर्क। टी20 विश्व कप 2024 में दक्षिण अफ्रीका और बांग्लादेश मैच में खराब अंपायरिंग पर सवाल उठे हैं। इस मैच में बांग्लादेश की हार के बाद उसके खिलाड़ियों ने अंपायर के फैसले की आलोचना की है। इस मैच में बांग्लादेश की बल्लेबाजी के दौरान ओटनोल बार्टमैन की एक गेंद महमदुल्लाह के पैर से लगते बाउंड्री के बाहर चली गयी। दक्षिण अफ्रीका ने इस पर एलबीडब्ल्यू की अपील की जिसपर अंपायर ने महमदुल्लाह को आउट करार दिया। बांग्लादेश ने इस फैसले के खिलाफ डीआरएस लिया और तीसरे अंपायर ने

महमदुल्लाह को नॉट आउट करार दिया। अंपायर के आउट दिया था इसलिए इस गेंद को डेड बॉल करार दिया गया जिस कारण बांग्लादेश को वो चार नहीं मिले और अंत में बांग्लादेश हार गयी। अंपायर के इस फैसले से नाराज बांग्लादेश के बल्लेबाज तौहीद हदये ने कहा, ऐसे रोमांचक मैच में यह हमारे लिए अच्छा फैसला नहीं था। मेरे नजरिये में अंपायर ने महमदुल्लाह को आउट करार दिया, पर यह हमारे लिए काफी कठिन फैसला रहा। वो चार रन मैच का परिणाम बदल सकते थे। नियम हमारे हाथ में नहीं है।

दक्षिण अफ्रीकी बल्लेबाज क्लासेन ने न्यूयॉर्क पिच पर सवाल उठाये

एजेंसी ■ न्यूयॉर्क

बांग्लादेश के खिलाफ मिली जीत के बाद दक्षिण अफ्रीकी क्रिकेटर हेनरिक क्लासेन ने यहां के नासाड काउंटी क्रिकेट मैदान की पिच पर सवाल उठाये हैं। क्लासेन ने यहां तक कहा कि अगर ऐसे मैदानों पर मैचों के आयोजन से आईसीसी अमेरिका में क्रिकेट को आगे बढ़ाना चाहता है तो ये आसान नहीं होगा। इस बल्लेबाज ने कहा कि इस मैदान की ड्रॉप इन पिचों पर बल्लेबाजी करना बेहद मुश्किल है। अब तक हुए मैचों में यहां कोई भी टीम 200



रन भी नहीं बना पायी है। भारतीय टीम ने यहां 119 रन बनाकर जीत हासिल की थी। वहीं अब दक्षिण अफ्रीका ने 113 रन बनाकर मुकामला जीता है। क्लासेन ने बांग्लादेश के खिलाफ 44 गेंद पर 46 रन बनाए अपनी टीम की जीत में अहम भूमिका निभाई। क्लासेन ने अपनी टीम की जीत के बाद कहा, 'निश्चित तौर पर अगर आप विश्वक को दिखाना चाहते हैं और यहां बाजार तलाश रहे हैं तो मुझे नहीं लगता कि इस तरह के हालातों में ऐसा करना संभव होगा।

क्रिकेट के लिहाज से यह कड़ी प्रतिस्पर्धा है। इससे शीर्ष टीमों और अन्य टीमों के बीच अंतर कम हो गया है। इस आक्रामक बल्लेबाज ने कहा कि बल्लेबाज इस तरह की पिच पर खेलना पसंद नहीं करेंगे जबकि गेंदबाज ऐसी पिचों पर खेलना चाहेंगे। आईसीसी ने भी माना है कि उसने जिस तरह की पिचों की उम्मीद की थी यह वैसी नहीं है। क्लासेन ने कहा, 'ईमानदारी से कहूँ तो 'मुझे लगता है कि सभी बल्लेबाज इस स्थान से बाहर निकलना चाहेंगे लेकिन गेंदबाज

यही बने रहना चाहेंगे। हमने अपनी भूमिका निभाई और हमारा लक्ष्य यहां तीनों मैच में जीत दर्ज करना था। निश्चित तौर पर जितना हमने सोचा था जीत हासिल करना उससे अधिक कठिन रहा। उन्होंने कहा, 'हमारे लिए यहां काफी तनाव भरा रहा क्योंकि मैच वास्तव में काफी करीबी बन गए। हमारे लिए कोई भी मैच आसान नहीं रहा पर इसके बावजूद अच्छा मनोरंजक क्रिकेट हुआ। इस प्रकार की पिच पर कोई भी टीम किसी को हरा सकती है।

गृह मंत्री अमित शाह की पत्नी ने रामलला के दरबार में लगाई हाजिरी



- ज्येष्ठ के तीसरे मंगल पर बजरंगबली के जयकारों से गुंजी अयोध्या
- तपन-गर्मी के बीच हनुमानगढ़ी पर उमड़ा आस्था का सैलाब

सत्ता सुधार ■ अयोध्या

गृहमंत्री अमित शाह की पत्नी सोनल शाह मंगलवार को अयोध्या पहुंचीं। उन्होंने हनुमानगढ़ी व रामलला के दरबार में हाजिरी लगाई। रामलला के दरबार में दर्शन-पूजन के दौरान पुजारियों ने उनका स्वागत किया और प्रसाद भी दिया। हनुमानगढ़ी में उन्होंने हनुमान

जी की आरती उतारी। संत हेमंत दास ने हनुमानगढ़ी में उनका स्वागत किया। वहीं ज्येष्ठ माह के तीसरे और आखिरी मंगलवार को बजरंगबली के प्रति आस्था उमड़ी। बजरंगबली की प्रधानतम पीठ हनुमानगढ़ी पर आस्था का सैलाब उमड़ पड़ा। सुबह से ही भक्त उमड़े तो दिन चढ़ने के साथ भक्ति का रंग मार्गों पर भी प्रवाहित हुआ। पांच जिलों से होकर गुजरने वाले 84 कोसी परिक्रमा पथ को विकसित करने की कवायद तेज हो गई है। इस परिक्रमा पथ के विकसित होने से आस-पास के जिलों से रामनगरी का जुड़ाव हो सकेगा और पर्यटन व रोजगार की संभावनाएं भी बढ़ेंगी।



सुबह चार बजे से ही गुंजे जयकारे

हनुमानगढ़ी में सुबह चार बजे से ही बजरंगबली के जयकारे गुंजने लगे। फूलों से सजे हनुमंतलला की दिव्य छवि के दर्शन कर भक्त निहाल होते रहे। हनुमानगढ़ी के निकास द्वार पर निर्माण कार्य के चलते प्रवेश द्वार से ही श्रद्धालुओं को प्रवेश कराया गया। इसी रास्ते से भक्त वापस भी लौटे। छोटे-छोटे ब्लॉक में श्रद्धालुओं को दर्शन कराया गया। ज्येष्ठ माह के मंगल पर शहर में जगह-जगह भंडारे भी किए गए।

ग्रामीण क्षेत्र में धार्मिक पर्यटन बढ़ेगा

परिक्रमा पथ बनने से पांच जिलों के ग्रामीण क्षेत्र में धार्मिक पर्यटन बढ़ेगा। इससे इन जिलों में रोजगार के नए अवसर खुलेंगे। देश-विदेश से आने वाले लोगों में अवध की संस्कृति का विस्तार होगा। भूमि एवं अध्यापि अधिकारी एके त्रिपाठी ने बताया कि जमीन खरीद की कार्रवाई शुरू की जा चुकी है। इसके लिए लगभग 11 करोड़ का आवंटन प्राप्त हुआ है। जमीन के लिए नोटिस भेजी जा रही है।

ब्रीफ न्यूज

आग लगने पर धू-धू कर जलने लगाई-बाइक शोरूम

मथुरा। मथुरा के कोसीकला में अग्रसेन नगर में इलेक्ट्रॉनिक बाइक शोरूम में सोमवार की रात भीषण आग लग गई। आग की लपटों में पूरा शोरूम धू-धू कर जल उठा। घटना के बाद अफरातफरी मच गई। दमकल की चार गाड़ियों ने दो घंटे में आग पर काबू पाया। आग से करीब 50 लाख की क्षति होने का अनुमान लगाया जा रहा है। नगर पालिका के पूर्व सभासद पवन बंसल का अग्रसेन नगर में घर के समीप ही इलेक्ट्रॉनिक बाइक शोरूम है। शाम को संधी कर्मचारी शोरूम बंद कर घर चले गए। बताया है कि ट्रिपिंग के चलते रात में एक बजे बिजली आई थी। माना जा रहा है कि तभी कोई फाल्ट या शार्ट सर्किट हुआ होगा। जिससे रात 2 बजे शोरूम में आग लग गई। आग धीरे-धीरे पूरे शोरूम में फैल गई।

युवक ने पंखे से फांसी का फंदा लगाकर की आत्महत्या

मथुरा। मथुरा के रिफाइनरी थाना क्षेत्र के गांव भाहरे में एक युवक ने पंखे से फांसी का फंदा लगाकर आत्महत्या कर ली। युवक की पत्नी 11 माह पहले कर्ट की चपेट में आने से मौत के आगोश में समा गई थी। तभी से युवक परेशान रहने लगा था। पत्नी विवाह के चलते आत्महत्या की बात सामने आई है। मुरारी (30) पुत्र विजय सिंह निवासी भाहरे, रिफाइनरी ने शनिवार रात को पंखे से फांसी लगाकर आत्महत्या कर ली। सुबह उसके एक बच्चे ने जागकर देखा तो पिता फंदा पर लटका था। बच्चे की चीख निकल गई। परिवार के लोग पहुंचे। उन्होंने थाना पुलिस को सूचना दी। शव को पोस्टमार्टम को भेजा गया। मानसिक रूप से बीमार बेटे ने रॉड से पीट-पीटकर ली जान

आजमगढ़। जिले मुबारकपुर थाना क्षेत्र में मंगलवार की दोपहर मानसिक रूप से बीमार एक युवक ने अपनी ही मां की रॉड से पीट-पीटकर हत्या कर दी।

हत्या करने के बाद वह मौके से फरार हो गया। सूचना मिलते ही मौके पर पहुंची पुलिस जांच पड़ताल में जुट गई। अमिलो पाही निवासी उद्वद गोंड का 26 वर्षीय पुत्र सुनील मानसिक रूप से बीमार था। जिसके कारण परिवार के लोग उसे लोहे की चैन से बांधकर घर में रखते थे। मंगलवार को उद्वद किसी कार्य से रिस्तेदारी में गया था। उसका दूसरा बेटा अमरजीत ई-रिक्षा चलाने गया था और सबसे छोटा बेटा बकरी को चराने गया था। इसी बीच किसी तरह से दोपहर में सुनील चैन से आजाद हो गया। उसने घर में रखे लोहे के रॉड से अपनी मां पर ताबड़तोड़ हमला कर दिया। जिससे उसकी मां सुखिया देवी (60) की मौके पर ही मौत हो गई।

सियासी बवाल

संजीव बालियान से जुबानी जंग के बीच संगीत सोम बोले-मुझसे बात करने की उनकी हैसियत नहीं

हार पर खींचतान! यूपी में चुनाव हारने के बाद भाजपा में वार-पलटवार

सत्ता सुधार ■ मेरठ

पूर्व केंद्रीय राज्य मंत्री डॉ. संजीव बालियान द्वारा उनकी जयचंद के कारण हुई हार वाले बयान पर सरधना के पूर्व विधायक संगीत सोम ने जवाब देते हुए कहा कि संजीव बालियान खुद अपने व्यवहार के कारण हारे हैं। मेरठ कैंट स्थित अपने आवास पर पत्रकारों से वार्ता करते हुए पूर्व विधायक ठाकुर संगीत सोम ने कहा कि डॉ. संजीव बालियान सरधना विधानसभा में नहीं हारे, उन्हें बराबर वोट मिले हैं। संजीव बालियान खुद अपने घर की विधानसभा बुढ़ाना और चरथावल में हारे हैं। शहर विधानसभा सीट पर जहां भाजपा हमेशा से ही 70000 तक की लीड करती थी। वहां मात्र 800 वोट ही लीड कर सकें हैं। उन्होंने कहा कि शहर के नई मंडी क्षेत्र में जहां भाजपा हमेशा जीती थी।



वहां सपा का प्रत्याशी जीता है। संजीव बालियान को इस पर भी मंथन करना चाहिए कि आखिर ऐसा क्यों।

खतौली विस में भी कम वोट मिले

संगीत सोम ने कहा कि मुख्यमंत्री के आने पर प्रदेश अध्यक्ष की मौजूदगी में संजीव बालियान के साथ ही हुई वार्ता में मुझे कहा गया था कि वह सरधना सीट देखें, बाकी सीटों पर ना ध्यान दें। मैंने चुनाव में

सरधना सीट पर ध्यान दिया और इस सीट पर बराबर वोट मिले हैं। खतौली विधानसभा में भी कम वोट मिले हैं। संगीत सोम ने कहा कि मेरा संजीव बालियान के साथ कोई वैचारिक मतभेद नहीं है वह भी पार्टी कार्यकर्ता हैं और मैं भी पार्टी कार्यकर्ता हूँ दोनों पार्टी के लिए काम कर रहे हैं। संगीत सोम ने कहा कि संजीव बालियान की मुझसे बात करने की हैसियत नहीं है। इस बयान के स्वावल के जवाब में संगीत सोम ने कहा कि संजीव बालियान ने मुझ पर विनाश की राजनीति करने का आरोप लगाया था। उस संबंध में उन्होंने यह बयान दिया था। संगीत सोम ने कहा कि बालियान को संघटना और पार्टी से संबंधित जो बातें करनी हैं। वह पार्टी नेतृत्व के साथ करनी चाहिए प्रेस में नहीं करनी चाहिए।

संगीन आरोपों के प्रेस नोट बांटे

संगीत सोम की प्रेस वार्ता के दौरान पत्रकारों को प्रेस नोट बांटे गया, जिसमें पूर्व राज्य मंत्री डॉ. संजीव बालियान पर संगीन आरोप लगाए गए हैं। उन पर अपने कार्यकाल के दौरान अकूत संपात अर्जित करने का भी आरोप लगाया है। संगीत सोम के लेटर पेड से प्रेस नोट बांटे गए। इस पर संगीत सोम का कहना है कि उन्हें इसकी जानकारी नहीं है कि इस दौरान कौन यहां पर आकर यह प्रेस नोट बांटे गया। उन्होंने ऐसे प्रेस नोट नहीं बांटे। इसकी वह जांच करेंगे सीसीटीवी फुटेज भी दिखाएंगे।

में सरकारी मशीनरी का दुरुपयोग नहीं कर रहा

संगीत सोम ने कहा कि डॉक्टर संजीव बालियान की यह आप गलत है कि मैं सरकारी मशीनरी का दुरुपयोग कर रहा हूँ मेरे पास कुछ भी सरकारी नहीं है सब कुछ अपना है सरकारी मशीनरी का दुरुपयोग दो संजीव बालियान खुद कर रहे हैं। कहा कि संगीत बालियान ने अपनी हार का जिम्मेदार मुझे बताया था। मुझ पर आरोप लगाया कि मैंने उन्हें हरखाया है। यह आप गलत है मैं इतना बड़ा नेता नहीं कि मैं उन्हें हरवा सकूँ वह अपनी हार के खुद जिम्मेदार हैं।

गर्दबंधन से भाजपा को नुकसान- राष्ट्रीय लोकदल को एनडीए में शामिल करने के स्वावल पर संगीत सोम ने कहा कि आरएलडी के साथ गर्दबंधन करने से भाजपा को नुकसान हुआ है। उन्होंने कहा कि जिस जिन सीटों को हम आरएलडी के बिना भी जीत सकते थे उन पर भी हमें हार का सामना करना पड़ा है।

उत्तर प्रदेश में बिजली उपभोक्ताओं को बड़ा झटका

नया घरेलू कनेक्शन होगा महंगा!



पावर कॉरपोरेशन ने नियामक आयोग में दिया प्रस्ताव

उपभोक्ता परिषद ने बढ़ोतरी पर जताया कड़ा विरोध

सत्ता सुधार ■ लखनऊ

उत्तर प्रदेश में नया बिजली कनेक्शन लेना महंगा हो सकता है। कॉन्स्ट डटा बुक में कनेक्शन लेते वक्त ली जाने वाली सामग्री व अन्य मदों में बढ़ोतरी की गई है। यह घरेलू उपभोक्ता के लिए करीब 44 फीसदी तो उद्योगों के लिए 50 से 100 फीसदी तक

हर स्तर पर होगा विरोध

इधर, राज्य उपभोक्ता परिषद के अध्यक्ष अवधेश कुमार वर्मा ने एक चर्चा के दौरान कहा कि इलेक्ट्रिसिटी सप्लाई कोड रिवाइज पैनल की बैठक में मामले को रखा जाएगा। यह प्रस्ताव पूरी तरह से उपभोक्ता विरोधी है। इसे लागू नहीं होने दिया जाएगा।

महंगी हो सकती है। पावर कॉरपोरेशन ने नया प्रस्ताव नियामक आयोग में दाखिल कर दिया है। इसकी जानकारी मिलते ही राज्य उपभोक्ता परिषद ने विरोध का एलान कर दिया है। परिषद का कहना है कि पिछले चार साल से कोड दर नहीं बढ़ी है, इसलिए आगे भी नहीं बढ़ने दी जाएगी। प्रस्ताव के अनुसार, नए

विद्युत कनेक्शन की दरों, मीटर का मूल्य, खंभा, ट्रांसफार्मर, प्रतिभूति राशि, प्रोसेसिंग फीस आदि के शुल्क में बढ़ोतरी की गई है। खास बात यह है कि प्रतिभूति राशि में 100 प्रतिशत तक बढ़ोतरी का प्रस्ताव दिया गया है। इन बढ़ी हुई दरों पर नियामक आयोग सभी पक्षों के बीच सुनवाई करेगा। इसके बाद नई दरें

सामग्री	वर्तमान दर	प्रस्तावित दर	बढ़ोतरी/कमी
25 केवीए ट्रांसफार्मर	56780	69006	22 प्रतिशत
सिंगल फेस मीटर	872	912	5 प्रतिशत
3 फेस मीटर	2921	2285	19 प्रतिशत कमी
पीसीसी पोल	2721	3243	19 प्रतिशत

नए कनेक्शन पर प्रतिभूति राशि में बढ़ोतरी

श्रेणी	वर्तमान दर	प्रस्तावित दर	बढ़ोतरी
स्मॉल एंड मीडियम नॉन इंडस्ट्रियल लोड	1350	3000	122 प्रतिशत
लार्ज एंड हैवी	4500	6000	33 प्रतिशत
लार्ज एंड हैवी	2200	5000	127 प्रतिशत
चार्जिंग सबस्टेशन	400	3000	650 प्रतिशत

कनेक्शन का प्रकार प्रोसेसिंग फीस वर्तमान दर प्रस्तावित दर (रुपए में)

कनेक्शन का प्रकार	वर्तमान दर	प्रस्तावित दर
1 किवा लाइफ लाइन	10	10
1 किवा ला.ला. से अतिरिक्त	50	100
1 से 25 किलोवाट तक	100	100
25 से 50 किलोवाट तक	1000	5000
56 से 500 केवीए तक	5000	10000
500 से 3000 केवीए तक	10000	15000
3000 से 10000 केवीए तक	15000	25000
10000 केवीए से ऊपर	25000	50000

जारी होंगी। वर्तमान में 2019 में जारी की गई डटा बुक लागू है। यह हर दो से तीन साल के लिए बनाई जाती है, लेकिन पावर कॉरपोरेशन द्वारा कॉन्स्ट डटा बुक समय से न दाखिल करने की वजह से इस बार देर से जारी हो रही है। पावर कॉरपोरेशन ने मजदूरी मद (लेबर कॉस्ट) की राशि 2 किलोवाट तक के कनेक्शन पर 150 रुपए से बढ़ाकर 564 रुपए कर दी है। ऐसे

में बीपीएल और छोटे घरेलू कनेक्शन लेने वालों को भी करीब 44 फीसदी अधिक भुगतान करना होगा। एक किलोवाट के कनेक्शन पर बिना जीएसटी अभी तक 1032 रुपए लिए जाते थे, जो प्रस्तावित दर में अब 1486 रुपए हो गया है। स्मार्ट मीटर के सिंगल फेस कनेक्शन पर 3822 रुपए देने होते थे, जो अब 6316 रुपए हो जाएंगे।

तीसरी बार पीएम बनने के बाद 18 जून को काशी आएंगे मोदी

वाराणसी। केंद्र में तीसरी बार मोदी सरकार बनने के बाद प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी का काशी आगमन को लेकर सारी उम्मीदें उमड़ उठी हैं। मोदी का काशी आ रहे हैं। यह एक दिवसीय प्रवास होगा। इस दौरान वे किसान सम्मेलन को संबोधित करेंगे। इसके लिए स्थानीय संगठन की ओर से रोहनिया अथवा सेवापुरी विधानसभा क्षेत्र में किसान सम्मेलन आयोजित करने के लिए स्थल चयन करने का कार्य किया जा रहा है। पीएम मोदी के आगमन को लेकर सिमरा के

गुलाबबाग स्थित पार्टी कार्यालय में महानगर व जिला पदाधिकारियों की बैठक हुई। इसमें भाजपा काशी क्षेत्र अध्यक्ष दिलीप पटेल ने पदाधिकारियों व कार्यकर्ताओं को यह जानकारी दी। क्षेत्र अध्यक्ष दिलीप पटेल ने बताया कि पीएम मोदी किसान सम्मेलन को संबोधित करने के बाद बाबा श्री काशी विश्वनाथ का दर्शन पूजन करेंगे। इसके बाद पीएम मोदी स्थानीय दशरथवेध घाट पर गंगा आरती में भाग लेंगे। पीएम मोदी के कार्यक्रम को लेकर बनारस भाजपा ने तैयारी शुरू कर दी है। उन्होंने कार्यकर्ताओं से पीएम मोदी के भव्य स्वागत की तैयारी के लिए अलर्ट किया।

दो बस टर्मिनल कम कामर्शियल कॉम्प्लेक्स का होगा निर्माण

उत्तर प्रदेश राज्य सड़क परिवहन निगम ने शुरू की तैयारियां

सत्ता सुधार ■ लखनऊ

योगी सरकार ने लंबित परियोजनाओं पर कार्य करना शुरू कर दिया है। इसी क्रम में उत्तर प्रदेश राज्य सड़क परिवहन निगम (यूपीएसआरटीसी) कार्ययोजनाओं को क्रियान्वित करना शुरू कर दिया है। यूपीएसआरटीसी द्वारा 12 बस टर्मिनल्स के निर्माण, नवीनीकरण तथा उन्हें कामर्शियल कॉम्प्लेक्स के रूप में परिवर्तित करने की प्रक्रिया शुरू कर दी गई है। इससे आगरा, गोरखपुर, मीरजापुर, बुलंदशहर, गढ़ मुक्तेश्वर, मथुरा, कानपुर सेंट्रल व वाराणसी कैंपट समेत कई नए टर्मिनल्स के निर्माण तथा पुराने बस अड्डों के मेकओवर को गति मिलेगी। इतना ही नहीं, सीएम योगी की मंशा अनुसार 5000 इलेक्ट्रिक बसों को यूपीएसआरटीसी के बेड़े में शामिल किए जाने के कार्य को भी गति प्रदान की जा रही है। इन सभी कार्यों को पूर्ण करने के लिए निविदा प्रक्रिया मार्च में ही



जारी कर दी गई थी, मगर लोकसभा चुनावों के कारण निविदा प्रक्रिया लंबित हो गई थी जिसे अब दोबारा 14 जून से शुरू कर दिया जाएगा।

आधुनिक इलेक्ट्रिक बस होंगी शामिल

यूपीएसआरटीसी द्वारा वर्तमान में 5000 इलेक्ट्रिक बसों की आपूर्ति, संचालन और रखरखाव की प्रक्रिया को लेकर निविदा प्रक्रिया एक बार फिर शुरू की गई है। 14 जून

से ये प्रक्रिया शुरू होगी। उल्लेखनीय है कि आधुनिक इलेक्ट्रिक बसों का संचालन सार्वजनिक परिवहन में क्रांति लाने की निगम की योजना के पहले चरण को चिह्नित करती है। राज्य के परिवहन नेटवर्क को विस्तारित करने की दीर्घकालिक रणनीति के तौर पर 50,000 बसों के बेड़े को शामिल करने की प्रक्रिया शुरू की गई है जो कि आगामी वर्षों में पूरा हो जाएगा।

मथुरा में पुराने बस अड्डे का होगा नवीनीकरण

यूपीएसआरटीसी ने 12 बस टर्मिनल कम कामर्शियल कॉम्प्लेक्स के निर्माण व मेकओवर की प्रक्रिया शुरू कर दी है। इस क्रम में, आगरा के इंदराह व ट्रांसपोर्ट नगर, गाजियाबाद के साहिबाबाद, गोरखपुर, मीरजापुर, बुलंदशहर, बरेली, गढ़ मुक्तेश्वर, अलीगढ़ के रसूलाबाद, वाराणसी कैंपट, कानपुर सेंट्रल में 12 बस टर्मिनल कम कामर्शियल कॉम्प्लेक्स के निर्माण तथा मथुरा में पुराने बस अड्डे के नवीनीकरण की प्रक्रिया शुरू कर दी है। नागरिक सुविधाओं पर फोकस- इन सभी स्थानों पर नागरिक सुविधाओं के विकास के साथ ही इन्हें कामर्शियल स्पेस में कन्वर्ट कर इनके जरिए रेटेलिंग जेनरेशन के मॉडल पर भी फोकस किया जा रहा है। इससे न केवल यहां से यात्रा करने वाले यात्रियों को आधुनिक सुविधाओं का लाभ मिलेगा बल्कि यूपीएसआरटीसी की आय बढ़ने में भी मदद मिलेगी।

सड़क हादसों में एक युवक की मौत चार लोग गंभीर रूप से घायल

एटा। उत्तर प्रदेश के एटा में अलग-अलग थाना क्षेत्र में हुए सड़क हादसों में चार लोग घायल हो गए। जबकि एक की मौत हो गई। घायलों का मेडिकल कॉलेज में उपचार चल रहा है। सूचना पर पहुंची पुलिस ने घटनाओं की जानकारी ली है। कोतवाली देहात थाना क्षेत्र के कुठला रामनगर निवासी राजेश सोमवार की देर शाम अपनी मां द्रौपा देवी के साथ ननिहाल महापुर थाना सकरौली से लौट रहा था। इनकी बाइक अवागढ़ थाना क्षेत्र के अंतर्गत खुथरा चौराहे के पास पहुंची, तभी अज्ञात वाहन ने पीछे से टक्कर मार दी। हादसे में मां और बेटा दोनों गंभीर रूप से घायल हो गए। स्थानीय लोगों ने एंबुलेंस की मदद से इनको मेडिकल कॉलेज

भेजा, जहां से दोनों की हालत को गंभीर देखते हुए आगरा रेफर कर दिया गया। आगरा में उपचार के दौरान राजेश की मौत हो गई। वहीं द्रौपा देवी का इलाज चल रहा है। मृतक के शव को पोस्टमार्टम के लिए भेजा गया है। सकीन थाना क्षेत्र के मल्लिगांव निवासी रमेश कैंटर चालक हैं। वह सिकंदरगढ़ से अपनी कैंटर लेकर एटा की ओर आ रहा था। तभी पिलुआ थाना क्षेत्र में पीछे से कटेनर में टक्कर मार दी। जिससे वह घायल हो गया। मेडिकल कॉलेज में उपचार चल रहा है। थाना कोतवाली देहात क्षेत्र के गांव कटौली निवासी जितेंद्र और आरूपु कार से एटा आए थे। देर रात लगभग 11:30 बजे वापस अपने गांव जा रहे थे।